
برخی خاطره ها در ذهن ما برای همیشه 
زنده می مانند یا به هر بهانه و مناسبتی 
به یادمان می آیند. می گوییم »بله، انگار 
همین دیروز بود!« خاطره دیدار من با 
»یونس قانونی« در پاییز سال ۱۳۸۱ در 

کابل انگار همین دیروز بود!
کابل بودم. برنامه بزرگداشت شهید 
ر  ا گز بر بل  کا ر  د د  مسعو ه  شا حمد ا
هتل  ر  د متم  قا ا محل   . د بو ه  شد
»اینترکنتینانتال« کابل بود. )ما در ایران، 
این نام سخت و بدآهنگ را با »لاله« 
خوشاهنگ و ساده کردیم!( هتلی بزرگ 
و بسیار خوش منظره در ارتفاعات منطقه 
»باغ بالا« در پروان در شمال غرب کابل. 
هتل مشرف بود به جنگل کوچکی از 
ییز  یی که فصل پا ن ها کستا ج و تا کا
برگ هایش خزان زده بود. بوی خوش 
کاج ها و تاک ها با نسیم سپیده دم پاییزی 
تابلو پاییز بود؛ برگ تاک ها سبز تیره و 
چهره درهم کشیده و زرد، به روایت فروغ 
خ زاد، »وحشی و پرشور و رنگ آمیز!«  فر
می نمود. »رهنورد زریاب« )درگذشت 
در ۱۳۹۹( رمان نویس مشهور افغانستانی 
راهنمایم بود. رمان »گلنار و آینه« او 
را خوانده بودم. به همین خاطر به او 
گفتم برویم محله خرابات کابل تا فضا 
و حال و هوای رمان گلنار و آینه دستم 

بیاید. رفتیم.
ز هر سو با هم  ا ا بل ر ی کا محله ها
ل سفر  ر طو . د یم ر کرد ا گشت و گذ
هرگاه فرصتی دست می داد، از ادبیات 
و رمان و شعر و مثنوی مولوی و سنایی 
سخن می گفتیم. برنامه دیدار با یونس 
. یونس  ه بود قانونی پیش بینی شد
قانونی وزیر معارف )آموزش و پرورش( 
بود. طالبان اسم وزارتخانه را تغییر 
داده است، شده »د پوهنی وزارت.« 
ست و  هل پنجشیر ا نی ا نس قانو یو
۲۲ سال تمام از یاران بسیار نزدیک و 
بلکه حلقه اول یاران احمدشاه مسعود 
بود. غیر از وزارت معارف، قانونی، وزیر 
کشور و نیز رئیس مجلس نمایندگان و 
معاون رئیس جمهوری افغانستان بوده 
است. دیدارمان در خانه اش انجام 
شد؛ صمیمانه و راحت! خاطره ای را 
برایم تعریف کرد. آن خاطره موجب شد 
همیشه در اندیشه باشم که بار دیگر 
یونس قانونی را ببینم و با او صحبت کنم. 
خوشبختانه شماره تماس را از طریق 
دوستان افغانستانی یافتم. در ایستگاه 
»آکسبریج« در شمال غرب لندن، یاسر، 
پسر دوست داشتنی آقای قانونی به 
استقبالم آمد. تا خانه راهنمایم شد. 
در خیابان اصلی در مسیر، پرچم های 
سفید با صلیب سرخ به تیر های چراغ 
برق آویخته بود. معمولاً این پرچم ها را 
در مسابقات فوتبال به نشانه حمایت از 
تیم ملی »انگلند« استفاده می کنند. یاسر 
گفت اینها نشانه اعتراض راستگراهای 

ن  جرا ست به حضور مها نگلیسی ا ا
افغانستانی در هتل »کراون پلازا« و هتلی 
دیگر که در این منطقه هستند. مهاجران 
زندگی دشواری دارند. تظاهرکنندگان 
نقابدار به هتل حمله کرده بودند. پلیس 
از مهاجران حمایت کرده بود. تعدادی 
از مهاجمین را دستگیر کرده بود. این 
پرچم ها نشانه است که ممکن است 
دوباره حمله کنند. افغانستانی ها به 
لحاظ لباسی که دارند شناخته می شوند 
و توی چشم اند. چون از طرف دولت به 
آنان لباس می دهند. لباس ها شبیه و 
همرنگ است و انگار در »گتو« زندگی 
می کنند. از هتل هم که بیرون می آیند، 
از رنگ و فرم لباسشان می توان فهمید 
که مهاجرند و افغانستانی. اروپایی ها در 
قرون گذشته همین رفتار را با یهودیان 
داشته اند. آنان را مجبور می کردند که 
لباس به رنگ خاکستری بپوشند؛ ستاره 
زرد به سینه یا سرشانه لباسشان بدوزند. 
یهودیان را از کشورهای اروپایی اخراج 

. ند می کرد
ذهنم در گیرودار و گرفتار این همه رنج 
و مصیبت های افغانستان و مردمان 
افغانستان بود. آوار و سیلابی از درد و داغ 
در ذهنم جاری بود… به خانه رسیدیم. 
یونس قانونی گرم و صمیمانه استقبال 
کرد. گویی دیدار نخست مان نه۲۳ سال 
پیش بلکه همین دیشب بوده است. به 
قانونی گفتم آن خاطره دیدار اول یکی از 

پنج خاطره مهم زندگی من است!
چنان که می دانیم، در  گذار سال ها 
زندگی ما با یاد ها و خاطره ها سنجیده 
ن  ما د یی که خو طره ها . خا د می شو
در زمان واقعه حضور داشته ایم، یا 
خاطره روایت دیگری است. اما آنچنان 
عمق و درخشندگی داشته است که از 
یاد نمی بریم. خاطره یونس قانونی از 
همین نوع دوم بود. این خاطره به گمانم 
پنجره ای است برای نگاه به زندگی! یا 
خاطره هایی از این دست، مثل لنگر 
کشتی در اقیانوس زندگی و ذهن ماست. 
واقعیت این است من از آذر ماه سال ۱۳۸۱ 
همیشه در جست وجو بودم تا با یونس 
قانونی درباره این خاطره بیشتر حرف 
بزنم. جزئیات خاطره را یادداشت کنم.

گفت: »با احمدشاه مسعود و دوستان 
مجاهد در محله »خیرخانه« در شمال 
ن  کنو . خیرخانه ا یم بل بود غرب کا
منطقه وسیعی از کابل در واقع »سه 
حصه« )بخش( را در بر می گیرد. حدود 
دو میلیون جمعیت دارد. ناگهان گروه 
حکمتیار به ساختمان مقرّ ما با راکت 
حمله کردند. راکتی به دیوار خورد. 
وریخت.  زید. پنجره فر ساختمان لر
گردوخاک همه جا را گرفت. همه در 
فکر راه برون رفت و نجات از ساختمان 
بودیم. احمدشاه مسعود به جمع ما نگاه 
کرد و با آرامش گفت »مثنوی بیاورید. 

مثنوی بخوانیم!« کتاب مثنوی با چاپ 
خیلی خوب از ایران رسیده بود، مثنوی 
غ روی جلد. مثنوی را به  با نقاشی گل و مر

احمدشاه مسعود دادیم. خواند.«
پرسیدم: »یادتونه کدام بخش مثنوی و 

کدام داستان را خواند؟«
یونس قانونی در خاطرش نبود؛ اما مهم 
نبود که کدام قسمت یا کدام داستان 
مثنوی را خوانده بود. این نکته مهم 
بود که در برابر راکت ها، مثنوی پناهگاه 
بود. سپر بود. ایستاده بود! چه نسبتی 
مثنوی با راکت دارد؟! راکت ویرانگر 
است و مثنوی آبادگر )البته نه از سنخ 
آبادگرهایی که ویرانی تاریخی به بار 
آوردند و »برعکس نهند نام زنگی کافور« 

و بماند!(
در ذهن احمدشاه مسعود که یارانش 
همیشه او را »آمِـر صاحب« می خوانده 
و می خوانند، چه گذشته بود که گفته 
بود »حالا مثنوی بخوانیم؟« فرمانده 
نظامی در بحبوجه راکت باران مقرشان، 
در مثنوی چه دیده بود که می توانست 

موجب آرامش و پناه یارانش باشد؟
یونس قانونی گفت: »آمر صاحب به 
مثنوی و دیوان شمس و دیوان حافظ 
بسیار علاقه داشت. هر وقت فرصتی و 
فراغتی می یافت به حافظ و جلال الدین 
بلخی پناه می برد. حتی در همان شب 
شهادتش با مسعود خلیلی )فرزند استاد 
خلیل الله خلیلی شاعر ملی افغانستان( 
شعر حافظ می خواندند. این غزل را 

خوانده بودند:
حجابِ چهره جان می شود غبارِ تنم

خوشا دَمی که از آن چهره پرده برفکنم
چُنین قفس نه سزای چو من خوش 

نی ست لحا  اَ
غِ آن چمنم رَوَم به گلشنِ رضوان، که مر

چگونه طوف کنم در فضای عالمِ قدس؟
که در سراچه ترکیب، تخته بند تنم

بیا و هستی حافظ ز پیشِ او بردار
که با وجودِ تو کس نشنود ز من که منم.«

)غزل شماره ۳۴۲(
یونس قانونی حرفش را پی گرفت: 
»فردای همان شب غزل حافظ، دو نفر 
از اعضای القاعده در پوشش خبرنگار 
با عملیات انتحاری و انفجار دوربین 
آمر صاحب را شهید کردند. قفس تن 
غ روح آمر صاحب تخته بند  شکست و مر
تن را رها کرد و در فضای عالم قدس 
پرواز کرد. آمر صاحب بیشتر یک فرد 
معنوی بود تا نظامی. دلبستگی اش به 
حافظ و جلال الدین بلخی هم از این 
زاویه بود. برایتان مطلبی را بگویم. ما 
برای دیدن تلویزیون که معمولاً از ژنراتور 
برق استفاده می کردیم اخبار »الجزیره« 
را می دیدیم. آمر صاحب فقط خبر ها را 
می دید. یک بار بعد از خبر، خانمی زیبا 
در صفحه پدیدار شد. دیگر خبر نبود. 
چند لحظه ای آمر صاحب تصویر خانم 

را دید. بعد خودش را ملامت می کرد 
ورتی  و گفت »نبایست می دیدم. ضر
نداشت.« حتی باور داشت مشکلی که 
در یکی از جبهه ها پیش آمده بود، به 
خاطر همین بی توجهی بوده است. تا 
این اندازه مراقب بود. در هزینه ها هم 
همینطور با دقت فراوان رفتار می کرد.«

به یونس قانونی گفتم خاطره ای را 
برایتان تعریف کنم، از توجه و دقت 
آیت الله خامنه ای و خانواده ایشان در 
هزینه های زندگی. وقتی نماینده دوره 
اول مجلس بودم، خانه ما درست روبه 
وی خانه آیت الله خامنه ای در بین  ر
ساختمان نخست وزیری و مجلس بود. 
ح ترور  شرایط جنگ بود. به دلیل طر
نمایندگان، خانه های اطراف مجلس 
خریداری شده بود. در اختیار نمایندگان 
بود، خانه های بسیار قدیمی و ساده. 
سرکوچه ما خانه مرحوم فخرالدین 
 . د بو ن  ا تهر ل  و ا ه  یند نما ی  ز حجا
البته طبقه اول، فخرالدین حجازی و 
خانواده اش و طبقه دوم مرتضی الویری و 
خانواده زندگی می کردند. خانم حجازی 
ستم  ا می خو ه بود که » یف کرد تعر
شله زرد نذری برای روز عاشورا درست 
کنم. شکر کم داشتم. شکر آزاد توی بازار 
پیدا نمی شد. نبود. گفتم از همسایه ها 
بگیرم. از هر کدام مقداری گرفتم. )آن 
وقت ها در دوران جنگ قند و شکر در 
ایران کوپنی بود.( به در خانه آیت الله 
خامنه ای رئیس جمهوری رفتم. خانم 
ایشان گفت ما شکرمان در نیمه ماه تمام 
می شود، چون برخی روزها محافظان 
که دنبال حاج آقا می آیند، حاج آقا 
دعوتشان می کند، صبحانه خانه ما 
صرف می کنند، شکرمان زودتر تمام 

» . د می شو
به یونس قانونی گفتم همین مراقبت ها 
لوی  . مو د یی می شو نا ا سرچشمه تو

سروده است:
می دهند افیون به مرد زخم مند
تا که پیکان از تنش بیرون کنند

پس به هر چیزی که دل خواهی سپرد
در نهان چیزی ز تو خواهند برد

با هر به دست آوردنی چیزی را از دست 
می دهیم و با هر ایثاری و فداکردنی چیزی 
به دست می آوریم. مثنوی در حقیقت 
چنین راهنمای گره گشایی است. راکت، 
خانه و جسم را ویران می کند. مثنوی که 
تفسیر قرآن مجید است، آفریننده است. 
روح را می سازد و آبادان می کند. شاید 
آمِـر صاحب در آن لحظه اصابت راکت به 
ساختمان به این نکته توجه داشت که 
روح یاران او در بحبوحه فروریختن دیوار 
و تهدید جسم شان، تشنه معنویت و هنر 
است. مثنوی غذای روح است. صیقل 
ایمان است. به روایت مولانا »مثنوی 
که صیقل ارواح بود!« احمدشاه مسعود 
می خواست روح یاران خود را صیقل بزند!
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همسویی قوا برای اصلاح برنامه هفتم
نتایج اجرای برنامه های قبلی توسعه، پرهیز از پیگیری اهداف غیرواقعی را ضروری ساخته است

۳

مأموریت وزیر عمانی در تهران

‌‌قالیباف:‌اگر‌در‌قانونگذاری‌جایی‌اشتباه‌کردیم‌و‌به‌منطق‌قوی‌تری‌رسیدیم‌حتماً‌برنامه‌را‌ا‌صلاح‌می‌کنیم
‌‌عارف:‌برنامه‌ریزی‌با‌ایجاد‌وفاق‌بهتر‌اجرا‌خواهد‌شد‌اما‌اگر‌وارد‌مچ‌گیری‌شویم‌نمی‌توانیم‌به‌‌اهداف‌مطلوب‌دست‌یابیم

‌‌یک‌ا‌قتصاددان‌و‌یک‌عضو‌کمیسیون‌برنامه‌و‌بودجه‌مجلس‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌بر‌ضرورت‌اصلاح‌برنامه‌هفتم‌تأکید‌کردند

حمود بن فیصل با رئیس جمهوری و دبیر شورای عالی امنیت ملی دیدار کرد

پزشکیان: قدردان تلاش های مسقط در همراهی ها با ایران هستیم

‌چگونه‌مسأله‌فلسطین‌نگاه‌آمریکایی‌ها‌
به‌رابطه‌با‌اسرائیل‌را‌تحت‌الشعاع‌قرار‌داده‌است

جدال‌عهدین‌در‌جامعه‌آمریکا

در‌همایش‌»مهار‌تورم‌و‌مداخله‌ارزی«‌اعلام‌شد

‌گزارش‌هفته‌به‌هفته‌‌قیمت‌
اقلام‌خوراکی‌به‌رئیس‌جمهوری

۹ اکتبر بود که ترامپ امضای آتش بس توسط حماس و 
اسرائیل و آغاز شروع فرآیند مرحله اول توافق را اعلام 
کرد. قرار بود مرحله اول که شامل تبادل اسرا و اجساد 
و خروج اسرائیل به پشت خط زرد مشخص شده باشد، 
سه روز طول بکشد. اما اکنون و با گذشت حدود ۲0 روز 
از توئیت ترامپ، هنوز وضعیت در مرحله اول آتش بس 
باقی مانده است. آنچه موجب شده تاکنون آتش بس 
در مرحله اول باقی بماند و به مرحله دوم نرود، یک 
دلیل میدانی است و یک دلیل سیاسی. دلیل میدانی 
به اتمام نرسیدن تبادل اجساد است. ۱۳ اکتبر همه 
اسرای زنده ای که براساس توافق قرار بود تبادل شوند، 

از سوی  با کمترین چالش  از دو ساعت و  در کمتر 
طرفین با نقش آفرینی میانجی گرها آزاد شدند. در این 
تبادل ۱۳ اسیر زنده اسرائیلی با حدود ۱۹00 فلسطینی 
مبادله شدند. اما از ۲۸ جسد اسیر اسرائیلی تاکنون 
۱۱ جسد دیگر هنوز  تنها ۱7 جسد بازگردانده شده و 
باقی مانده است.  باوجود تهدیدات روزانه اسرائیل و 
توئیت های ترامپ، خلیل حیه رهبر حماس صراحتاً 
اعلام کرد که پیدا کردن باقی اجساد به تجهیزات، 
از  آتش بس  مفاد  رعایت  و  حرفه ای  نیروهای  ورود 
سوی اسرائیل  نیاز دارد. این رهبر حماس در گفت و گو 
با الجزیره تأکید کرد که حماس به دنبال به شکست 
کشاندن آتش بس نیست؛ بلکه به دلیل تغییرات زمینی 
ناشی از بمباران و شهادت شاهدان محلی، یافتن بقیه 
اجساد دشوار شده اما تلاش ها ادامه دارد. این مسأله 
اسرائیل را تحت فشار قرار داده و در دو سه روز اخیر 

شاهد عقب نشینی اسرائیلی ها از برخی مناطق در خط 
زرد و بازکردن میدان برای جست و جوی اجساد توسط 
قسام و همچنین موافقت با ورود برخی تجهیزات و 
تیم های جست و جو از مصر شده است. این را هم باید 
ذکر کرد که اسرائیلی ها معتقدند حماس تعمداً در حال 
تأخیر در تحویل اجساد است. یدیعوت آحارونوت در 
خبری مدعی شده بود که برآوردهای اطلاعاتی اسرائیل 
اسیر  پنج  بقایای  محل  تنها  حماس  که  است  این 
اسرائیلی را نمی داند. در حقیقت حماس جدا از آنکه 
آیا تعمداً این کار را کرده باشد یا خیر، تاکنون موفق شده 
مرحله اول و سه روزه تبادل را به بیش از ۲0 روز بکشاند 
که به گزارش رسانه های مختلف اسرائیلی فرصتی برای 
حماس ساخته تا به بازیابی و کنترل دوباره غزه اقدام 

کند، پیش از آنکه مرحله دوم آغاز شود.
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در تحولی در ساختار فرماندهی سپاه 
پاسداران انقاب اسامی، سردار 
سید حجت الله قریشی با حکم 
سرلشکر محمد پاکپور، فرمانده کل 
سپاه پاسداران، به عنوان جایگزین 
سردار نقدی، به عنوان معاون جدید 
هماهنگ کننده این نهاد منصوب شد. 
این انتصاب که از حدود یک ماه پیش 
به طور غیررسمی مطرح شده بود، روز 
گذشته از سوی رسانه ها اعام شد. 
این تغییر را که پس از جنگ تحمیلی 
رژیم صهیونیستی علیه ایران اسامی 
اتفاق افتاده است، باید نشانه ای 
از روند بازسازی و تقویت ساختار 

فرماندهی سپاه دانست.
از  یکی  سردار حجت الله قریشی 
فرماندهان باسابقه در حوزه لجستیک 
و پشتیبانی نظامی است. او از سال 
۱۴۰۲ به عنوان جانشین وزیر دفاع 
و پشتیبانی نیروهای مسلح فعالیت 
می کرد و پیش از آن نیز مسئولیت 
سازمان تأمین و تحقیقات وزارت 
دفاع را بر عهده داشت. این سازمان، 
به عنوان یکی از بازوهای کلیدی وزارت 
دفاع، نقش محوری در پژوهش های 
نوین دفاعی، توسعه فناوری های 
نظامی و خودکفایی صنایع دفاعی 
ایفا می کند. سردار قریشی در این 
سمت، احتمالاً بر پروژه های حساس 

مانند مهندسی تجهیزات نظامی، 
اورهال تسلیحات و تأمین نیازهای 
نیروهای مسلح تمرکز داشته است. 
همین موضوع نشان دهنده شخصیت 
و جایگاه مهم او است؛ موضوعی که 
حتی منجر به اعمال تحریم غربی ها 
علیه شخص وی شده است. سردار 
تحریم های  فهرست  در  قریشی 
آمریکا، کانادا و اتحادیه اروپا قرار دارد؛ 
تحریم هایی که عمدتاً به دلیل نقش 
ادعایی آنها در فروش پهپادهای ایرانی 
به روسیه برای استفاده در جنگ 

اوکراین اعمال شده است.
جدای از همه اینها، این انتصاب، 
اولین تغییر قابل توجه در سطوح 
دوران  در  پاسداران  سپاه  عالی 
پسا جنگ رژیم صهیونیستی علیه 
ایران محسوب می شود؛ البته اگر 
تغییر در رأس فرماندهی سپاه در خال 
جنگ را نادیده بگیریم. اتفاقی که 
حالا افتاد این است که بعد از جنگ 
اخیر و پس از حضور شش ساله سردار 
نقدی، معاونت هماهنگ کننده سپاه 

پاسداران، فرمانده جدیدی را به خود 
می بیند که از وزارت دفاع آمده است.

 
چرا این تغییر مهم است؟

برای درک اهمیت این تغییر، باید 
به اهمیت دو جایگاه کلیدی، یعنی 
سازمان تأمین و تحقیقات وزارت 
دفاع و معاونت هماهنگ کننده سپاه 
رجوع کرد. سازمان تأمین و تحقیقات 
وزارت دفاع، زیرمجموعه وزارت دفاع 
و پشتیبانی نیروهای مسلح، قلب 
تپنده صنایع دفاعی ایران است. 
وظایف آن هم شامل برنامه ریزی، 
هماهنگی و توسعه توان دفاعی، از 
جمله پژوهش های نوین )مانند 
سازمان پژوهش های نوین دفاعی یا 
سپند(، مهندسی معکوس تسلیحات 
تجهیزات  تولید  در  خودکفایی  و 
نظامی می شود. در دوران تحریم ها، 
این سازمان نقش حیاتی در حفظ 
زنجیره تأمین نیروهای مسلح ایفا 
کرده و به ایران اجازه داده به  رغم 
محدودیت ها، در حوزه هایی مانند 
پهپادها و موشک ها پیشرفت کند. 
سردار قریشی، با سابقه مستقیم 
در این سازمان، تجربه ای عملی در 
مدیریت بحران های لجستیکی دارد 
که می تواند در جهت تقویت سپاه به 

کار گرفته شود.
ه  سپا ه  هنگ کنند هما نت  و معا
پاسداران که از اسفند ۱۳۸۶ جایگزین 
»ستاد مشترک سپاه پاسداران« شد، 
مرکز اصلی برنامه ریزی و هماهنگی 

میان نیروها و واحدهای مختلف 
سپاه -از نیروی زمینی و دریایی گرفته 
تا اطاعات و بسیج- است. این نهاد 
درعین حال مسئولیت ادغام عملیات 
اطاعاتی، پشتیبانی لجستیکی و اجرای 
سیاست های کان را برعهده دارد. در 
ساختار فعلی سپاه پاسداران، این 
جایگاه می تواند پلی میان وزارت دفاع 
و عملیات میدانی سپاه ایجاد کند. 
انتصاب سردار قریشی، با تخصص 
لجستیکی اش احتمالاً بر تقویت این 

هماهنگی تمرکز خواهد داشت.
با توجه به همه اینها، این تغییر 
را باید به مثابه تاشی برای تزریق 
بیش از پیش تخصص دفاعی و تجربه 
عملیاتی و رزمی به هسته مرکزی سپاه 
پاسداران ارزیابی کرد. به دیگر سخن، 
این تحول می تواند پیش درآمدی 
بر تغییرات گسترده تر در ساختار 
نظامی ایران در جهت تقویت بنیه 
دفاعی باشد، بویژه آنکه کشور تجربه 
۱۲ روز جنگ با رژیم صهیونیستی 
را پشت سر گذاشته است؛ جنگی 
که هیچ تضمینی برای تکرار نشدن 
در آینده نیست. از این رو، فرمانده 
سپاه پاسداران، سردار پاکپور، تقویت 
فرماندهی را در دستور کار قرار داده 
است، بویژه اینکه به گفته علی اکبر 
پورجمشیدیان، معاون فعلی امنیتی 
وزیر کشور که سال ها معاون سردار 
پاکپور در نیروی زمینی سپاه بود، 
بسیار  شخصیتی  پاکپور  »سردار 
حاکمیتی، عملیاتی و میدانی است.«

معاون جدید هماهنگی سپاه پاسداران از وزارت دفاع آمد
سردار قریشی جایگزین سردار نقدی شد

دفاعی
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بنگاه

 
اینکه  بیان  با  جمهوری  رئیس  
اکنون دنیا با سرعت نور حرکت 
می کند و ما باید به برنامه های خود 
سرعت ببخشیم، گفت: »باید برای 
پیشرفت های جهانی در آینده آماده 
باشیم و راهی برای تطبیق با آن در 

نظر بگیریم.«
به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان که 
دیروز در »کنفرانس ملی مخابرات« 
»شما  ود:  فز ا می گفت،  سخن 
دانشمندان، متخصصان و فناوران 
عرصه ارتباطات باید کارهای خوب، 
پویا و پیش رونده برای زیرساخت های 
ارتباطی در زمینه خدمت به مردم 

داشته باشید.«
وی با بیان اینکه »گاهی با خودم فکر 
می کنم که چرا باید از دیگران عقب 
باشیم«، اظهارکرد: »امروز با تمام 
کاستی ها، عمیقاً باور دارم چنانچه 
تاش کنیم، می توانیم کمبودها و 
عقب ماندگی ها را جبران و با سرعت 
بیشتری به اهداف مان برسیم. اکنون 
دنیا با سرعت نور حرکت می کند و 
ما باید به برنامه های خود سرعت 

» . ببخشیم
پزشکیان، آمادگی و هماهنگی برای 
تغییرات را یک الزام عنوان و تصریح 
کرد: »باید برای پیشرفت های جهانی 
در آینده آماده باشیم و راهی برای 

تطبیق با آن در نظر بگیریم.«
رئیس شورای عالی فضای مجازی، 
هماهنگی و تطبیق با تغییرات جهانی 
را یک ضرورت نامید و گفت: »ما 
نمی توانیم یک جا بمانیم و ایستا 
یک ساختار  باشیم. چنانچه در 
بمانیم، در جامعه اثرگذار نخواهیم 
بود و به عبارت دیگر انسان مرده 
به شمار می آییم. انسانی که زنده 
است هر لحظه تاش می کند تا به 
هدف خود برسد. به عنوان بنده ای 

که خداوند را عبادت می کند، باید 
تا بی نهایت برویم و پایانی را برای 
خود باور نداشته باشیم. این نگاه 
زمینه ساز تمام تحول ها در زندگی 
شخصی و اجتماعی ما خواهد بود. «
پزشکیان تأکید کرد: »تکرار است 
که کار ما را بی اثر می کند، بنابراین 
فناوران، مسئولان و تولیدکنندگان 
باید به گونه ای طرح ها و برنامه های 
خود را عملی کنند که کشور ساخته 
شود و به بیگانگان نیازمند نباشیم؛ در 
هر مقامی که هستیم باید در مسیر 

درست گام برداریم.«
رئیس  جمهوری، اقدام وزارت ارتباطات 
و فناوری اطاعات را در زمینه پروژه 
فیبر ملی قابل قدردانی دانست و 
اظهارکرد: »کاری که شما انجام داده اید 
نمادی از وحدت مدیریتی و هماهنگی 
شایسته است. نظم و هماهنگی در 
هر شرایطی قدرتی ایجاد می کند که 
غیرقابل محاسبه است. اگر در کشور 
هماهنگی مدیریتی و ساختاری وجود 
داشته باشد، مشکات و نارسایی ها 
به سرعت اصاح خواهد شد. با 
وحدت و انسجام و براساس دانش و 
اطاعات می توانیم مسیر رشد کشور 

را تسریع بخشیم.«
پزشکیان، منّیت را یک آسیب معرفی 
کرد و از مسئولان کشور خواست در 

مقابل مستندات علمی و شواهد 
گفت:  و  کنند  خم  سر  محکم 
»مخالفت با دانش مسیر رشد را 
مختل و باعث ایجاد ناهماهنگی و 
عقب ماندگی در کشور می شود.«

 
 انتقاد پزشکیان از مقاومت ها 

مقابل اصلاح نظام اداری
رئیس جمهوری دیروز در دیدار مجمع 
نمایندگان چهار استان البرز، بوشهر، 
چهارمحال و بختیاری و کهگیلویه و 
بویراحمد، برخی مشکات ساختاری 
نظام حکمرانی را با آنان در میان 
گذاشت تا در همفکری میان نهاد 
تقنین و اجرا، راه برون رفت از این 
مشکات ساختاری مزمن پیدا شود.
مسعود پزشکیان در دیدار دیروز، 
فقدان تناسب میان منابع و مصارف 
و ناترازی درآمدها و هزینه ها را عامل 
اساسی و اصلی ایجاد و افزایش تورم 
و برخی مشکات اقتصادی دیگر 
عنوان کرد و گفت: »مهم ترین انتظار 
و خواسته ما از نمایندگان مجلس در 
این زمینه این است که کمک کنند 
بودجه ای تنظیم و تصویب شود که 

کسری نداشته باشد.«
پزشکیان با انتقاد از اینکه »اقدام برای 
اصاح نظام اداری در هر بخشی با 
مخالفت و مقاومت روبه رو می شود«، 

رئیس  جمهوری در کنفرانس ملی مخابرات:

باید برای پیشرفت های جهانی آماده باشیم

پزشکیان، 
آمادگی و 

هماهنگی 
برای تغییرات 

را یک الزام 
عنوان و 

تصریح کرد: 
باید برای 

پیشرفت های 
جهانی در 

آینده آماده 
باشیم و راهی 

برای تطبیق 
با آن در نظر 

بگیریم

دولت

تصریح کرد: »امروز در حالی بیش 
از ۸5 درصد منابع کشور صرف 
هزینه های جاری نظام اداری می شود 
که درخواست های متعدد و مکرری 
برای حجیم تر شدن آن در قالب 
ارتقای تقسیمات کشوری و نظایر آن از 
سوی نمایندگان مجلس و مسیرهای 

دیگر مطرح می شود.«
ادامه سخنان رئیس جمهوری در 
این دیدار را می توان برشمرده نکته 
به نکته نظام حکمرانی قلمداد کرد.
از جمله اینکه؛ پزشکیان با بیان اینکه 
»باید متناسب با منابع، توقع ایجاد 
شود«، افزود: »تفویض حداکثر ممکن 
اختیارات به استان ها که دولت آن را 
دنبال می کند، این امکان را فراهم 
می کند که شناسایی نیازها و طراحی 
راهکارهای رفع آنها، از سوی مدیرانی 
دنبال شود که خودشان مسئول 

اجرای آنها هستند.«
رئیس جمهوری بر ضرورت رفع 
برای  اختاف هم تأکید کرد و 
فهمیدن اینکه رفع اختاف چیست و 
چگونه به دست می آید، یک شاخص 
ارائه کرد. وی با تأکید دوباره بر اینکه 
»دولت چهاردهم و شخص وی مؤکداً 
اعام کرده اند که از همکاری هر 
کسی که بتواند راهکار مؤثر برای 
رفع مشکات ارائه دهد، استقبال 
می کنند«، تصریح کرد: »در وضعیتی 
که دشمن مترصد سوءاستفاده از دعوا 
و تفرقه میان ماست، باید اختافات 
را کنار گذاشت و همه برای غلبه بر 
مشکات متحد و یکصدا باشیم.« 
پزشکیان با اشاره به برخی اقدامات 
دولت برای سامان دادن ناترازی ها 
در حوزه های آب، نیرو، انرژی و مالی 
گفت: »دولت به شکل گسترده ای 
در حال همکاری با دانشگاهیان و 
کارشناسان برای شناسایی دقیق 
و طراحی راهکارهای جامع حل 
مشکات است.« رئیس جمهوری از 
نمایندگان خواست تا »با وسواس 
بیشتری هر درخواست منتج به بزرگ 
شدن نظام اداری کشور را مطرح و 
دنبال کنند« و گفت: »بزرگی نظام 
اداری باعث کندی و ناکارآمدی آن 
شده و از شما نمایندگان می خواهم 
که به دولت در کوچک و چابک کردن 

این ساختار کمک کنید.«

رئیس جمهوری در دیدار وزیر کشور عمان:
تلاش های عمان در همراهی با ایران شایسته قدردانی است
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»حمود بن فیصل بن سعید البوسعیدی« وزیر کشور 
عمان دیروز در رأس هیأتی عالی رتبه به تهران آمد و 
با رئیس جمهوری و دبیر شورای عالی امنیت ملی 
دیدار کرد. پزشکیان در دیدار با وزیر کشور عمان، با 
بیان اینکه »ارتباطات و تعامات میان ایران و عمان 
همواره بر پایه برادری، احترام متقابل و حسن نیت 
استوار بوده و دو کشور در فراز و نشیب های منطقه ای، 
همواره یار و یاور یکدیگر بوده اند«، از نقش آفرینی 
سازنده عمان در عرصه های منطقه ای قدردانی کرد.

وی گفت: »تاش های عمان در همراهی با ایران، 
به ویژه در زمینه میانجیگری و میزبانی از مذاکرات 
تهران و واشنگتن، شایسته قدردانی است و نشان 
از رویکرد خردمندانه و صلح جویانه مقامات این 

کشور دارد.«
رئیس جمهوری با اشاره به مواضع صریح و روشن 
عمان در حمایت از مردم مظلوم غزه و محکومیت 
جنایات رژیم صهیونیستی تصریح کرد: »به عنوان 

یک مسلمان، از این دلسوزی و همراهی قدردانی 
می کنیم.«

 پزشکیان ابراز امیدواری کرد که حضور وزیر کشور 
عمان در تهران، زمینه ساز تقویت بیش از پیش 
پیوندها و همکاری های دو کشور باشد و افزود: »ایران 
آمادگی دارد در تمامی زمینه های علمی، اقتصادی، 
فرهنگی، اجتماعی و سیاسی، تعامات خود را با 
عمان گسترش دهد و امیدواریم این سفر به توسعه 

مناسبات دوجانبه کمک کند.«
وزیر کشور عمان هم با بیان اینکه »روابط ایران و 
عمان، خاص، عمیق و آکنده از صداقت است و هیچ 
شائبه ای به آن راه ندارد«، اظهار کرد: »سفر پنج ماه 
پیش جنابعالی به مسقط و توافقات ارزشمند حاصل 
آن نیز نشان دهنده مسیر روشن همکاری های دو 

است.« کشور 
حمود بن فیصل، از مواضع رئیس جمهوری در تقویت 
روابط با کشورهای اسامی به ویژه عمان قدردانی کرد 

و افزود: »این رویکرد سازنده ایران همواره در دهه های 
گذشته پایدار بوده و از جانب عمان نیز با همان 
روحیه برادری و حسن نیت دنبال شده است.« وی 
ابراز امیدواری کرد »روابط عالی و استوار میان دو 
کشور، همچنان با قدرت و اراده ای مضاعف ادامه یابد؛ 
ما برای تعمیق و ارتقای هر چه بیشتر این روابط تاش 

خواهیم کرد.«
در دیدار وزیر کشور عمان با دبیر شورای عالی 
امنیت ملی، دو طرف با تأکید بر ارتقای مناسبات 
اقتصادی، بر گسترش همکاری های دوجانبه و تقویت 
هماهنگی های منطقه ای برای تأمین منافع مشترک 

تأکید کردند. 
حمود بن فیصل دعوت رسمی از علی لاریجانی برای 
سفر به مسقط را مطرح کرد. لاریجانی نیز با اشاره به 
نقش سازنده و متوازن عمان در تحولات منطقه ای، بر 
ضرورت بهره گیری از ظرفیت های گسترده دو کشور 

در سطوح راهبردی تأکید کرد.

رئیس دستگاه قضا طی سخنانی 
در نشست شورای عالی قوه قضائیه 
فرآیند انحال بانک زیان ده آینده را 

کرد. تشریح 
به گزارش میزان، حجت الاسام 
والمسلمین محسنی اژه ای با اشاره 
به اینکه مسأله ناترازی بالای بانک 
آینده سال هاست که مطرح است، 
توضیح داد: »از اواخر دولت دوازدهم 
بود که افراد مختلفی در قوای 
سه گانه و صاحبنظران حوزه اقتصاد 
و امور بانکی، مسائلی را درباره بانک 
آینده مطرح می کردند. همیشه نیز 
این بحث مطرح بود که چنانچه 
امکان اصاح این بانک وجود دارد، 
تدابیر لازم در این راستا اتخاذ شود.«
رئیس قوه قضائیه ادامه داد: »در 
همین جهت، بالغ بر دو مرتبه، 
در دولت های دوازدهم و سیزدهم، 
اختیاراتی از شورای عالی هماهنگی 
اقتصادی سران قوا اخذ شد و نحوه 
تعیین هیأت مدیره و مدیرعامل 
بانک مزبور تغییر کرد.« به گفته 
وکار های  ساز ین  »ا اما  اژه ای، 
و  نشد  واقع  مثمر  تعبیه شده 
روز به روز به صورت تصاعدی بر حجم 
اضافه برداشت ها و کسری های 
بانک آینده افزوده شد. به طوری که 
خیلی از افراد در خودِ بانک مرکزی و 
وزارت اقتصاد، در سال ۱۴۰۲ به این 
نتیجه رسیدند که بانک مذکور قابل 
اصاح نیست و باید منحل شود و در 
همین خصوص به دولت سیزدهم 

نامه نوشته شد.«
مطابق توضیحات قاضی القضات، 
نامه تدوین شده در بانک مرکزی 
یا وزارت اقتصاد دولت سیزدهم 
درباره بانک آینده، »به صحن 
شورای عالی هماهنگی اقتصادی 
سران قوا« نرفت و ترجیج داده شد 
»به دبیرخانه شورای عالی ترجیح 

ارجاع شده و کارشناسی شود.«
به گفته اژه ای، در این نهاد بود که 
طرح انحال بانک آینده متوقف 
شد. زیرا، بنا به گفته قاضی 
القضات، »جمع بندی کارشناسی 
دبیرخانه شورای عالی هماهنگی 
اقتصادی سران قوا این بود که 
همچنان می توان به اصاح بانک 
آینده امیدوار بود و اساساً به همین 
دلیل هم بحث انحال بانک آینده 

این طور عقب افتاد.«
رئیس قوه قضائیه در ادامه توضیح 
داد که در سال ۱۴۰۳ و با نامه بانک 
مرکزی به رئیس جمهوری وقت 
به عنوان رئیس »شورای عالی 
هماهنگی اقتصادی سران قوا«، 
شورای هماهنگی اقتصادی باز هم 

تصمیم گرفت در مورد این موضوع 
انجام  بیشتری  کارشناسی  کار 
شود. به همین دلیل هم بود که 
پیشنهاد انحال بانک آینده باز هم 
در دستورکار »شورای عالی هماهنگی 
اقتصادی سران قوا« قرار نگرفت.

طبق اظهارات اژه ای، سرانجام در 
تاریخ ۱5 مهر سال جاری، هیأت 
عالی بانک مرکزی، انحال بانک 

آینده را تصویب کرد.
رئیس قوه قضائیه از اقدامات بانک 
مرکزی در ماجرای انحال بانک 
آینده قدردانی کرد و خبر داد که 
»مقرر شده تا اختیارات بعدی در 
مراحل انحال که از آن با عنوان 
»اختیارات اعطایی جهت اجرای 
فرآیند گزیر« یاد می شود، برای 

متولیان ذیصاح لحاظ شود.«
اژه ای اطمینان خاطر داد که »در 
قضیه انحال بانک آینده، تمام 
تاش ها معطوف به آن است که 
حقوق همه افراد، مراعات شود 
و جلوی تحمیل ضرر های بیشتر 

گرفته شود.«
در ارتباط با این سؤال پیش آمده 
که آیا بدهی های بانک آینده نیز 

به بانک ملی منتقل خواهد شد، 
رئیس دستگاه قضا توضیح داد: 

»این طور نیست.«
وی قول داد که »طبق بند ششم 
نامه ای که در ۲۰ مهر ماه درباره 
انحال بانک آینده تنظیم کرده، 
با سهامدارانی که تخلف یا جرم 
کرده اند نیز برخورد خواهد شد.«
ئیس  ر ن  سخنا ی  بعد بخش 
قوه قضائیه، معطوف به موضوع 
نهاده های دامی بود. در اشاره به 
کمبود نهاده های دامی بود که 
اژه ای دستور داد »سازمان بازرسی 
کل کشور با جدیت و سرعت به 
این موضوع ورود کند.« آن هم به 
این دلیل که »اگر به این مسأله 
رسیدگی نشود، تأمین مایحتاج و 
نیاز های غذایی مردم با مشکل 

مواجه خواهد شد.«
اژه ای به سازمان بازرسی دستور داد 
»بررسی کند که در قضیه نهاده های 
دامی، در واردات مشکل وجود دارد یا 
در توزیع؟ همچنین بررسی به عمل 
آورد که آیا عناصر سوء استفاده گری 
در این قضیه دخیل هستند یا 

» . خیر

رئیس دستگاه قضا در شورای عالی قضایی

 با متخلفان بانک آینده برخورد می شود 
بدهی بانک منحل شده به بانک ملی منتقل نمی شود

در قضیه 
انحلال بانک 

آینده، تمام 
تلاش ها 

معطوف به 
آن است که 
حقوق همه 

افراد، مراعات 
شود و جلوی 

تحمیل 
ضرر های 

بیشتر گرفته 
شود

گزارش خبری

سخنگوی دولت با اشاره به بانک آینده:
سهامداران، عمده بدهی ها را متقبل می شوند

سخنگوی دولت روز گذشته در تشریح فرآیندی که به انحال 
بانک آینده منجر شد، اظهار کرد که »اگر زیان و بدهی این 
بانک با دارایی ها تعادل نداشته باشد، قاعدتاً سهامداران 

عمده زیان و بدهی را متقبل خواهند شد.«
به گزارش ایرنا، فاطمه مهاجرانی این مطلب را در تشریح 
چیستی روند »گزیر« یا »فاصله« که درباره بانک آینده اعمال 
شد، عنوان کرد. سخنگوی دولت با بیان اینکه »این بانک 
قریب به سه هزار سپرده گذار داشت و بیش از سه هزار 
نفر در این بانک شاغل بودند«، اظهارکرد: »گزیر به معنای 
فیصله دادن است و نیاز است که این بانک تا زمان انحال، 
فرآیندی را طی کند که یکی از گام های آن گزیر است. این 
اقدام در جهت رفع ناترازی  بانک ها بود و لازم است در اینجا 
از تصمیم بجای سران قوا تشکر و قدردانی کنیم.« مهاجرانی 
گفت: »دارایی ها، بدهی ها و ناترازی بانک آینده در صندوق 
ضمانت سپرده ها تعیین تکلیف می شود و دارایی نقدی آن نیز 
به بانک ملی ایران منتقل شده است.« به گفته مهاجرانی، »از 
۲۸ مهر ماه فرآیند گزیر آغاز شد و اگر زیان و بدهی این بانک با 
دارایی ها تعادل نداشته باشد، قاعدتاً سهامداران عمده زیان 

و بدهی را متقبل خواهند شد.« 
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دستیابی به حدود 25 تا 30 درصد 
اهداف برنامه ها در پی نداشت. بنا 
به باور بسیاری از کارشناسان، این 
ناکامی ها در رسیدن به اهداف برنامه 
دو عامل عمده داشت؛ یا نبود تقید 
کامل دستگاه های اجرایی وقت به 
برنامه، یا مهم تر از آن تعیین اهداف 
غیرواقعی در برنامه بدون در نظر 
گرفتن منابع و مقدمات لازم. با وجود 
چنین پیشینه ای توقع می رفت آنچه 
دولت گذشته به مجلس یازدهم ارائه 
داد و به قانون تبدیل شد، دست کم 
تکرار هدفگذاری هایی که پیش تر 
اجرا نشدن شان به اثبات رسیده 
است، نباشد. به رغم این، اهدافی 
چون رشد اقتصادی 8 درصدی و 
ایجاد یک میلیون نفر شغل در سال، 
هدفگذاری هایی بود که بدون در نظر 
گرفتن مؤلفه های مؤثر و سوابق، باز 

هم در برنامه هفتم تصویب شد. 
با وجود این، برنامه هفتم توسعه 
در اجرا از دو امکان مهم برخوردار 
شد: اول آنکه اجرای برنامه بر عهده 
رئیس جمهوری قرار گرفت که بارها 
خود را مقید به اجرای برنامه اعلام 
کرد، دیگر اینکه در ماده 118 برنامه 
»شورای عالی راهبری برنامه« به 
اول رئیس جمهور،  ریاست معاون 
پیش بینی شد که وظیفه آن نظارت 
کردن  اجرا، هماهنگ  بر حسن 
دستگاه های اجرایی و گزارش دادن 
منظم از روند اجرای قانون است. در 
عمل، برگزاری منظم جلسات این 
شورا و گزارش دهی های شش ماهه و 
یک ساله در زمان مقرر، نتیجه اش را 
در موفقیت دولت در تدوین 90 درصد 
آیین نامه های اجرایی برنامه هفتم و 
مشخص شدن فهرست 137 شاخص و 
حکم غیرقابل تحقق در اجرا نشان داد. 
این گزارش که در شورای عالی راهبری 
برنامه و با حضور نمایندگان دولت و 
مجلس تنظیم شد، مشخص کرد که 
تحقق برخی احکام برنامه هفتم با 
موانعی همچون کمبود منابع مالی، 
فقدان قابلیت اجرایی و عملیاتی برخی 
مواد، تحقق نیافتن پیش شرط ها و 
اقتضائات لازم برای اجرای برخی از 
بندهای برنامه و درنهایت تغییر شرایط 
اقتصادی نسبت به زمان تدوین و 
تصویب برنامه مواجه است. در ادامه، 
و بودجه جداول  برنامه  سازمان 

اصلاحیه تعدادی از اهداف برنامه را 
منتشر کرد. این جداول نشان داد 
بر مبنای منابع و شرایط موجود و در 
قالب یک هدفگذاری واقعی، برخلاف 
برنامه های پنج ساله  ناکام  تجربه 
گذشته، رشد اقتصادی سالانه در برنامه 
را نه 8 درصد، بلکه باید 2.5 درصد و 
تکلیف افزایش اشتغال سالانه را 300 

هزار نفر در سال تعیین کرد.

اصلاح برنامه به مثابه مسأله 
سیاسی

پس از مطرح شدن این واقعیات 
درباره موانع اجرایی شدن احکام، 
برخی افراد سیاسی و نمایندگان رویکرد 
متفاوتی داشتند. تعداد قابل توجهی 
از نمایندگان اعلام کردند در صورت 
ارسال لایحه اصلاحیه از سوی دولت 
آمادگی دارند اصلاح احکام غیرقابل 

اجرای برنامه را بررسی کنند. اما عده 
معدودی با رویکردی سیاسی نسبت 
به مسأله ای اجرایی و مرتبط با امر 
حکمرانی کل کشور موضع گرفتند. این 
طیف دوم در وهله اول غیر قابل اجرا 
بودن برخی احکام برنامه را از اساس 
انکار و اعلام کردند اگر دولت تمام 
ظرفیت های خودش را بکار بگیرد، 
رسیدن به رشد اقتصادی 8 درصدی 
شدنی است. بعضی هم اعلام تقید 
مسعود پزشکیان به اجرای برنامه را 
مستمسک ساخته و مدعی شدند 
پزشکیان به عنوان یکی از اعضای 
کمیسیون تلفیق برنامه هفتم باید به 
برنامه ای که خود برای تصویبش در 
مقام یک نماینده اثر داشته عمل کند. 
برخی هم در بیرون مجلس اینطور 
مدعی شدند که »چطور این اهداف 
را برای دولت شهید جمهور قابل 

اجرا و برای دولت خودتان غیرقابل 
اجرا می دانید؟« تبدیل احکام نیازمند 
اصلاح برنامه به ابزار محاجه سیاسی 
در حالی است که همین طیف در 
مقابل اقدام دولت برای عمل به 
احکام قابل اجرای برنامه نیز موضع 
می گیرند. یکی از مصادیق این احکام، 
ماده 105 قانون برنامه هفتم است که 
بر بهره وری نظام اداری، کاهش هزینه 
جاری و چابک سازی از طریق اصلاح 
ساختار اداری تأکید دارد. با این حال 
وقتی دولت اجرای این حکم را با 
اصلاح ساختار وزارت کشاورزی و ادغام 
بعضی زیرمجموعه های آن و حذف 
موازی کاری ها آغاز کرد، با واکنش 
برخی نمایندگان،  برای جلوگیری از 
انحلال سازمان عشایر مواجه شد و 
این در حالی بود که این سازمان در 

فهرست انحلال نبود و نیست.
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اصرار دولت بر جلوگیری از دچار شدن 
قانون برنامه پنج ساله هفتم پیشرفت 
به سرنوشت برنامه های پیشین، یعنی 
ناکام ماندن در تحقق اهداف، با قوت 
ادامه دارد. سخنان روز گذشته معاون 

اول رئیس جمهور در شورای عالی 
راهبری برنامه هفتم پیشرفت در قالب 
این رویکرد قابل تفسیر است. آنجا 
که محمدرضا عارف، همچنان که به 
ضرورت همکاری مجلس و دولت برای 
انجام اصلاحات لازم در برنامه اشاره 
کرد، تأکید کرد که »این اصلاحات 
نباید بهانه ای برای کم کاری دستگاه ها 
در پیگیری اهداف برنامه هفتم باشد.« 
عارف در اشاره ضمنی به کسانی که 
با رویکرد سیاسی با اصلاح برنامه 
هفتم مخالفت دارند، تأکید کرد: 

»اولویت و راهبرد اول دولت، اجرایی 
کردن برنامه هفتم پیشرفت است 
که این برنامه با ایجاد وفاق بهتر اجرا 
خواهد شد، اما اگر وارد مچ گیری 
شویم، نمی توانیم به اهداف این 
برنامه دست یابیم.« او در عین حال 
با بیان اینکه »با تعامل خوبی که با 
مجلس وجود دارد، می توانیم اصلاحات 
لازم را برای اجرای بهتر برنامه هفتم 
پیشرفت انجام دهیم«، تأکید کرد: 
»هدف دولت و مجلس در اجرای برنامه 
هفتم پیشرفت، هدفی مشترک است 

و تاکنون هم روند همکاری این دو قوه 
خوب بوده است.«

چرا اصلاح ضروری شد؟
از  هفتم  پنج ساله  برنامه  قانون 
همان ابتدای بررسی، با مقایسه 
سابقه قوانین برنامه شش گانه ای 
مواجه بود که در 30 سال گذشته 
به تصویب رسیدند. قوانینی که در 
تلاش دولت ها برای حرکت به سمت 
اهدافشان، چنان که بارها اعلام شد، 
در اغلب موارد نتیجه ای بیش از 

گروه سیاسی / رضوانه رضایی پور- رویکرد مجلس به نحوه اجرای برنامه هفتم 
چیست؟ فریدون همتی عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس در گفت و گو با 
»ایران« تأکید کرد که نظارت سالانه مجلس بر اجرای برنامه، ابزاری مهم برای 

افزایش شفافیت و ارتقای کیفیت تحقق اهداف توسعه است. 

گروه سیاسی / الهام یوسفی-  برخی کارشناسان معتقدند تکرار اهداف کلان 
اقتصادی مانند رشد 8 درصدی، در حالی که در برنامه های قبلی نیز تحقق 
 نیافته اند، نشان دهنده تکرار چرخه ای از سیاست های ناکارآمد است. 

با مهدی پازوکی اقتصاددان و استاد دانشگاه در این باره گفت و گو کردیم.

 مجلس اعلام کرد دولت گزارش یک سال اجرای برنامه هفتم را
 به موقع تقدیم کرد. این گزارش چه نکاتی داشت؟ 

بر اساس برنامه هفتم، مجلس موظف است هر سال نظارت لازم را بر برش های 
سالانه برنامه اعمال کند. در این چهارچوب، عملکرد دستگاه های اجرایی با 
احکام برنامه در بودجه سالانه تطبیق داده شده و میزان انحراف مثبت یا منفی و 
میزان تحقق احکام برنامه ارزیابی می شود. در گذشته نبود چنین نظارتی موجب 
شده بود با پایان دوره برنامه ها، درصد تحقق واقعی اهداف 30 تا ۴0 درصد باشد. 
مجلس با تکیه بر تجربه  گذشته، تصمیم گرفت گزارش های سالانه دولت از 
اجرای برنامه هفتم را دریافت و آن را بررسی  کند. برای مواردی که اجرای برنامه 
بیش از میزان شاخص ها باشد، همراه با قدردانی، امکان مدیریت و هدایت 

مجدد فراهم می شود تا اجرای احکام برنامه معنادار باشد. 

 دولت مشکلاتی را در مسیر اجرای برنامه شناسایی کرد و از مجلس خواست 
نسبت به اصلاح آن اقدام کند. دیدگاه مجلس چیست؟

دولت مشکلات و موانع را به طور رسمی به مجلس اطلاع داد؛ از جمله 
محدودیت  ناشی از تحریم و کمبود منابع مالی. مجلس بررسی خواهد کرد 
که آیا این دلایل پذیرفتنی  هستند یا خیر. لذا مجلس در گزارش خود به نکاتی 
که قابل قبول نباشند، با هدف اصلاح و پیگیری در سال های آتی توجه ویژه 
خواهد داشت. این فرآیند تعامل دوسویه مجلس و دولت ظرفیتی فراهم کرد 
تا هماهنگی لازم برای اجرای حداکثری برنامه مهیا شود.  دولت نیز با علم به 
محدودیت ها، ملزم خواهد بود برای تحقق اهداف برنامه اقدام کند. تعامل و 
توافق بین کمیسیون ها و دستگاه های اجرایی می تواند اجرای مطلوب تر برنامه 

در آینده را تضمین کند.

 آیا استفاده دولت از این ابزار به این معنی است که نمی خواهد برنامه را 
اجرا کند؟ یا نهاد مجری مشکلات را با مجلس در میان می گذارد؟

اصلاحات پیشنهادی دولت برای برنامه هفتم نشانه ضعف یا کم کاری دولت 
تلقی نمی شود، بلکه دولت با تمرکز بر اجرایی سازی و به رسمیت شناختن 
انعطاف های قانونی، خود را متعهد به پیشبرد اهداف توسعه می داند. رئیس 
جمهوری و دولت برنامه هفتم را اولویت  دانسته و تلاش دارند با لحاظ 
محدودیت های داخلی و بیرونی، بیشترین تطابق را با اهداف برنامه  رقم بزنند.  
در شرایطی که اجرای بعضی مؤلفه ها کند باشد یا نتوان محقق کرد، مجلس 
با توجه به تعامل خود با دولت، در پیشبرد برنامه نقش مکمل و حمایتی را 

ایفا خواهد کرد.

 پیامدهای تبدیل اختلاف نظر کارشناسی 
درباره برنامه به اختلافات سیاسی آن هم در حوزه عمومی چیست؟

تفاوت نظر کارشناسی درباره اجرای برنامه اجتناب ناپذیر و حتی ضروری است. 
این اختلاف نظر موجب انتخاب بهترین راهکار و تبدیل آن به احکام قانونی 
و نهایتاً اجرای مواد بهینه سازی شده برنامه می شود. بنابراین باید تأکید کرد 
اختلاف نظرهای سیاسی نباید منافع ملی را تهدید یا 
تخریب کند. همه جریان ها باید اولویت را حفظ منافع 
ملی قرار دهند، تا هماهنگی لازم برای تحقق اهداف 
توسعه ایجاد شود.  در غیر این صورت متضرر اصلی 
مردم خواهند بود. منظور از منافع ملی بهره مندی 
همه آحاد جامعه از رفاه، امنیت و پیشرفت است که 
همه جریان ها و گروه ها باید آن را خط 
قرمز خود بدانند و از قربانی کردن 
منافع ملی برای منافع شخصی یا 

جناحی به شدت پرهیز کنند.

 چرا با وجود محقق نشدن اهداف کلان برنامه های گذشته
همان اهداف بدون تغییر در برنامه ها تکرار می شوند؟

به طور کلی با توجه به جزئیات برنامه هفتم، این برنامه را موافق رشد 
اقتصادی نمی بینم. اگر به ماده 7۶ برنامه هفتم نگاه کنید، در بندهای »ث«، 
»ر«، »ی«، »الف«، »ب« و »س« آمده که یک درصد بودجه شرکت های دولتی 
باید به حوزه فرهنگ اختصاص یابد. سازمان هایی که براساس برنامه باید 
منابع به آنها اختصاص داده شود، همان هایی هستند که در جدول 12 قانون 
بودجه هم اسامی شان قرار دارد و حالا قرار است در برنامه هفتم هم از بودجه 
شرکت های دولتی اعتبار جدید دریافت کنند. این اتفاق، یعنی برای این 
بخش ها دو بار اعتبار تعیین شده؛ یک بار در قانون بودجه و یک بار در برنامه 
هفتم. این مثال نشان می دهد برنامه هفتم برای تحقق رشد اقتصادی تنظیم 
نشده است. یک شرکت دولتی در حالت عادی محدودیت بودجه ای دارد، اما 
همین شرکت باید یک بار براساس برنامه هفتم منابع خود را به حوزه های 
غیراقتصادی اختصاص دهد، یک بار براساس بودجه. اینها نشان می دهد 
مشکل ما کمبود منابع مالی نیست؛ توزیع نادرست است. منابع زیادی در 

بخش هایی هزینه می شود که وضعیت را بهبود نمی بخشد.
 

 اصرار بر تحقق اهداف محقق نشده برنامه های گذشته 
چه پیامدی برای کشور دارد؟

وقتی قرار است نرخ رشد 8 درصد باشد، باید دید این تصمیم ها در کنار نرخ 
تورم چه تأثیری دارند. با مثالی که زدم، از یک طرف چنین سیاست هایی 
باعث می شود شرکت  دولتی سرمایه لازم را از دست بدهد، زیرا منابعی که 
باید صرف سرمایه گذاری شود، باید صرف حوزه دیگر شود، در نتیجه نرخ 
رشد محقق نمی شود. از سوی دیگر این تصمیم ها باعث افزایش نقدینگی 
در اقتصاد می شود که تورم را بالا می برد. افزایش تورم هم اثر منفی بر رشد 
اقتصادی خواهد داشت. در اقتصادی با نرخ تورم بالای ۴0 درصد تولید ملی 
آسیب می بیند. به این ترتیب ما وارد یک چرخه معیوب می شویم، یعنی به 
جای برخورد علمی، با تصمیم های غیرکارشناسی شرایط را بدتر می کنیم. 
ردیف های بودجه ای بیش از حد زیاد، به این معنی است که شاخص ها و 

اهداف برنامه را گران اداره می کنیم.
 

راه حل چیست، اصلاح شاخص  و اهداف برنامه یا اصرار بر اجرای آن؟
این که غیر از ردیف های بودجه، براساس برنامه هفتم هم از محل بودجه 
شرکت های دولتی برای سازمان ها تأمین اعتبار می شود، یعنی برنامه 
نواقصی دارد. بنابراین معتقدم برنامه هفتم باید اصلاح شود. به قول سعدی 
علیه الرحمه »چو دخلت نیست، خرج آهسته تر کن.« وقتی ما تحریم  هستیم 
و درآمدهای دولت کاهش یافته، باید نوع هزینه منابع موجود مدیریت شود. 
اما در ردیف های جدول شماره 2 قانون بودجه، از محل فروش نفت برای 
برخی سازمان های غیراقتصادی منابعی تعیین شد، در حالی که این منابع 

می توانست صرف واردات لوازم پزشکی شود. تعیین 
بودجه از فروش نفت برای بخش های غیرمولد 
توجیه علمی ندارد.  به طور کلی رشد اقتصادی 
با ثبات سیاست های حکمرانی و مناسب بودن 
فضای کسب وکار حاصل می شود. برنامه سوم 

بی عیب نبود، اما ثبات حکمرانی باعث تحقق 
۶0 تا 70 درصد اهداف آن شد. بنابراین 

انضباط مالی و نظام مندی حاکم بر 
بودجه معیار تحقق برنامه هاست. 

انتظار می رود دولت در سند بودجه 
انضباط برقرار کند.

نتایج اجرای برنامه های قبلی توسعه، پرهیز از پیگیری اهداف غیر واقعی را ضروری ساخته است

همسویی قوا برای اصلاح برنامه هفتم همسویی قوا برای اصلاح برنامه هفتم 

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی

گزارش

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس در گفت وگو با »ایران«:
اصلاحات پیشنهادی دولت نشانه ضعف یا کم کاری نیست

مهدی پازوکی اقتصاددان، در گفت وگو با »ایران«:
برای تحقق اهداف برنامه باید آن را اصلاح کرد

دفاع قالیباف و عارف از اصلاح برنامه
با وجود همه این اختلاف نظرها همچنان برنامه هفتم از امکان خوبی برای اصلاح احکام و افزایش 
میزان تحقق پذیری برخوردار است. علاوه بر نظر مساعد نمایندگان به ارسال لایحه اصلاحی دولت 
این موضع محمدباقر قالیباف رئیس مجلس قابل تأمل است؛ آنجا که دیروز در همایش سرمایه گذاری 
در صنعت نفت با اشاره به ارائه گزارش نهایی سال اول اجرای برنامه در جلسه 20 آبان مجلس، درباره 
لزوم اصلاح به موقع برنامه ها گفت: »نمی گذاریم که جوجه ها را آخر پاییز بشمارند؛ همین سال اول 

اگر انحرافی باشد جلوی انحراف را می گیریم.«
وی توضیح داد: »حرف مرد یکی نیست، حرف مرد دوتاست؛ اگر ما در قانونگذاری جایی اشتباه کردیم و 
حرف منطقی تر و قوی تری از منطق برنامه رسید، حتماً برنامه را در مجلس اصلاح می کنیم.« این موضع 
قالیباف تأییدی بر این سخنان دیروز معاون اول رئیس  جمهوری به عنوان رئیس شورای راهبری برنامه 
هم هست که گفت: »ما باید حداکثر تلاش خود را به کار بگیریم تا حتی الامکان به شاخص های برنامه 
هفتم پیشرفت دست یابیم. با رابطه خوبی که دولت با مجلس شورای اسلامی و هیأت عالی نظارت 

وجود دارد، می توانیم درباره اصلاحات لازم درباره برنامه هفتم پیشرفت به تفاهم برسیم.«

ـــرش بـ



سفیر چین 
در نشست 

خبری خود از 
سیاستی پرده  

برداشت که 
هدفش ایجاد 

شبکه ای از 
همکاری های 

چندجانبه 
میان 

کشورهایی 
است که 
از سلطه 

ساختارهای 
انحصاری 

غرب به ستوه 
آمده اند. 

از این رو به نظر 
می رسد چین 

می خواهد 
از سیاست  
موسوم به 

»مدیریت از 
راه دور« عبور 
کند و تعامل 
با ایران را به 

عنوان بخشی 
از نظم نوین 

همکاری های 
بین المللی 

بازتعریف نماید

اظهارات تازه »زونگ پی وو« سفیر چین 
در تهران که روز گذشته در یک نشست 
خبری مطرح شد، از اراده ای تازه در 
پکن حکایت داشت که می خواهد 
روابط با ایران را از سطح مواضع 
دیپلماتیک و بیانیه های حسن نیت 
به مرحله نهادینه سازی یک راهبرد 

بلندمدت برساند. 
این تحول، آن گونه که از سخنان 
او برمی آید، بخشی از طراحی کلان 
برنامه  در  چین  خارجی  سیاست 
پنج ساله جدید به شمار می آید که 
زیرساخت های  بازسازی  محور  بر 
جهانی، بازتعریف زنجیره های تأمین و 
گسترش فناوری های راهبردی بنا شده 
و ایران را در یکی از نقاط کلیدی این 
نقشه ژئواکونومیک جای داده است. 
در همین راستا تأکید سفیر چین 

بر ضرورت اجرای توافقات مقامات 
عالی رتبه تهران و پکن نشانه ای از گذار 
چین از مرحله گفت وگو به مرحله 
اقدام به شمار می آید که به تعبیر او 
باید در مسیر »برد-برد« و بر پایه درک 
مشترک از مفهوم »سرنوشت مشترک 

بشری« پیش برود.
زمانی که »زونگ پی وو« از »چهار 
ابتکار رئیس جمهوری چین« سخن 
گفت و آن را پاسخی برای بازتعریف 
نظم جهانی دانست، در واقع پرده از 
سیاستی برداشت که هدفش ایجاد 
شبکه ای از همکاری های چندجانبه 
میان کشورهایی است که از سلطه 
ساختارهای انحصاری غرب به ستوه 
آمده اند. از این رو به نظر می رسد در 
پشت این مواضع دیپلماتیک، واقعیتی 
جز این نباشد که چین می خواهد از 
سیاست  موسوم به »مدیریت از راه دور« 
عبور کند و تعامل با ایران را به عنوان 
از نظم نوین همکاری های  بخشی 
بین المللی بازتعریف نماید. هشدار 
»زونگ پی وو« مبنی بر اینکه در صورت 
آسیب به منافع شرکت های چینی 
در اثر تحریم های ضد ایرانی، پکن از 

منافع مشروع خود دفاع خواهد کرد، 
بخشی از بازی بزرگ تری را به نمایش 
می گذارد که چین در ساختار جدید 
قدرت جهانی طراحی کرده و ایران در 
آن نقشی تعیین  کننده یافته است.

 جایگاه ایران 
در ابتکار عمل »شی جین پینگ«

ز  ا چین  سفیر 
چهار ابتکار کلیدی 
ی  ر ئیس جمهو ر
ن  ا عنو به  چین 
چهار ستون اصلی 
در سیاست خارجی 
پکن سخن گفت که 
به باور او می تواند 
شالوده همکاری های منطقه ای و جهانی 
میان تهران و پکن را شکل دهد. این 
چهار ابتکارعمل، »گسترش دیپلماسی 
سران و روابط چندجانبه«، »توسعه 
اقتصادی مشترک و مدرنیزاسیون«، 
جنوب  کشورهای  نقش  »تقویت 
جهانی« و در نهایت، »ساخت جامعه ای 
با آینده مشترک برای بشریت« را شامل 
سیاست  گفتمان  در  که  می شود 

خارجی چین به نوعی بیانگر تلاش 
برای ایجاد نظمی جایگزین در برابر 

انحصار غرب تلقی می شود.
و  دانشگاه  استاد  یی،  وفا حامد 
از صاحب نظران برجسته در حوزه 
مطالعات چین در گفت وگو با »ایران« 
در توضیح مواضع سفیر چین درباره 
ابتکارات »شی جین پینگ« به ایده ای 
اشاره می کند که چینی ها آن را »پنج 
حیاط مشترک« نامیده اند.  به گفته 
او، این ابتکار که رئیس جمهوری چین 
در اجلاس »شانگهای پلاس ۲۰۲۴« 
مطرح کرد، در واقع پاسخی به نظریه  
»حیاط کوچک با دیوارهای بلند« 
جیک سالیوان، مشاور امنیت ملی 
آمریکا به شمار می رفت که بر ایجاد 
فضای بسته و انحصاری در حوزه فناوری 
برای مهار چین استوار بود اما پکن 
در پاسخ، مسیر سیاست »درهای باز، 

همزیستی و همکاری« را برگزید. 
وفایی توضیح می دهد که رهبر چین 
در برابر ایده سالیوان، از »پنج عرصه 
مشترک« سخن گفت؛ پنج حوزه ای 
که قرار است پایه های همکاری نوین 
امنیت،  دهند:  تشکیل  را  جهانی 

سیاست خارجی

مریم سالاری
 دبیر گروه دیپلماسی

توسعه، تمدن، نوآوری و مسئولیت 
. نی جها

این صاحبنظر مسائل چین در ادامه 
این توضیحات و در پاسخ به این پرسش 
که »جایگاه ایران در این سیاست 
کجاست؟«، می افزاید: »اکنون زمان 
آن رسیده که تهران با رویکردی صریح 
و مبتنی بر همان گفتمان مشترک با 
پکن گفت وگو کند اما این گفت وگو 
باید بر پایه همان مفاهیمی انجام گیرد 
که چین خود مبدع آن بوده است: به 
این معنا که اگر قرار است پنج حیاط 
مشترک وجود داشته باشد، ایران یکی 
از آن حیاط هاست که اخیراً زیر آتش 
جنگ بوده است. پس، اگر توسعه، 
اعتماد و امنیت مفاهیمی واقعی اند 
و نه صرفاً شعارهای سیاست خارجی 

اکنون زمان آزمون آن هاست«.
این استاد دانشگاه در توضیح بیشتر 
می افزاید: »کشورهایی چون عربستان 
سعودی و پاکستان با تنظیم برنامه های 
توسعه ملی خود در چهارچوب همین 
ابتکارات، جایگاهشان را در آینده چین 
تثبیت کرده اند. ایران نیز در مسیر 
خروج از تنهایی استراتژیک چاره ای جز 
این ندارد که ناگزیر است سهم خود را 
در این برنامه ها در قالب یک راهبرد 

بلندمدت و مستمر تعریف کند.«

ضرورت یک طراحی نهادی جدید
محمد کشاورززاده، 
سفیر پیشین ایران 
بر  نیز  پکن  ر  د
این باور است که 
تهران باید از الگوی 
عربستان در تنظیم 
روابط با چین درس 
الگویی که  بگیرد؛ 
در سال های اخیر توانسته مناسبات 
ریاض و پکن را از سطح گفت وگوهای 
دیپلماتیک به مرحله ای از همکاری های 
عمیق اقتصادی، فناورانه و راهبردی 

 . ند سا بر
او معتقد است راز این موفقیت در 
اراده ای  و  منسجم  نهادی  طراحی 
متمرکز در بالاترین سطح قدرت نهفته 
است؛ جایی که شخص »محمد بن 
سلمان«، ولیعهد عربستان ریاست 
»مکانیزم عالی روابط چین و عربستان« 
بر عهده دارد و به طور مستقیم  را 
مسیر تصمیم گیری و اجرای توافق ها 

را هدایت می کند. همین پیوستگی 
میان اراده سیاسی و سازوکار اجرایی 
است که به گفته کشاورززاده باعث 
شده روابط دو کشور طی چند سال به 
نقطه ای از ثبات و عمق برسد که اکنون 
از آن به عنوان یکی از نمونه های موفق 

دیپلماسی آسیایی یاد می شود.
او اما در مورد ایران، تصویر متفاوتی ارائه 
می دهد و می گوید در روابط تهران و 
پکن نیز نهادی مشابه تحت عنوان 
»مکانیزم عالی روابط ایران و چین« 
وجود دارد، اما این ساختار عملاً در 
وضعیت غیرفعال به سر می برد. به 
گفته او، موضوع روابط با چین در 
اولویت کاری نهاد ذی ربط در داخل 

قرار ندارد. 
ر  د ی  کند  ، ضعیت و ین  ا نتیجه 
هماهنگی  فقدان  تصمیم گیری ها، 
میان دستگاه های ذی ربط و در نهایت 
از دست رفتن فرصت هایی است 
که می توانستند جایگاه ایران را در 
نقشه اقتصادی شرق آسیا ارتقا دهند. 
کشاورززاده تأکید می کند ایران برای 
پیشبرد روابط با چین نیازمند یک 
»طراحی نهادی جدید« است که در 
آن، دغدغه های اجرایی داخلی مانع 
تمرکز بر روابط خارجی نشود. به تعبیر 
او روابط ایران و چین امروز در نقطه ای 
حساس از تاریخ خود ایستاده است؛ به 
این ترتیب که از یک سو پکن در حال 
بازتعریف سیاست جهانی خود است و 
از سوی دیگر ایران فرصت نادری در 
اختیار دارد تا به عنوان شریک راهبردی 

در این تحولات جای گیرد. 
این دیپلمات و سفیر اسبق هشدار 
امروز ممکن  می دهد فرصت های 
است دو یا سه سال دیگر وجود نداشته 
باشند؛ همان گونه که در دهه گذشته، 
فرصت های طلایی فراوانی در سایه 
تعلل و عدم انسجام از دست رفت. 

کشاورززاده بر این باور است که اگر 
تهران نتواند سازوکاری منظم و مقتدر 
برای مدیریت روابط با پکن ایجاد کند، 
چین به  ناچار مسیر همکاری های 
خود را از طریق بازیگران دیگری در 
منطقه تنظیم خواهد کرد و ایران 
و  پلیتیکی  ئو ژ ی  ظرفیت ها به رغم 
انرژی محورش از قطار تصمیم سازی 

شرق جا خواهد ماند. 
که  ه  رسید ن  آ ن  زما می گوید  و  ا
سیاستگذاران در تهران به روابط با 

چین به عنوان یک اولویت راهبردی 
نگاه کنند؛ اولویتی که اگر امروز درست 
طراحی شود، می تواند آینده ای متفاوت 
برای جایگاه ایران در نظم نوین آسیایی 

رقم بزند.

مواجهه با تحریم ها؛ آزمون 
سنجش سیاست جدید پکن

عبدالرضا فرجی راد، 
پلیتیک  ئو ژ د  ستا ا
نقش  ه  نشگا ا د
مقطع  در  را  چین 
به  به  مثا نی  کنو
قدرتی راهبردی در 
رقابت های  صحنه 
فزاینده میان پکن و 
واشنگتن مورد توجه قرار می دهد که 
در بطن خود، بازتابی از شکل گیری 
نظم جدید جهانی است. به گفته او، 
حمایت آشکار و بی قید و شرط چین 
از تهران پس از ماجرای »اسنپ بک« 
معنایی فراتر از همراهی سیاسی دارد و 
باید آن را در چهارچوب نبرد ژئوپلیتیکی 
شرق و غرب برای بازتعریف قواعد 
قدرت فهم کرد؛ جایی که چین تلاش 
دارد در میانه نزاع ساختاری با ایالات 
متحده، جایگاه خود را به  عنوان قطب 
جایگزین در نظم نوظهور جهانی 

کند.  تثبیت 
به گفته فرجی راد، سیاست چین در 
سال های اخیر از تکیه صرف بر قدرت 
تجاری و صنعتی به سوی بهره گیری 
از ظرفیت های ژئوپلیتیکی در مسیر 
توسعه متوازن جهانی تغییر جهت 
داده است و می کوشد از مسیر تجارت، 
دیپلماسی و سرمایه گذاری نوعی »نظم 
مشارکتی« را در برابر انحصار غربی 
شکل دهد. از این منظر، ایستادگی 
چین در برابر بازگشت تحریم های 
آزمونی  ایران  علیه  ملل  سازمان 
برای سنجش سیاستی است که به 
گفته سفیر چین در تهران می تواند 
پدیدارکننده روندی مشترک در مواجهه 

با رویکرد غربی باشد. 
فرجی راد تأکید می کند: »چنانچه 
چین بر موضع خود مبنی بر مخالفت 
با بازگشت تحریم ها پافشاری کند و 
تجارت خود را با ایران ادامه دهد، این 
تصمیم می تواند به عنوان رویکردی 
باشد که در آن، استقلال عمل اقتصادی 

در برابر اراده آمریکا معنا می یابد.«

 حامد وفایی
 استاد دانشگاه

محمد کشاورززاده، 
سفیر پیشین ایران 

در پکن

عبدالرضا فرجی راد، 
استاد ژئوپلیتیک 

دانشگاه

 »ایران« به بهانه مواضع جدید  »ایران« به بهانه مواضع جدید 
سفیر چین در تهران گزارش می دهدسفیر چین در تهران گزارش می دهد

 رمزگشایی از نقش ایران  رمزگشایی از نقش ایران 
 در چهار ابتکار کلیدی  در چهار ابتکار کلیدی 
»شی جین پینگ«»شی جین پینگ«
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یکی از عوامل 
کلیدی پیروزی 
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پیروزی حزب ترامپ 
آرژانتین با دوپینگ آمریکا

بلوک هواداران خاویر میلی با کسب 41 درصد آرا، انتخابات پارلمانی را از آن خود کرد 

 چرا آتش بس غزه
به مرحله دوم نمی رود؟

دلیل دوم، عدم به نتیجه رسیدن دولت و 
ساختار مرحله دوم آتش بس است. براساس 
ح ترامپ، دولتی با نظارت بازیگران  طر
بین المللی قرار است حاکمیت غزه را برعهده 
بگیرند. پس از چند هفته مذاکره در مصر 
با حضور نمایندگان کشورهای مختلف از 
جمله مصر و آمریکا، حالا از شخصی برای 
مسئولیت غزه صحبت می شود که بعید است 
صهیونیست ها گزینه ایده آل شان بدانند.

با مطرح شدن امجد شوا که پیش از این رئیس 
نهادهای مدنی در غزه بوده به عنوان رئیس 
احتمالی دولت تکنوکرات غزه، انتقادات شدیدی 
در فضای عبری را شاهد بودیم. آنها معتقدند 
انتخاب این شخص تفاوتی با دولت داری حماس 
ندارد. براساس گزارش کانال کان عبری، امجد 
الشوا حامی حماس است بدون اینکه عضو آن 
باشد و اطلاعات نشان می دهد که حماس عملاً 
در تشکیل دولت تکنوکرات آینده شرکت داشته 
و تقریباً نیمی از اعضای آن را از شخصیت هایی 
انتخاب کرده که آنها را نزدیک به رویکرد و اصول 
خود می داند، حتی اگر رسماً عضو آن نباشند. 
نیمه دیگر هم توسط تشکیلات خودگردان 
فلسطین انتخاب شده است، با علم و پذیرش 
ضمنی نقش حماس در انتخاب بخش مقابل 
ترکیب. الشوا به عنوان شخصیتی »راحت« 
برای حماس است. در حقیقت مشکل دوم، 
مشکلی جدی و برخاسته از روی واقعیت است. 
چه شخصیت، بازیگر یا قدرتی داخلی یا خارجی 
وجود دارد که بتواند جایگزین حماس شود؟ 
سؤالی که جواب آن نشان می دهد حذف یا 
خلع سلاح حماس تا چه میزان ممکن است.
کانال 13 در گزارشی فاش کرده است که تأخیر 
در اجرایی شدن مرحله دوم یعنی شکل گیری 
دولت تکنوکراتی که حماس با آن موافقت 
کرده است خطری جدی است: »سازمان های 
امنیتی در اسرائیل به طبقه سیاسی هشدار 
می دهند: حماس دارد در جنبه های متعددی 
در نوار غزه حکومت خود را تثبیت می کند. 
سازمان های امنیتی توصیه می کنند که هر 
چه سریع تر به مرحله دوم طرح ترامپ 
پیش برویم، که در حال حاضر با شکاف ها 
و اختلافاتی مواجه است. این شکاف ها به 
حماس اجازه می دهد تا دوباره خود را تثبیت 
کند. حماس عملاً دوباره در غزه به حکومت 
بازگشته است، این خلاصه نهایی هشدار 

سازمان های امنیتی است.«

در  یکشنبه  روز  آرژانتین 
میان دوره ای  بات  انتخا
پارلمانی خود با یکی از 
آزمون های  پیچیده ترین 
سیاسی و اقتصادی چند سال اخیر روبه رو شد. این انتخابات 
نه تنها به منزله سنجش اعتبار رئیس جمهوری خاویر میلی، 
بلکه محک جدی برنامه اقتصادی تند و رادیکال او بود که از 

دسامبر ۲۰۲3 آغاز شده است.
 حزب میلی، »لا لیبرتاد آوانزا«،  بیش از ۴۰ درصد آرا را به 
دست آورد و حداقل یک سوم کرسی های هر دو مجلس 
را کسب کرد، که امکان حفظ وتوهای ریاست جمهوری و 
پیشبرد اصلاحات اقتصادی را برای دولت فراهم می کند. 
این نتیجه، با توجه به شکست سنگین حزب میلی در 
انتخابات استانی بوئنوس آیرس در ماه گذشته، تعجب 
تحلیلگران را برانگیخت. در استان بوئنوس آیرس که پایگاه 

سنتی پرونیست ها بود، میلی با اختلاف کمی پیروز شد، در 
حالی که ماه گذشته شکست سنگینی را تجربه کرده بود. 
 رئیس جمهوری راست گرای آرژانتین، با وعده مهار تورم 
افسارگسیخته، کاهش هزینه های عمومی و آزادسازی اقتصاد، 
تلاش کرده تا کشور را از دهه ها رکود و نوسانات شدید ارزی 
خارج کند. با وجود کاهش تورم، رکود و کندی رشد اقتصادی 
موجب نگرانی رأی دهندگان شده بود. همزمان، ایالات 
متحده با تخصیص خط اعتباری بزرگ به بانک مرکزی برای 
مقابله با کمبود نقدینگی، وارد معادله انتخاباتی آرژانتین شد.

میلی از دسامبر ۲۰۲3 با وعده خروج کشور از مسیر تورم 
افسارگسیخته و فرار سرمایه به قدرت رسید. کاهش هزینه های 
عمومی، پایان خلق پول تورم زا، آزادسازی اقتصاد و تثبیت 
نسبی نرخ ارز، ستون های برنامه او بودند، اما سیاست تثبیت 
مبتنی بر نرخ ارز، اثرات جانبی خود را داشت: صادرات گران تر 
شد، واردات ارزان تر، هزینه های استقراض افزایش یافت و رشد 

بخش های صنعتی و ساخت وساز کند شد. برنامه میلی با 
تعیین محدوده ارزش گذاری دلار در آوریل، نسخه سبک تری 
از تثبیت نرخ ارز را اجرا کرد و با سازوکارهای مستقیم و 
غیرمستقیم، ارزش پزو را کنترل کرد. با این حال، ذخایر 
محدود بانک مرکزی، نوسانات ارزی و فشار بر بدهی خارجی، 
همچنان اقتصاد را شکننده کرده بود. در این شرایط، سوآپ 
توافق شده با وزارت خزانه داری آمریکا به عنوان مکانیسمی برای 

تأمین نقدینگی و آرام کردن بازارها عمل کرد.
صندوق بین المللی پول، نرخ رشد واقعی ۴.۵ درصد را برای 
آرژانتین در سال جاری پیش بینی کرده است، اما احساس 
عمومی از رکود و فشار اقتصادی بیشتر خبر می دهد. میلی 
برای حفظ سیاست ارزی خود مجبور شد صدها میلیون 
دلار در بازار بفروشد و این امر زنگ خطر کمبود ذخایر را 

به صدا درآورد.
اقتصاددانان هشدار می دهند که سیاست تثبیت نرخ ارز که 

در آن بانک مرکزی ارزش پزو را در محدوده مشخصی حفظ 
می کند، اگرچه باعث کاهش تورم شده، اما رشد اقتصادی را 
کند کرده و رقابت پذیری بخش های کلیدی مانند صادرات را 
کاهش داده است. دولت برای حفظ ارزش پزو مجبور شده در 
هفته های اخیر صدها میلیون دلار از ذخایر ارزی خود را صرف 
کند، که این امر نگرانی ها درباره محدودیت ذخایر و پایداری 
بدهی خارجی را افزایش داده است. یکی از عوامل کلیدی این 
پیروزی، حمایت مالی بی سابقه ایالات متحده بود. ترامپ 
پیش از انتخابات اعلام کرد ادامه کمک ۴۰ میلیارد دلاری به 
آرژانتین منوط به پیروزی میلی خواهد بود و خط اعتباری 
عظیم برای تضمین نقدینگی بانک مرکزی ایجاد کرد و این 
موضوع فشار سیاسی و اقتصادی قابل توجهی ایجاد کرد. از 
دیدگاه تحلیلگران، این حمایت خارجی، عامل ثبات نسبی 
بازارها و کاهش نگرانی های بدهی بود، اما همزمان برخی آن 

را دخالت در امور داخلی آرژانتین ارزیابی کردند.

سومین دلیل پیروزی متحدان رئیس جمهوری آرژانتین در 
پارلمان، به تأثیر سیاست های کنونی ترامپ در کارائیب بر 
رفتار رأی دهندگان برمی گردد.  راهبرد ترامپ در کارائیب 
که از آن به عنوان »دکترین مونرو ۲« نام برده می شود اعم 
از فشارهای اقتصادی، نظامی یا سیاست های منطقه ای 
به عنوان نمونه عملی از سیاست تهاجمی و راست گرایانه 
آمریکا عمل کرد. تجارب رأی دهندگان در منطقه نشان 
می دهد که راهبرد سختگیرانه فعلی ترامپ علیه آمریکای 
لاتین که به طور سنتی حیات خلوت واشنگتن محسوب 
می شود از جمله فشار بر دولت های چپ گرا و حمایت از 
جناح های راست، با مداخله در امور داخلی این کشورها 
برداشتی در ذهن رأی دهندگان آرژانتینی، بویژه کسانی که به 
ناکارآمدی جناح چپ در مدیریت بحران ها معترض بودند، 
ایجاد کرد که جناح میلی با بهره گیری از آن توانست خود را 

به عنوان گزینه ای مقتدر و قابل اعتماد معرفی کند.

در واقع می توان گفت، پیروزی میلی نتیجه ترکیبی از 
اعتماد داخلی، تصویر راست گرایانه و حمایت غیرمستقیم 
ترامپ بود. اعتبار مالی ترامپ و تجربه سیاست های او در 
کارائیب، رفتار رأی دهندگان محافظه کار آرژانتینی را تحت 
تأثیر قرار داد و موجب شد میلی دوباره به پارلمان راه یابد.

در انتخابات میان دوره ای آرژانتین، پیروزی میلی در دور اول 
پارلمان، بیش از آنکه صرفاً ناشی از مسائل اقتصادی باشد، 
تحت تأثیر عوامل سیاسی و بین المللی بود. میلی نامزد جناح 
راست، چهره ای سیاسی است که در سال های اخیر توانسته 
بود حمایت قابل توجهی از طبقه متوسط و محافظه کار 
را جلب کند. تحلیل روندها نشان می دهد که سه محور 
اصلی در پیروزی او نقش داشتند، اول تصویر سیاسی میلی 
که توانست خود را به عنوان گزینه ای پایدار و راست گرای 
محافظه کار معرفی کند. دومین دلیل به نقش اعتبار مالی 
و حمایت غیرمستقیم ترامپ برمی گردد که اعتبار مالی ۴۰ 
میلیارد دلاری ترامپ به میلی کمک کرد تا کمپین قدرتمندتری 
برگزار کند. اگرچه این پول به شکل مستقیم وارد انتخابات 
آرژانتین نشد، اما چند اثر مهم داشت. تقویت اعتبار سیاسی 
میلی در میان رأی دهندگان محافظه کار، زیرا نام ترامپ 
تداعی کننده سیاست های راست گرایانه و توان اقتصادی 

بود، همچنین دسترسی به شبکه های رسانه ای و تبلیغاتی 
قدرتمندتر، که باعث شد پیام های میلی گسترده تر و مؤثرتر 
منتقل شود و ایجاد فضای رقابتی به نفع میلی بچرخد، چرا که 
رقبای او با توجه به پشتوانه حمایت ترامپ از او محتاط عمل 

کرده و از حمله مستقیم به میلی پرهیز کردند.

پیروزی میلی، علاوه بر تثبیت برنامه اقتصادی، پیامدهای سیاسی 
مهمی نیز داشت. حزب او توانست در استان های تحت سلطه 
پرونیسم، از جمله بوئنوس آیرس، سانتافه و کوردوبا، حمایت 
کسب کند و نشان دهد که اصلاحات اقتصادی، هرچند پرهزینه، 
می تواند جایگاه او را تقویت کند. با این حال، کارشناسان هشدار 
می دهند که رئیس جمهوری هنوز برای پیشبرد کامل دستورکار 

خود نیازمند جلب حمایت متحدان سیاسی و ایجاد ائتلاف های 
مؤثر در کنگره است، چرا که اکثریت مطلق هنوز در دست او 
نیست. اقتصاددانان و تحلیلگران بازار معتقدند که این انتخابات 
نشان دهنده اطمینان نسبی بازارها به برنامه اقتصادی میلی است، 
اما آینده رشد پایدار اقتصادی و مدیریت بدهی های بین المللی 
همچنان به چالش کشیده خواهد شد. با این همه، فشار بر 

بخش های آسیب پذیر اقتصادی ادامه دارد و کاهش قدرت خرید، 
افزایش بیکاری و تعطیلی کسب وکارها، نارضایتی گسترده ای را میان 
مردم ایجاد کرده است. میزان مشارکت رأی دهندگان نیز با ۶۷.۸ 
درصد، پایین ترین میزان از زمان بازگشت دموکراسی در سال 
1۹۸3 ثبت شد که نشان دهنده کاهش اعتماد عمومی و بی میلی 

به سیاست است.

ادامه از صفحه اول

از کارائیب تا بوئنوس آیرسنقش ترامپ در انتخابات آرژانتین

 میلی
 هنوز در

اول راه است 

آمریکا
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رئیس سازمان امور اجتماعی کشور با تأکید بر تغییر رویکرد
در مواجهه با آسیب های اجتماعی:

سند‌ملی‌نشاط‌اجرا‌می‌شود

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

ـــرش بـ

بحران اعتماد در کنار همدلی اجتماعی
جامعه ایران، جامعه ای است که آگاهی اجتماعی بالایی دارد اما در عین حال در ایجاد 
تغییرات اجتماعی با وجود ساختارهای غیرانعطاف پذیر، ناتوان است. این سخنان 
علی اکبر تاج مزینانی؛ رئیس دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه علامه طباطبایی در 
همایش ملی وضعیت اجتماعی ایران بود. او با بیان اینکه تناقض دیگر، شکاف بین 
نوسازی جامعه و حکمرانی سنتی است، گفت: »تناقض بین بحران اعتماد در کنار 
همدلی اجتماعی نیز از دیگر تناقض های جامعه  ایران است. همچنین جامعه  ایران در 
کنار رکود اقتصادی دارای پویایی اقتصادی و خلاقیت های معیشتی برای حفظ زیست 
اقتصادی خود است .« رئیس دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه علامه طباطبایی گفت: 
»فشار سیاسی و از طرفی دیگر رشد گفت وگوی اجتماعی جامعه با وجود محدودیت های 
سیاسی، تناقض دیگری است که نشان می دهد جامعه راه گفت وگو پنهانی خود را پیدا 
کرده است.« دومین همایش ملی وضعیت اجتماعی ایران توسط سازمان امور اجتماعی 
کشور با همکاری دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه علامه طباطبایی در روزهای 5 و 6 

آبان با حضور اساتید و صاحبنظران حوزه اجتماعی برگزار شد.

جامعه ایران پویا و پیچیده است. این تعبیری 
است که رئیس سازمان امور اجتماعی کشور 
در آیین افتتاحیه دومین همایش ملی وضعیت 
اجتماعی ایران در توصیف جامعه امروز ایران به 
کار برد و گفت: »درک این واقعیت های چندبعدی 
نیازمند نگاه چندبعدی و تحلیلی است.« معاون 
وزیر کشور با اشاره به چالش های فعلی، 
»کاهش سرمایه اجتماعی در همه سطوح« و 
همچنین »فاصله بین ادراک و انتظارات« نسل 
جدید را به عنوان عوامل عمقی این پیچیدگی 
معرفی کرد. بطحایی تغییر رویکرد در مواجهه با 
آسیب های اجتماعی را کلیدی دانست و گفت: 
»برای مقابله با آسیب های اجتماعی، باید از 

مداخله درمانی به سمت پیشگیری حرکت 
کنیم.« او تغییرات وضعیت کنونی را دلیلی بر 
افزایش نیاز به »مداخله هوشمند« عنوان کرد. 
معاون وزیر کشور با بیان اینکه دانشگاه فقط 
محل آموزش نیست، بلکه کانون خردورزی و 
تربیت نیروی انسانی متعهد است، در مورد 
نقش دانشگاه ها گفت: »دانشگاه می تواند در 
تحلیل داده ها و ارائه راهبردهای نوین نقش 
مهمی ایفا کند.« بطحایی از پیگیری وزارت 
کشور برای ورود دانشگاه ها به این عرصه خبر 
داد و گفت: »گام های اولیه برداشته شده، اما 
هنوز فاصله زیادی وجود دارد.« او با تعریف 
مأموریت سنتی وزارت کشور یعنی »برقراری نظم 
و امنیت«، گفت: »این مأموریت در بطن جامعه 
معنا می شود و برای حل مسائل اجتماعی، 
نیازمند راهکارهای اجتماعی هستیم. وضعیت 
اجتماعی منوط به همکاری نهادهای مختلف 
است. ارتقای وضعیت اجتماعی جامعه نیازمند 
همکاری مستحکم و مستمر میان دولت، 

دانشگاه و مردم است.«

تقویت رویکرد پیشگیری مدار 
در مسائل اجتماعی

معاون وزیر کشور در حاشیه همایش در پاسخ 
به سؤال »ایران« در مورد برنامه های سازمان 
اجتماعی وزارت کشور برای تقویت رویکرد 
پیشگیری مدار در مسائل اجتماعی گفت: 
»براساس آخرین پیمایش، داده ها و گزارش های 
رسمی از فراوانی خودکشی در گروه های مختلف 
سنی و گروه های مختلف اجتماعی را به مراجع 
ذی ربط فرستاده ایم. اما چیزی که مهم است 
راهکار ما برای این موضوع است، سازمان امور 
اجتماعی کشور به همراه وزارت بهداشت و 
درمان که اصلی ترین متولی مقابله با خودکشی 
و کاهش خودکشی در کشور است، راهکارهایی 
را در پیش گرفته که متکی بر آموزش در مدرسه 
برای نوجوانان و در دانشگاه برای جوانان است.« 
بطحایی با اشاره به استفاده از گروه های مداخله 
حرفه ای گفت: »برای کسانی که تفکر خودکشی 
دارند، یعنی پایش ها نشان داده که این افراد 
به خودکشی فکر می کنند و نیازمند مداخلات 

کارشناسانه و مشاوره ای هستند.« گروه های 
مداخله حرفه ای به عنوان یک راه حل برای 
برون رفت از مسائل و مشکلاتشان در نظر گرفته 
شده است که ان شاءالله همین روند را در پیش 
خواهیم گرفت.« رئیس سازمان امور اجتماعی 
کشور در پاسخ به سؤال دیگر »ایران« مبنی 
بر اینکه سازمان امور اجتماعی چه برنامه ای 
برای استفاده از نظرات و مقالات ارائه شده در 
همایش بررسی وضعیت اجتماعی ایران دارد، 
گفت: »چکیده مقالات در پنل ها توسط اساتید 
مورد ارزیابی قرار می گیرد، چکیده مقالاتی را 
که نسخه های کاربردی در آنها باشد با تشکیل 
کارگروهی استخراج خواهیم کرد. این راهکارها را 
به دستگاه های معینی که به آنها مرتبط است، 
ارائه می دهیم. ان شاءالله در اولین جلسه 
شورای اجتماعی که با مسئولیت ریاست محترم 
جمهوری برگزار می شود، نتیجه این اقدامات 
را ارائه خواهیم کرد. شورای اجتماعی یک نوع 
تکلیف اداری و قانونی برای پیگیری پیشنهادها در 
دستگاه اجرایی می کند. حضور رئیس  جمهوری، 
شأن پیگیری کننده و ضمانت اجرایی برای 
پیگیری موضوعات را به همراه دارد. ان شاءالله 
همه این موارد را سلسله وار جلو خواهیم برد 
تا بتوانیم این یافته ها را در صحنه عمل به کار 

بگیریم.«
رئیس سازمان امور اجتماعی کشور در بخش 
دیگری از سخنانش در مورد سند ملی نشاط 
به »ایران« گفت: »بخشی از سندی که برای 
حوزه نشاط آماده شده بود، در فروردین ماه به 
استان ها ابلاغ شد. متأسفانه در مواجهه با ایام 
جنگ 12 روزه روند اجرا متوقف شد. اما از آبان ماه 
دوباره این سند و مختصاتش در استان ها در 
دستور کار قرار گرفته است و برنامه ها و رویدادها 
برای اجرای آن به فرمانداری ها و استانداری ها 
ابلاغ شده و ان شاءالله طی ماه جاری به اجرا 

در خواهد آمد.«

عبور از تضاد دولت و ملت
جامعه ایران با موقعیت جدیدی در معنا 
ارمکی  آزاد   تقی  و اجتماع روبه رو است. 
ر  د نیز  نشگاه  ا د د  ستا ا و  جامعه شناس 
این همایش با بیان مطلب فوق گفت: 
»جامعه شناسی در ایران حدود 100 سال عمر دارد 
که بر پایه  دو منبع روشنفکرانه و امر اجتماعی 

توسعه به ایران وارد شده است.«
به اعتقاد این جامعه شناس هر دو این  جریان ها 
در زمان پهلوی یقه  دولت را گرفتند و به نقد 
قدرت و سلطه پرداختند. آزاد ارمکی گفت: 
»سال های زیادی است که در حال صحبت 
درباره دولت مقتدر هستیم که رویه ای اشتباه 
است. ما باید جامعه ای مقتدر داشته باشیم.« 
او با تأکید بر اینکه تمرکز بر دولت مقتدر باعث 
شد از جنبه های مختلف جامعه خود غافل 

شوید، گفت: »راه حل ما این نیست. دولت 
مقتدر، جامعه را ضعیف و حذف می کند. ایران 
به دولت مدنی نیاز دارد.« این استاد دانشگاه 
با تأکید بر اینکه ما باید از دو گانه  دولت- 
ملت عبور کنیم، گفت: »این ادبیات اشتباهی 
است که در ایران جا افتاده است. اندیشه و 
جریان های مختلف بر این دو گانه به اشتباه 
تأکید می کنند. جامعه شناسی قابلیت این را 
دارد که این دو گانه را از بین ببرد و همه  وظایف 
و مسئولیت ها را بر دوش دولت نیندازد.« آزاد 
ارمکی با اشاره به کاهش سن ازدواج آن را نه 
بحرانی اجتماعی و نابهنجار بلکه انتخاب زنان 
و دختران دانست. او در مورد ضرورت توجه به 
تفاوت نسل ها در مورد سالمندان و بازنشستگان 
گفت: »این افراد نه به دلیل بیماری هایشان 
بلکه به علت آرزوهای محقق نشده  شان 
معترض هستند. ما به تفاوت های نسلی 
توجه نمی کنیم و صرفاً به دنبال محدود کردن 
جوانان هستیم در حالی که میانسالان هستند 
که ازدواج نمی کنند و طلاق می گیرند و مهاجرت 
می کنند، نه جوانان.« این استاد جامعه شناسی 
با بیان اینکه نسل چهارم جامعه شناسی ایران 
با عبور از تضاد دولت و ملت، از جامعه ای دفاع 
می کند که پر از تضاد است، به وضعیت جامعه 
در جنگ 12روزه اشاره کرد و گفت: »سرنوشت 
آمریکا امروز بدترین سرنوشت دنیاست. ترامپ 
بدترین رئیس  جمهوری در دنیا و آمریکاست، 
ولی روشنفکری آمریکایی فروپاشی آمریکا را 
مطرح نمی کند و درباره تغییر دولت سیاسی 
صحبت می کند. اما بسیاری در خارج از مرزها 
تغییر رژیم را برای کشور ما در دستور کار قرار 
می دهند و آن را حتی تا جنگ علیه کشورمان 
می کشانند. ولی دیدیم که در جنگ 12 روزه 
این اتفاق نیفتاد. با وجود همه تبلیغ هایی که 
انجام شد، مردم براساس مسئولیت رفتار کردند 

چون جامعه متعلق به من و شما نیست و به 
مردم تعلق دارد. ایران معنای پنهان در اندیشه 
مردمانی است که دغدغه شان بقای ماندن در 
این سرزمین و استفاده کردن و صورت بندی 

مفهوم ایران است.«
آزاد ارمکی با بیان اینکه در ایران همواره با 
مفاهیم دوگانه مواجه بوده ایم، گفت: »این 
موضوع مهمی است که باید در مورد آن فکر 
کنید. ما باید از این ادبیات عبور کنیم، ادبیاتی 
که انگار دولت و ملت در ایران دوگانه بودند، 
هستند و خواهند بود. دولت ها همیشه ناکارآمد 
بوده اند و همیشه حکومت ها نیازمند اصلاح 
و تغییرات بنیادی هستند، یا قانون اساسی 
همیشه باید تغییر کند، همیشه شیوه های 
مدیریتی باید عوض شوند. به نظرم اندیشیدن 
در مورد این مسائل نشانه های یک جامعه سالم 
است. این نگاه که باید دولت مقتدر ایجاد 
کنیم و همه چیز را در اختیار آن قرار دهیم و 
همه چیز درست می شود، نیازمند تغییر است. 
در تمام این سال ها این گونه فکر کردیم و 
دیدیم که درست نشد و اگر به همین دیدگاه 
ادامه دهیم، درست هم نمی شود. ما باید 
برگردیم به آن چیزی که جامعه شناسی نسل 
چهارم از آن دفاع می کند. ما با چیزی به نام 
وضعیت اجتماعی روبه رو هستیم، جامعه، یک 
جامعه پیچیده چند لایه مجموعه ای از تضادها و 
چالش ها و تناقض هاست. جامعه ایستا همانند 
بدنی است که هیچ میکروبی ندیده است و با 
کوچکترین میکروبی می میرد. هیچ جامعه 
سالمی در تاریخ وجود نداشته است.« این 
جامعه شناس توضیح داد: »بدن ما مجموعه ای 
از میکروب ها و غیر میکروب هاست و همین ما 
را سرپا نگه می دارد. پس این حرف مهمی است 
که جامعه شناسی نسل چهارم ایرانی می زند که 

جامعه با همه تعارض هایش سر پاست.«



 
 
  

رئیس اداره بررسی های اقتصادی بانک 
مرکزی با بیان اینکه مطالعات ما اثرگذار 
بودن ارز ترجیحی برای کنترل تورم 
اقلام اساسی خانوارها را نشان می دهد، 
گفت: »به صورت هفتگی قیمت کالاها به 

رئیس جمهوری ارائه می شود.«
علیرضا محمدی در همایش »مهار تورم و 
مداخله ارزی« که به همت پژوهشکده پولی 
و بانکی بانک مرکزی در دانشکده اقتصاد 
دانشگاه شهید بهشتی برگزار شد، اظهار 
کرد: »یک نگاه در خصوص تورم این است که 
رشد نقدینگی در دهه اخیر به تورم دامن زده 
است؛ نگاه دیگر هم نوسانات ارزی را عامل 
ایجاد تورم می داند؛ از سال ۹۷ به بعد عامل 
اصلی تورم انتظارات تورمی و نوسانات ارزی 
بوده است که اغلب در اختیار سیاستمدار 

ارزی نبوده است.« 
وی افزود: »در سال ۹۹ رئیس کل وقت 
بانک مرکزی رقم ۲۲ درصد را برای کنترل 
تورم هدفگذاری و اعلام کرد اما چون پیش 
نیازهای رسیدن به این رقم فراهم نبود، 
دستیابی به آن منتفی شد؛ سپس از ۹۹ به 

بعد کنترل ترازنامه بانک ها و رشد نقدینگی 
را هدفگذاری کردیم که تا نیمه ۱۴۰۲ موفق 
بودیم اما از ۱۴۰۳ به بعد با آغاز اختلاف 
نظرهایی میان بانک مرکزی و وزارت اقتصاد، 
بازارهای ارزی جدید ایجاد شد که رشد 

نقدینگی افزایش یافت.
 این مسئول در بانک مرکزی ادامه داد: سال 
۱۴۰۴ بانک مرکزی دنبال هدفگذاری پلُ های 
پولی بود اما با آغاز جنگ تحمیلی و مخارجی 
که برای دولت و کسری برای دولت ایجاد 
کرد، بانک مرکزی با دولت همکاری کرد و هم 
اوراق فروخت و هم به صورت نقدی مداخله 

کرد که نقدینگی افزایش یافت.
وی با تأکید بر اینکه مداخلات باید هدفمند 
باشد، گفت:» در بخش ارز ترجیحی مطالعه 
کردیم دیدیم حذف آن تأثیر سوء گسترده ای 
بر سفره خانوارها دارد و تورم به دنبال خواهد 
داشت و یک چرخه معیوب از افزایش 
قیمت ها و تورم ایجاد می شود که بازنده آن 
خانوارها و اقشار ضعیف تر هستند لذا در 
بخش خوراکی ها باید با قیمتی تأمین شود 
که عدالت نسبی حاکم شود و اقشار مختلف 
بتوانند به نیازهای اساسی دسترسی داشته 

باشند.«
 مقام مسئول بانک مرکزی تأکید کرد: »حدود 
۷ و نیم میلیارد دلار ارز ترجیحی برای واردات 

کالاهای اساسی و دارو تخصیص دادیم که 
مطالعات ما اثربخش بودن آن را ثابت کرده اما 
برخی نهادها حتی نهادهای رسمی مخالف ارز 
ترجیحی هستند و معتقدند باید حذف شود.«

 وی ادامه  داد: »وزارت جهادکشاورزی باید 
در زمینه اثرگذار بودن ارز ترجیحی در تأمین 
اقلام اساسی خانوارها توضیح دهد بانک 
مرکزی هفتگی قیمت ها را رصد کرده و قیمت 
انواع خوراکی ها را به رئیس جمهوری ارائه 

می دهیم.«

دولت باید در بازار ارز مداخله کند اما 
هوشمند

مهدی یزدانی عضو هیأت علمی دانشکده 
اقتصاد دانشگاه شهید بهشتی نیز درباره 
راهکارهای کوتاه و بلندمدت کنترل تورم 
اظهار کرد: »در این خصوص می توان مواردی 
چون مداخله هوشمند دولت، تقویت 
بهره برداری، بهبود حکمرانی، کنترل رشد 

نقدینگی و انتظارات تورمی را برشمرد.«
 وی افزود: »در دولت های مختلف مداخله 
در بازار ارز صورت گرفته، طی دوره ۸۲ تا 
۹۶ این مداخلات را داشتیم مثلاً در ۸۹ 
دیدیم که ۵۵ میلیارد دلار مداخله در بازار 
ارز داشته ایم اما سؤال این است که آیا این 
سیاست ها مؤثر بوده اند یا نه؟ هدف از 
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در همایش »مهار تورم و مداخله ارزی« اعلام شد

 گزارش هفتگی قیمت اقلام خوراکی  گزارش هفتگی قیمت اقلام خوراکی 
به رئیس جمهوری به رئیس جمهوری 

تفاهمنامه همکاری در حوزه توانمندسازی اقتصادی 
و ایجاد اشتغال پایدار با همکاری وزارت میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی با بنیاد 
مستضعفان انقلاب اسلامی به امضا رسید. مبلغ کل 
سرمایه گذاری در طرح های توانمندسازی و ایجاد 
اشتغال پایدار بر اساس این تفاهمنامه، ۳.۵ هزار 
میلیارد تومان است که ۲ هزار میلیارد تومان آن 
سهمیه وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع 
دستی و مابقی سهمیه بنیاد مستضعفان از محل 
پرداخت تسهیلات اشتغالزایی است، همچنین ۵۰۰ 
میلیارد تومان از محل منابع بنیاد مستضعفان به این 
طرح اختصاص پیدا می کند. برنامه ریزی شده که با 
اجرای تفاهمنامه، بیش از ۱۷ هزار و ۵۰۰ طرح با این 
منابع مورد حمایت قرار بگیرد و بیش از ۲۶ هزار 

فرصت شغلی ایجاد خواهد شد.
حسین دهقان رئیس بنیاد مستضعفان در مراسم 
امضای تفاهمنامه گفت: »امیدواریم با امضای این 
تفاهمنامه به سمت و سویی برویم که بتوانیم در 
حوزه صنایع دستی برندسازی کنیم. با رشد و توسعه 
این بخش می توان در راستای صنعتی شدن و به 
کارگیری حوزه های دانش در این راستا گام برداشت 

و اشتغال زایی این حوزه را شکوفا کرد.«
رئیس بنیاد مستضعفان خاطرنشان کرد: »این بنیاد 
خود را در کنار دولت در توسعه اشتغال، صنایع 

دانش بنیان و فناوری مکلف می داند.«
رئیس بنیاد مستضعان در گفت و گو با »ایران« در 
خصوص مشارکت در تأمین منابع اشتغالزایی 
گفت: »ما از منابع خود در این طرح به صورت 
اهرمی استفاده می کنیم، به این صورت که منابع 

خود را در بانک سپرده گذاری می کنیم، بانک نیز 
سهمی را به این سپرده اضافه می کند. بانک ها تا 
کنون در پرداخت تسهیلات اشتغالزایی همکاری 
مناسبی داشته اند.« براساس این تفاهمنامه، 
طرفین توافق کردند با تشکیل کمیته ای متشکل از 
نمایندگان طرفین، حداکثر در مدت یک هفته بعد 
از تاریخ امضای تفاهمنامه نسبت به اجرایی کردن 

تفاهمنامه و انجام سایر امور مربوطه اقدام کنند.
سید رضا صالحی امیری وزیر میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی نیز در مراسم امضای 
تفاهمنامه همکاری در حوزه توانمندسازی اقتصادی 
و ایجاد اشتغال پایدار گفت: »طی سال های ۱۳۳۵ 
تا ۱۳۹۵ از ۲۸ درصد جمعیت شهری و ۷۲ درصد 
جمعیت روستایی، مسیر معکوس را طی کردیم و 
امروز فقط ۲۸ درصد جمعیت کشور در روستاها 

زندگی می کنند.«
صالحی امیری در گفت و گو با »ایران« در پاسخ 
به کمبود منابع و تأثیر آن بر پرداخت تسهیلات 
اشتغالزایی گفت: »امسال دولت تسهیلات 
اشتغالزایی را در آخر شهریور ماه ابلاغ کرد، سهم 
توزیع بانکی و سهم دستگاهی دقیقاً مشخص 
شد و در واقع دستگاه ها برنامه های خود را از قبل 
به وزارت اقتصاد ارائه کرده اند. پیش بینی ما این 
است که درصد تحقق تسهیلات اشتغالزایی بیشتر 
از سال های قبل باشد. امسال دولت در حوزه 
تسهیلات اشتغال برای حوزه گردشگری و صنایع 
دستی حدود ۶ همت مصوب کرده که با توجه به 
همکاری بانک ها، درصد تخصیص متفاوت خواهد 
بود.« وی گفت: »تسهیلات ابزاری برای تداوم زیست 
در روستاها، افزایش اشتغال زایی، بهبود امنیت 
خانوارها و افزایش تولید است و ظرفیت ها را برای 
دعوت از گردشگران داخلی و خارجی به روستاها 

افزایش می دهد.«

بنیاد مستضعفان و وزارت میراث فرهنگی تفاهمنامه همکاری امضا کردند

  سرمایه گذاری 3.5هزار میلیاردی
برای اشتغالزایی در مناطق محروم

مداخله چیست؟ آیا می خواهیم ذخایر 
ارزی را تحت تأثیر قرار دهیم یا می خواهیم 
قیمت ها را کنترل کنیم؟ آیا باید این 
سیاست ها شفاف باشد یا خیر؟ در بازار 
نفت باید مداخله کنیم یا بازارهای مشتقه؟ 
سیاست های پولی و مالی و تجاری پشتیبان 
چیست؟ نقش تحریم ها و محدودیت های 

اقتصادی چیست؟«
وی بیان کرد: »در کنار سیاست مداخله باید 
از ابزارهای مختلف مانند هچینگ )کنترل 
ریسک( استفاده کرد و بازار سلف باید در 
این خصوص وجود داشته باشد تجربه این 
کشورها نشان می دهد اثربخشی در بازارهای 

مشتقه از بازار نقدی قوی تر بوده است.«

جهش ارزی مانع تحقق سیاست های 
کنترل تورم می شود

 در ادامه این نشست سید احمدرضا جلالی 
نایینی عضو هیأت علمی مؤسسه عالی 
آموزش و پژوهش مدیریت و برنامه ریزی 
درباره راهکارهای کنترل تورم ناشی از 
نوسانات ارزی اظهار کرد: »در سال های 
گذشته روش هدفگذاری نرخ تورم که در 
اقتصاد وانیل خالص گفته می شود، در 
پیش گرفته می شد در این روش بانک 
مرکزی نرخ تورم را هدفگذاری کرده و کاری 
به نرخ ارز ندارد ولی بعداً دیده شد این روش 
جواب نمی دهد و رژیم هدفگذاری منعطف 
پیاده سازی شد. در کشورهای پیشرفته 
و همچنین کشورهای با اقتصاد نوظهور 
این چهارچوب پیاده سازی شد و جواب 

خوبی داد.« 
این  مدرس دانشگاه بیان کرد: »در 
کشورهایی با مدل اقتصادی ما نرخ تورم 
هدفگذاری می شود ولی چون نرخ ارز جهش 
می کند بانک مرکزی نمی تواند به هدف مورد 
نظر برسد لذا برای کشورهای توسعه یافته تر، 
هم نرخ بهره را می توانید کنترل کنید هم بر 
بازار ارز اثر بگذارید اما برای کشورهایی مانند 
ایران که بازارهای مالی عمیقی ندارند و به 
بازار های جهانی دسترسی ندارند و نمی توانند 
اوراق قرضه را در بازارهای آمریکا منتشر کرده 
و به فروش برسانند، امکان کنترل تورم با این 

روش نیست.«
  جلالی نایینی افزود: »نزدیک ۸۵ تا ۹۰ درصد 
واردات ما کالاهای واسطه ای و سرمایه ای 
است که اگر قیمت این کالاها افزایش یابد، 
تکانه به مصرف کننده نهایی منتقل می شود 
بنابراین یک راهکار این است که نرخ بهره را 
افزایش دهید. وقتی کشور گرفتار این حالت 
می شود، با مداخلات ارزی باید نوسانات ارزی 

را کنترل کرد.«



اقتصادی8
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آقای بیک زاده! شاید برای عموم چندان وجه 
تمایز بین نمایشگاه و اکسپو مشخص نباشد. 
گفت و گوی مان را با همین محور آغاز می کنیم 

که نمایشگاه ها چه تفاوتی با اکسپوها دارند؟
وقتی در خصوص نمایشگاه صحبت می کنیم، 
اولین موضوعی که مطرح می شود، بحث 
معمولاً  نمایشگاه ها  در  است.  اقتصادی 
توانمندی های اقتصادی هر کشور و هر بنگاه 
به نمایش گذاشته می شود و کشورها به صورت 
بنگاهی در آن حضور می یابند و جنبه تجاری و 
بازاریابی حرف اول را می زند. بیشترین مزایای 
نمایشگاه ها نیز به بنگاه ها می رسد. حضور در 
نمایشگاه ها بیشتر به معنای سودآوری و کسب 
درآمد است. ولی اکسپوها یک رویداد جهانی و 
به دنبال پاسخ دادن به سؤالات کلیدی بشریت 
و همچنین دغدغه ها و مشکلات کل جوامع 
هستند؛ مانند تغییرات اقلیمی، غذا، آینده 
جهانی در عصر الکترونیک، هوش مصنوعی و...  
در اکسپوها کشورها فقط هزینه می کنند و به 
دنبال عایدی اقتصادی نیستند، بلکه با هدف 
معرفی خود، فرهنگ سازی و انتقال فرهنگ 

می کنند. شرکت 
 

پس اکسپوها درآمدی برای کشورها ندارند؟
ما در نمایشگاه ها به دنبال آورده های اقتصادی 
در کوتاه مدت هستیم ولی در اکسپو این طور 
نیست. البته نه اینکه اکسپوها هیچ آورده 

اقتصادی نداشته باشند؛ این عایدی زمان بر 
است. اکسپوهای جهانی در هر دوره موضوع 
خاصی را مطرح کرده و کشورها به فراخور آن 
موضوع، در اکسپو شرکت می کنند. گاهی سعی 
می شود مزایای اقتصادی هم نصیب کشور 
شود. به عنوان مثال قرار است در اکسپو 2027 
موضوع »بازی برای بشریت؛ ورزش و موسیقی 
برای همه« دنبال شود. ما نیز بخشی از اقداماتی 
که قرار است انجام دهیم، به موضوع بازی های 
محلی برمی گردد. خب این موضوع با تم اکسپو 
همخوانی دارد، اما ممکن است در بازی هایی که 
ارائه می دهیم، لوازم همین بازی ها، صادراتی را 
در حاشیه اکسپو برای کشور ایجاد کند، هرچند 
هدف اصلی ما فروش نیست ولی شاید این 

بستر هم فراهم شود.
 

فرمودید کشورها در اکسپوها فقط هزینه 
می کنند و به دنبال مباحث درآمدی نیستند. 

این سؤال مطرح می شود که وقتی صرفاً 
هزینه می شود، چه هدفی برای شرکت در 

اکسپو وجود دارد؟
هدف عمده این است که جوامع باید با همدیگر 
گفت و گو کنند و به هم نزدیک شوند. مرزها در 
اکسپو از بین می رود و کشورها کنار هم زندگی 
می کنند و در مسیر تعامل، فرهنگ ها تبادل 
می شود. حتی تعدیل دیدگاه ها و نظرات اتفاق 

. فتد می ا

 پس در اکسپو شاهد یک دنیای بدون مرز 
خواهیم بود.

واقعاً دنیای بدون مرز است. شاید این رویداد را 
بتوان تا حدی مانند المپیک دانست. در المپیک 
بحث رقابت و برد و باخت وجود دارد اما در اکسپو 
شاهد یک بازی برد-برد هستیم و هیچ کشوری 
بازنده نیست. تنها مسأله در اکسپو، مسائل 

بشریت و جهان است.
 

از اولین دوره برگزاری اکسپو، ایران 
چند مرتبه توانسته است در این رویداد 

شرکت کند؟ آن طور که اطلاع دارم تا قبل از 
اکسپو میلان، ایران همیشه در حد یک غرفه 

حضور داشته و اکسپو میلان اولین بار بود 
که پاویونی به ایران اختصاص داده شد.

اولین اکسپو جهانی در انگلستان برگزار شد و 
اتفاقاً بر اساس مدارک و مستندات، ایران در 
همین اکسپو حضور داشته است. بنابراین سبقه 
حضور ایران در اکسپو طولانی است. این رویداد 
هر 5 سال یک بار برگزار می شود و به صورت 6 
ماهه است، اما در طول این 5 سال، اکسپوهای 
میانی با زمان 3 ماه برگزار می شود. در برخی از 
اکسپوها بنا به دلایلی از جمله جنگ تحمیلی و 
تغییرات پس از انقلاب اسلامی، حضور نداشتیم 
ولی غالباً توانسته ایم شرکت کنیم، به خصوص 
در اکسپوهای میانی یا همان سه ماهه. حالا 
هم اکسپو میانی سه ماهه در سال 2027 در 

راه است و ما آنجا پاویونی را در اختیار داریم و 
همان طور که قبلاً هم اشاره شد، موضوع این 
اکسپو »بازی برای بشریت؛ ورزش و موسیقی برای 
همه« است. با اینکه اکسپو 6 ماهه نیز در ریاض 

برگزار می شود.
 

به نظر می رسد ایران بتواند در اکسپو 2027 با 
توجه به موضوعی که دارد، حرف های زیادی 

برای گفتن داشته باشد.
 بله حتماً. ما در ایران، هم موسیقی نواحی داریم 
و هم بازی های محلی و سنتی. برای نمایش 
دادن اینها هم برنامه ریزی هایی انجام شده 
است. شاید در دوره های قبلی اکسپو، اقدامات 
اولیه انجام نمی شد و با برنامه ریزی های دقیقه 
آخر وارد این رویداد می شدیم و به همین دلیل 
نمی توانستیم حضور درخور داشته باشیم، اما 
در این دوره از زمانی که اعلام حضور کردیم و 
در جمع 120 کشوری که تاکنون اعلام آمادگی 
برای شرکت در اکسپو کرده اند قرار گرفتیم، 
به پشتوانه بالاترین مقام اجرایی کشور یعنی 
دکتر پزشکیان، برنامه ریزی آغاز شده است 
تا بتوانیم حضور قدرتمندی داشته باشیم. در 
همین راستا یک کمیته اجرایی شکل گرفته 
که تا امروز حدود 10 جلسه برگزار کرده است. 
قراردادهای اولیه هم با طرف صربستانی مثلاً در 
خصوص زمینی که قرار است در اکسپو به ایران 
اختصاص داده شود، بسته شده است. از طرف 

ایران چگونه توانمندی های اقتصادی خود را در اکسپوی 2027 به نمایش می گذارد؟

فرصت سازی اقتصادی با ظرفیت بالای فرهنگ ایرانی

عایدی 
اقتصادی 
اکسپوها 

زمان بر است. 
اکسپوهای 

جهانی در هر 
دوره موضوع 

خاصی را 
ح کرده  مطر
و کشورها به 

فراخور آن 
موضوع، در 

اکسپو شرکت 
می کنند. 

در حاشیه 
اکسپو گاهی 

سعی می شود 
مزایای 

اقتصادی هم 
نصیب کشور 

شود

دیگر از نظرات متخصصان در حوزه های مختلف 
بهره مند می شویم.

 
پس با توجه به قراردادی که بسته شده، 

می توانید در خصوص جزئیات پاویون ایران 
در اکسپو 2027 توضیحاتی بدهید؟

بله؛ زمینی که به ایران اختصاص داده شده 
است متراژی نزدیک به 324 متر دارد و اگر 
بخواهیم پاویون را دو طبقه بسازیم قابلیت 
افزایش متراژ تا 600 متر نیز فراهم است. در عین 
حال به دلیل تم اکسپو، به زمین های بازی هم 
نیاز داریم. پیش بینی ما این است که 4 میلیون 

نفر از این اکسپو بازدید خواهند کرد.
 

در خصوص غرفه سازی، در سال های 
گذشته همیشه این موضوع مطرح بوده که 
مسیر واگذاری غرفه سازی به یک شرکت به 

چه صورت طی می شود. اگر ممکن است این 
موضوع را کمی شفاف توضیح دهید.

ما در کشور ظرفیت های خوبی در حوزه 
معماری داریم، اما می خواهیم غرفه ساز در 
یک بستر کاملاً رقابتی انتخاب شود. به همین 
دلیل بیانیه موضوعی را تعیین کرده ایم و 
شرکتی را در یک الی دو روز آینده با ضوابط اداری 
تعیین می کنیم و مسابقه ای را برای طراحان و 
معماران برای طراحی پاویون در اکسپو در نظر 
ح ها توسط متخصصان،  می گیریم. این طر
داوری خواهد شد و ممیزی ها اعمال و طرح 
نهایی اعلام می شود. در گام بعدی نیز سراغ 
اجرا می رویم و مجری این طرح را مشخص 
می کنیم. معمولاً کشورهای میزبان شش الی 
هفت ماه قبل از برگزاری، زمین ها را در اختیار 

کشورهای شرکت کننده قرار می دهند.
 

آیا برنامه هایی که قرار است در اکسپو اجرا 
شود و فرهنگ ایران را به نمایش بگذارد 

مشخص شده و همچنین با توجه به موضوع 
این دوره اکسپو، از پشتوانه پژوهشی 

استفاده کرده اید؟
 برخی از اقدامات را شروع کرده ایم. در ایران 
نهادهای مختلفی وجود دارد که می توانند 
به ما با توجه به موضوع اکسپو کمک کنند. 
همچنین محققانی در این پروژه حضور دارند 
و از نظرات آنها استفاده می کنیم. به عنوان 
مثال فدراسیون بازی های بومی و کانون 
پرورش فکری کودکان و نوجوانان برای ما 
اهمیت دارند. علاوه بر این، در سایتی که 
طراحی شده، از پیشنهادها استقبال می کنیم 
و به فراخور موضوع پیشنهاد، در کمیته های 
تخصصی بررسی می کنیم. یکی از مسائلی که 
به آن توجه داریم این است که از بازی هایی 
در این رویداد استفاده کنیم که نشان دهنده 

صلح بوده و جنبه خشونت یا رقابت و درگیری 
نداشته باشد. می خواهیم بازی های بومی 
ایران ایجاد خلاقیت کند و پیوندی را بین 

کشورمان و سایر کشورها برقرار سازد.
 

بسیار عالی؛ در خصوص لوگوی ایران در 
اکسپو 2027 نیز توضیح می دهید؟

رنگی که برای لوگو انتخاب شده، آبی فیروزه ای 
است که از رنگ های ایرانی محسوب می شود و 
نیز شکل هندسی لوگو به شکل فرفره طراحی 
شده که انعطاف در بازی های ایرانی را نشان 
می دهد. همچنین لوگوی طراحی شده ایران 
از لحاظ چهارچوب کار، شباهت هایی با لوگوی 

اکسپو بلگراد دارد.
 

در مسیر اکسپو 2027 چه دستگاه های 
اجرایی به کمک شما می آیند؟

ما مکلف هستیم از تمام ظرفیت استفاده 
کنیم، ولی برای ابتدای کار به دلیل موضوع 
اکسپو، بیشتر وزارت ورزش و جوانان در بخش 
بازی و وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در بخش 
موسیقی به ما ملحق شده اند. همچنین وزارت 
امور خارجه نیز در این مسیر کنار ماست. به 
محض اینکه کارها کمی جلوتر برود، کمیته ای 
با حضور کل وزارتخانه ها و سازمان های مرتبط 

تشکیل می دهیم.

 و آخرین سؤال؛ ما در شرایط تحریمی قرار 
گرفته ایم و می توان گفت نگاه های جوامع 

مختلف به ایران ممکن است اشتباه باشد؛ 
حتی به لحاظ فرهنگی نیز امکان دارد 

چندان با ایران آشنا نباشند. حضور ما در 
اکسپو جهانی چطور می تواند چهره واقعی 

ایران را به نمایش بگذارد و بر دیدگاه های 
منفی خط بطلان بکشد؟

با توجه به تجربه ای که از حضور در اکسپوها 
دارم، نگاه سیاسی به هیچ وجه در این رویداد 
جایگاهی ندارد و ماهیت اصلی کشورها و 
جوامع است که دیده می شود. بنابراین 
فرصتی بزرگ در راه است که دنیا بداند ایرانیان 
چه فرهنگ غنی ای دارند. بازی و موسیقی، 
زبان مشترک تمامی کشورهای دنیاست و 
اکسپو نگاه حاکمیتی کشورها را به نمایش 
نمی گذارد. همه می توانند با این دو موضوع 
ارتباط برقرار کنند و ما با نمایش فرهنگ و 
خلاقیت خود می توانیم نگاه های بین المللی 
را نسبت به ایران اصلاح کنیم. اما باید این 
موضوع را هم بگویم که ما تنها به دنبال پرزنت 
خودمان نیستیم، بلکه در آن رویداد از تجارب 
سایر کشورها هم استفاده می کنیم و تعامل 
فرهنگی ایجاد خواهیم کرد و هر کجا برایمان 

جالب باشد، الگو برداری می کنیم. 

گزارش

بمانجان ندیمی
گروه اقتصادی 

بلگراد در سال 2027 میزبان دنیا برای برگزاری اکسپو است. اکسپو بلگراد 
سه ماهه است و با موضوع »بازی برای بشریت؛ ورزش و موسیقی برای 
همه« برگزار می شود. هدف از این موضوع، کشف آن است که انسان و 
جوامع از چه راه هایی می توانند به کمک قدرت بازی در برابر ناامنی های 
جهان مقاومت کنند. اعتقاد بر این است که »بازی«، ابرقدرت آینده است 
و انسان را قادر به خلق کردن، نوآوری و رشد می کند. ایران نیز در این 
دوره در جمع 120 کشوری است که تاکنون برای حضور، اعلام آمادگی کرده 
و به منظور شرکت در رویداد جهانی اکسپو برنامه ریزی ها را آغاز کرده 
است. به همین منظور با صدیف بیک زاده، مدیرعامل شرکت سهامی 
نمایشگاه های بین المللی جمهوری اسلامی ایران به گفت و گو نشستیم 

که مشروح آن را در ادامه می خوانید.



گروه بورس: شاخص کل بورس 
تهران در ادامه روند رو به رشد 
هفته های اخیر، با عبور از مرز ۳.۱ 
میلیون واحد، به بالاترین سطح 
خود از خردادماه رسید. این رشد 
۱.۴ درصدی در روز گذشته، بازدهی 
بورس از کف شهریورماه تا امروز را 
به بیش از ۳۰ درصد رساند؛ عددی 
که نشان می دهد رالی صعودی اخیر، 
دیگر محدود به نوسان گیری های 
کوتاه مدت نیست و نشانه هایی از 

تغییر فاز در بازار دیده می شود.
 

مشارکت گسترده و صف های 
خرید

نشانه های رونق در بازار به وضوح 
در رفتار معامله گران قابل مشاهده 
است. دیروز ۷۶ درصد نمادها در 

محدوده مثبت معامله شدند و ارزش 
صف های خرید در پایان معاملات به 
حدود دو هزار میلیارد تومان رسید. 
این میزان تقاضای انباشته در کنار 
افزایش ارزش معاملات خرد، حاکی از 
بازگشت نسبی اعتماد به بازار است؛ 
هرچند هنوز اثری از ورود سرمایه های 
بزرگ تازه یا سهامداران حقیقی جدید 
به اندازه دوران رونق های گذشته 

دیده نمی شود.
 

برندگان رالی: پالایشی ها 
فلزات و پتروشیمی ها

بررسی عملکرد ۴۰ صنعت بورسی 
در دوره صعود اخیر نشان می دهد 
تنها ۱۰ صنعت توانسته اند بازدهی 
بالاتر از شاخص کل ثبت کنند. در 
صدر جدول، گروه پالایشی با بیش 
از ۵۰ درصد بازدهی قرار گرفته است؛ 
گروهی که از همزمانی رشد قیمت 
خ کرک اسپردها  نفت، بهبود نر
و چشم انداز افزایش سودآوری 

شرکت ها بهره مند شده است.
و  اساسی  فلزات  آن،  از  پس 
پتروشیمی ها نیز در جمع صنایع 
پربازده دیده می شوند. این موضوع 
اهمیت وزن بالای نمادهای بزرگ و 
شاخص ساز را در رالی اخیر نشان 
می دهد؛ جایی که رشد قیمت 
خ  جهانی کالاها، تثبیت نسبی نر
ارز و افزایش انتظارها از بهبود 
درآمدهای صادراتی، به نفع سهام 
بزرگ و بنیادی عمل کرده است. به 
همین دلیل، در این دوره شاخص 
از شاخص  بهتر  کل عملکردی 
هم وزن )نماینده سهام کوچک تر( 
نصیب  اصلی  سود  و  داشته 
سرمایه گذاران در نمادهای بزرگ 

بازار شده است.

 بازندگان کوچک: منسوجات
و چوبی ها در سراشیبی

در مقابل، برخی صنایع کوچک تر 
در حاشیه رشد بازار باقی مانده اند. 

گروه منسوجات با زیان حدود ۱۲ 
درصد و محصولات چوبی با افت ۸ 
درصدی، در انتهای جدول بازدهی ها 
قرار گرفته اند. کاهش حاشیه سود، 
رکود در تقاضای داخلی و کمبود 
نقدینگی در این صنایع از مهم ترین 
عوامل عقب ماندگی آنها عنوان 
می شود. درواقع، در شرایطی که 
صنایع بزرگ از متغیرهای جهانی 
و صادراتی سود می برند، سهم های 
کوچک تر که بیشتر وابسته به 
تقاضای داخلی هستند، هنوز از 
رکود اقتصادی و هزینه های مالی بالا 

آسیب می بینند.

دو نگاه متفاوت به آینده بورس
با داغ تر شدن بحث ها درباره تداوم 
رالی صعودی بورس، دو رویکرد 
تحلیلی متفاوت در میان فعالان 

بازار شکل گرفته است.
گروه اول، معتقدند که سهام 
کوچک تر جامانده اند و در ادامه روند 
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بررسی 
عملکرد 40 

صنعت بورسی 
در دوره صعود 

اخیر نشان 
می دهد تنها 

10 صنعت 
توانسته اند 

بازدهی بالاتر 
از شاخص کل 

ثبت کنند
گزارش

بازدهی بازار سهام از کف به ۳۰ درصد رسید

برندگان و بازندگان بورس در رالی تازهبرندگان و بازندگان بورس در رالی تازه

تشکیل سرمایه فیزیکی یکی از متغیرهای 
کلان اقتصادی مهم به شمار می رود، چرا که 
در نظریه های اقتصادی سرمایه گذاری فیزیکی 
به عنوان موتور محرک رشد اقتصادی شناخته شده 
و می تواند تفاوت وضعیت کشور های پیشرفته و در 
حال توسعه را توضیح دهد. در اقتصادهایی مانند 
ایران که در سال های اخیر با چالش هایی از 
جمله تورم مزمن، نرخ بهره بالا و رشد اقتصادی 
پایین مواجه بوده اند، بررسی عوامل مؤثر بر 

سرمایه گذاری فیزیکی اهمیت ویژه ای دارد.
در ادبیات اقتصادی، بازارهای مالی شامل بازار 
سرمایه و بازار پول هستند که بر اساس رابطه ای 
مکمل، دو وظیفه اصلی در اقتصاد برعهده دارند: 
نخست، تشکیل سرمایه فیزیکی که عمدتاً از 
طریق بازار اولیه و بخشی از بازار ثانویه—به ویژه در 
زمان افزایش سرمایه شرکت ها از محل آورده های 
نقدی و افزایش سهام شناور—انجام می شود؛ و 
دوم، تأمین سرمایه در گردش بنگاه ها که به صورت 
اختصاصی توسط بازار پول و نظام بانکی صورت 
می گیرد. سؤال کلیدی این است که آیا در اقتصاد 
ایران، بازارهای مالی واقعاً بر اساس رابطه مکمل 
عمل می کنند؟ به بیان دیگر، آیا بازار سرمایه 
توانسته است در تأمین سرمایه بلندمدت و 
تشکیل سرمایه فیزیکی نقش خود را ایفا کند و آیا 
بازار پول صرفاً به تأمین سرمایه در گردش بخش 
تولید محدود بوده یا در تشکیل سرمایه فیزیکی 

نیز مؤثر بوده است؟
پژوهشی که دکتر سعید صمدی، دکتر لیلا ترکی 
و صادق دهدهی در سال ۱۴۰۲ منتشر کرده اند، 
تلاش نموده است به این پرسش ها پاسخ دهد. 
پژوهشگران از داده های ماهانه اقتصاد ایران در 
بازه فروردین ۱۳۸۷ تا خرداد ۱۳۹۹ استفاده کردند 
و شاخص هایی از هر دو بازار را مورد بررسی قرار 
دادند: از بازار سرمایه، رشد ارزش بازار سهام، 
رشد صندوق های سرمایه گذاری مشترک، ارزش 
بازار ابزارهای بدهی و میزان افزایش سرمایه 
شرکت ها؛ و از بازار پول، نرخ بهره واقعی وام، 
نرخ سود سپرده واقعی و میزان رشد اعتبارات 
بانکی به بخش خصوصی. مدل مورد استفاده 
در تحقیق، مدل خودرگرسیونی با وقفه های 

توزیعی )ARDL( است که امکان بررسی روابط 
کوتاه مدت و بلندمدت بین متغیرها را فراهم 

می کند.
یافته های پژوهش نشان می دهد که در بلندمدت 
برخی متغیرهای بازار سرمایه—از جمله رشد 
ارزش بازار سهام، ارزش بازار ابزارهای بدهی 
و نرخ پس انداز ناخالص داخلی—اثر مثبت و 
معناداری بر تشکیل سرمایه فیزیکی داشته اند، 
در حالی که رشد صندوق های سرمایه گذاری 
مشترک اثر معناداری نداشته است. در بازار پول، 
افزایش نرخ بهره واقعی وام با کاهش تشکیل 
سرمایه همراه بوده، در حالی که نرخ سود سپرده 
واقعی و نرخ پس انداز ناخالص داخلی اثر مثبت 
و معناداری نشان داده اند و اثر رشد اعتبارات به 
بخش خصوصی مثبت اما غیرمعنادار بوده است. 
یکی از نتایج جالب این پژوهش، اثر مثبت و 
معنادار تورم بر تشکیل سرمایه فیزیکی است 
که می تواند ناشی از انتظارات تورمی بازیگران 

اقتصادی باشد.
در مجموع، پژوهش نشان می دهد که هرچند 
بازار پول نقش تخصصی خود را در تأمین سرمایه 
در گردش ایفا می کند، هر دو بازار پول و سرمایه 
در تشکیل سرمایه فیزیکی نقش دارند و رابطه 
مکمل صرف میان آنها مشاهده نمی شود. با 
این حال، برخی متغیرهای کلیدی بازار سرمایه 
به دلیل محدودیت های نهادی و زیرساختی 
نتوانسته اند نقش کامل خود را ایفا کنند. بر اساس 
این یافته ها، سیاست گذاران اقتصادی می توانند 
با گسترش و تنوع صندوق های سرمایه گذاری 
مشترک، نظارت دقیق بر آنها، افزایش انتشار 
اوراق بدهی، پذیرش شرکت های جدید و 
تقویت بازارهای مالی برای بسیج پس اندازهای 
خرد، تشکیل سرمایه را ارتقا دهند. همچنین 
بازگرداندن بازار پول به وظیفه اصلی خود یعنی 
تأمین سرمایه در گردش بخش های اقتصادی، 
توقف فعالیت های سفته بازی، افزایش اعتبارات 
به بخش خصوصی واقعی، کنترل تورم و استقلال 
بازار پول از فشارهای دولت می تواند نقش مکمل 
بازار سرمایه در تشکیل سرمایه فیزیکی را تقویت 

و رشد اقتصادی پایدار را تسهیل کند.

منبع:
صمدی، سعید؛ ترکی، لیلا؛ ده دهی، صادق. 
)140۲(. تحلیل تأثیر عملکرد بازارهای پول و 
سرمایه بر تشکیل سرمایه فیزیکی در ایران. 

فصلنامه نظریه های کاربردی اقتصاد

 سنگ محک بورس و بانک
در تشکیل سرمایه فیزیکی

والا صنیع زاده
دانشجوی دکترای اقتصاد

یادداشت

صعودی بازار، نوبت به آنها خواهد 
رسید. به باور این دسته، تجربه 
دوره های گذشته نشان داده پس 
از رشد نمادهای بزرگ، سرمایه ها 
به تدریج به سمت سهم های 
کوچک تر حرکت می کند و فاز دوم 

رشد بازار شکل می گیرد.
در مقابل، گروه دوم بر این باورند که 
رشد اخیر بر پایه ارزندگی و عوامل 
بنیادی شکل گرفته و نه رفتارهای 
هیجانی. از نگاه آنها، افزایش 
سودآوری واقعی در صنایع بزرگ 
باعث شده این گروه ها مستحق 
رشد باشند، در حالی که بسیاری 
از سهم های کوچک فاقد پشتوانه 
بنیادی کافی برای صعود قیمت 
هستند. بنابراین، از دید این 
تحلیلگران، نباید انتظار داشت همه 
سهم ها در ادامه مسیر رشد کنند یا 
روند بازار به شکل عمومی ادامه یابد.

بازار تحلیلی تر از گذشته
یکی از نکات مهم در رالی اخیر، 
تحلیلی تر شدن فضای بازار است. 
برخلاف دوره های هیجانی که 
هجوم سرمایه گذاران تازه وارد 
به رشد عمومی قیمت ها منجر 
می شد، این بار تقاضا بیشتر بر 
خ های  پایه ارزیابی سودآوری، نر
جهانی و ترازنامه شرکت ها شکل 
گرفته است. کارشناسان معتقدند 
تا زمانی که جریان نقدینگی تازه 
و گسترده به بازار تزریق نشود، 
احتمال تداوم تمرکز بر نمادهای 
بزرگ تر بیشتر است و نمی توان 
انتظار داشت شاخص هم وزن به 
سرعت عقب ماندگی خود را جبران 

کند.
بازار سهام پس از دوره ای طولانی از 
رکود، اکنون وارد مرحله تازه ای از 
تحرک و امید شده است. رشد ۳۰ 
درصدی شاخص از کف شهریور، 
نشانه ای از بازگشت نسبی اعتماد و 
چرخش نگاه ها به سمت متغیرهای 
بنیادی است. اما مسیر پیش رو، 
بستگی به این دارد که آیا سرمایه ها 
همچنان تمایلی به بورس نشان 
می دهند؟ سیاست  ارزی به سوی 
خ  حذف رانت دلار می رود؟ نر
بهره به کدام سو خواهد رفت؟ و 
شاید مهم تر از همه، ریسک های 

غیراقتصادی پایین می ماند؟
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جذابیت 
سرمایه ای 

خودرو 
همچنان 

پابرجاست. 
حذف شرط 

بلوکه پول در 
فروش های 
اخیر باعث 
شد موجی 

از ثبت نام ها 
ایجاد شود؛ 

این نشان 
می دهد مردم 

با آگاهی از 
ریسک تحویل 
طولانی مدت، 

خودرو را 
به چشم 

یک کالای 
سرمایه ای 

نگاه می کنند 
حتی کاهش 
تیراژ تولید و 

افزایش ریسک 
تأخیر در 

تحویل خودرو، 
مانع ثبت نام 
مردم نشده و 
آنها حاضرند 
شانس خود 

را در خرید 
خودرو امتحان 

کنند

فاصله نجومی قیمت کارخانه و بازار خودرو 
‌رکود‌اما‌قیمت‌ها‌همچنان‌اوج‌می‌‌گیرد ‌در بازار

‌فروش‌بی‌وای‌دی‌چین‌اِل
و‌سانگ‌پلاس‌با‌قیمت‌قطعی

ح فروش ویژه محصولات بی وای دی مدل  طر
ح شامل دو  ۲۰۲5 از 5 آبان آغاز شد. این طر
محصول جدید این برند یعنی بی وای دی 
بی وای دی سانگ  BYD( و   Qin  L چین اِل )
ح،  Song( است. در این طر  Plus پاس )
 خودرو BYD چین اِل ۲۰۲5 با قیمت قطعی
۳ میلیارد و ۴۷5 میلیون تومان و BYD سانگ پاس 
۲۰۲5 با قیمت قطعی ۳ میلیارد و ۹5۰ میلیون تومان 

عرضه می شوند.
خریداران می توانند این خودروها را با شرایط 
پرداخت دو مرحله ای خریداری کنند. برای این 
طرح سود انصراف ۱۲ درصد و جریمه تأخیر ۲۴ درصد 
در نظر گرفته شده است. عاقه مندان می توانند با 
مراجعه به نزدیک ترین نمایندگی، نسبت به تکمیل 
فرآیند ثبت نام و خرید با قیمت قطعی اقدام کنند. 
موعد تحویل خودروها نیز ۱۲۰ روز پس از ثبت قرارداد 
اعام شده است. بی وای دی چین اِل ۲۰۲5 شامل 
یک موتور بنزینی ۱.5 لیتری با ۱۰۱ اسب بخار قدرت 
و ۱۲۶ نیوتن متر گشتاور در کنار یک موتور الکتریکی 

۲۱۸ اسب بخاری با ۲۶۰ نیوتن متر گشتاور است.

بازار خودرو در هفته های اخیر بار 
دیگر با شوک قیمتی مواجه شده 
است. پس از ماه ها تعادل نسبی 
در معامات، قیمت ها در تمامی 
بخش ها از خودروهای وارداتی تا 
مونتاژی و داخلی روند صعودی 
به خود گرفته اند. فعالان بازار از 
بازگشت واسطه ها خبر می دهند؛ 
نشانه ای از اینکه بازار دوباره به 
تنظیمات پیشین خود بازگشته و 
فاصله قیمت کارخانه و بازار آزاد در 

حال گسترش است.

 نامشخص بودن واردات
و محدودیت عرضه

بررسی های پلتفرم های آناین 
نشان می دهد برخی مدل های 
اخیر هفته های  در   وارداتی 

5۰۰ میلیون تا یک میلیارد تومان 
افزایش قیمت داشته اند.

مسیح فرزانه، کارشناس بازار 
خودرو، مبهم بودن وضعیت 
واردات در سال ۱۴۰۴ را عامل اصلی 
این جهش می داند و به »ایران« 
می گوید: »آمار رسمی از واردات 
۲5 هزار خودرو سخن می گوید، 
اما این خودروها مربوط به ثبت 
سفارش های سال گذشته اند و 
عرضه تازه ای صورت نگرفته است.«
محدودیت عرضه و رشد تقاضا 
باعث شده حتی خودروهای داخلی 
روند صعودی قیمت را تجربه کنند. 
این کارشناس بازار خودرو همچنین 
نوسانات ارزی را عامل دوم افزایش 
قیمت ها می داند. به گفته او، 
افزایش نرخ دلار، نسبت عرضه و 
تقاضا را کاماً بر هم زده است. حتی 
با تعدیل نرخ ارز، بازار همچنان در 

وضعیت باتکلیفی قرار دارد.

سیگنال های منفی به بازار
این کارشناس خودرو با اشاره به 
خودروهای پرتقاضایی مانند پژو 
۲۰۷، تارا و دنا، می گوید: »فاصله 
قیمت کارخانه و بازار در این مدل ها 
که رند بازار خودرو هستند همواره 
قابل توجه بوده و اکنون دوباره در 
حال گسترش است.« او به کاهش 
تیراژ عرضه خودروسازان در نیمه 
اول سال نسبت به مدت مشابه 

سال گذشته اشاره کرده و آن را 
سیگنالی منفی برای بازار می داند.

رویافروشی یا خالی فروشی؟
اما جذابیت سرمایه ای خودرو 
همچنان پابرجاست. حذف شرط 
بلوکه پول در فروش های اخیر باعث 
شد موجی از ثبت نام ها ایجاد شود؛ 
این نشان می دهد مردم با آگاهی از 
ریسک تحویل طولانی مدت، خودرو 
را به چشم یک کالای سرمایه ای نگاه 
می کنند حتی کاهش تیراژ تولید 
و افزایش ریسک تأخیر در تحویل 
خودرو، مانع ثبت نام مردم نشده و 
آنها حاضرند شانس خود را در خرید 
خودرو امتحان کنند. مسیح فرزانه 
کارشناس بازار، استقبال مردم از این 
شرایط فروش را گواهی بر سرمایه ای 
باقی ماندن خودرو در ذهن جامعه 
می داند. او این نوع عرضه را 
»رویافروشی« می نامد و توضیح 
می دهد: »برخی خودروسازان با 
هدف جذب نقدینگی اقدام به 
فروش هایی کرده اند که بیشتر 
شبیه خالی فروشی است تا فروش 
واقعی. با این حال، حضور گسترده 
مردم در این طرح ها نشان می دهد 
که خودرو هنوز کالای سرمایه ای 
محسوب می شود و خریداران حتی با 
پذیرش ریسک طولانی مدت تحویل، 

اقدام به ثبت نام می کنند.«

 خودرو؛
کالای سرمایه ای در دوران تورم

در سال های اخیر، بازار خودرو 
همواره یکی از پناهگاه های سرمایه 
در دوران تورم بوده است. هرچند 
این نقش اکنون تا حدی به بازارهایی 
مانند ارز و طا منتقل شده، اما به 
دلیل واکنش کندتر خودرو نسبت 
به نوسانات اقتصادی، همچنان 
توجه سرمایه گذاران را به خود جلب 

می کند.
عبدالله بابایی، کارشناس بازار 
خودرو، در گفت وگو با »ایران« 
تأکید می کند که بازار خودرو دوباره 
از حالت مصرفی خارج شده و به 
کالایی سرمایه ای تبدیل شده است. 
او می گوید: » نوسانات ارز، مردم را 
به سمت خرید دارایی هایی مانند 
خودرو سوق داده است. حتی وقتی 
قیمت ها بالا باشد، تقاضا همچنان 
افزایش می یابد؛ زیرا خودرو 
در شرایط تورمی به نوعی سپر 
سرمایه ای تبدیل شده و خریداران 
به دنبال حفظ ارزش دارایی خود 

هستند.«

خودروی  اولین 
پارس نوآ از خط 
تولید پارس خودرو 
خارج شد. خودرویی 
که نامش را ال ۹۰ 
ایرانی گذاشته اند اما درباره تفاوت زمین تا 
آسمان ال۹۰، خودروی محبوب دهه های 
دور در مقایسه با فنی خودروی جدید 
سکوت کنیم بهتر است. مراسم خروج 
پارس نوآ از خط تولید پارس خودرو روز 
گذشته در حضور نماینده کمیسیون 
صنایع مجلس و برخی رسانه ها و مدیران 

سایپا برگزار شد.

طبق اعام منابع رسمی در این مراسم، تا 
پایان سال ۱۴۰۴ قرار است ۲ هزار دستگاه 
از این خودرو وارد بازار ایران شود. تولید 
این خودرو روی خط تولید پارس خودرو 
آغاز شده است و۳۰۰ هزار نفر برای حدود 
۱۳ هزار دستگاه از این خودرو ثبت نام 
کرده اند. طبق اعام ها تا پایان سال 
۱۴۰5 فقط ۲۰ هزار دستگاه از این خودرو 
عرضه خواهد شد! خودرویی که تغییر 
شکل یافته همان رنو ال۹۰ سال  های 
قبل است. موتور این خودروی جدید 
۱.۶ لیتری و ۱۱۱ اسب بخار قدرت دارد و با 
گیربکس دستی عرضه می شود. اگرچه 
گفته می شود نسخه وانت و اتومات این 
خودرو به بازار عرضه خواهد شد، ولی 
تولید این دو مدل مشخص نیست. وقتی 
برای مدل گیربکس دستی این خودرو 
تحویل تا پایان ۱۴۰5 وعده داده می شود 
درباره تولید و عرضه مدل اتومات و وانت 
این خودرو نمی توان چندان خوشبین 
بود و حالا حالاها نباید منتظرش ماند. 
سایپا با هزینه ای حدود هزار میلیارد 
تومان تصمیم به تولید خودرویی گرفته 
که تغییریافته یک مدل قدیمی است، 
دنده دستی دارد و دو سال هم زمان 

عرضه آن طول می کشد.
حدود دو هفته قبل شرایط فروش این 
خودرو تحت عنوان مشارکت در تولید 
و تحویل در زمستان سال آینده باز شد. 
۳۱۰ هزار نفر هم برای خرید این خودرو 
ثبت نام کردند که ثبت نام ۱۳ هزار نفر به 
طور قطعی اعام شد. البته این موضوع 
هم از شگفتی های شرایط خرید خودرو 
در ایران است؛ ۳۱۰ هزار نفر برای خرید 
خودرویی صف  کشیدند که حتی وارد 
خط تولید هم نشده و امتحانش را 
پس نداده است! مهر ۱۴۰۳، عبدالله 
سلطانی، مدیرعامل و رئیس هیأت مدیره 
پارس خودرو، درباره خودروی کادیا 
توضیح داد: »عرضه خودروی P90 برای 
خردادماه سال ۱۴۰۴ در نظر گرفته شده 
است، اما با توجه به جلو بودن برنامه از 
زمان بندی، انتظار داریم در سال جاری 
اولین نمونه ها از خط تولید خارج شود 
و یک دوره پیش فروش نیز تا پایان سال 
برای این محصول انجام دهیم.« او در 
آن زمان درباره هزینه این پروژه گفت؛ 
هزینه این پروژه حدود یک هزار میلیارد 
تومان است. البته در خطوط بالا اسم 
خودرو کادیا عنوان شد، این هم مراحلی 
است که این خودرو از سر گذرانده است؛ 
خودرویی که اول با کد P90 معرفی شد 
بعد اسمش را کادیا گذاشتند و حالا 

پارس نوآ صدایش می زنند.
موتور ME16 که به  عنوان پیشرانه پارس 
 نوآ به  کار خواهد رفت، یک پیشرانه 
تنفس طبیعی است که ویژگی هایی 
کلی شامل ۱۶ سوپاپ، چهار سیلندر، 
۱5۸۷ سی سی حجم موتور، ۱۱۱ اسب بخار 

قدرت و ۱5۰ نیوتن متر گشتاور دارد.
طبق برنامه ریزی امسال ۲ هزار دستگاه 
خودرو وارد بازار می شود و برای سال 
 آینده ۲۰ هزار و سال پس از آن تولید
۳۳ هزار دستگاه پیش بینی شد؛ این 
خودرو ۸۰ درصد داخلی سازی شده است. 
سایپا قیمت نهایی مدل دنده ای این 
خودرو را ۸۷۸ میلیون و ۴۶۰ هزار تومان 
اعام کرده است. سال ۱۳۸۶ اولین 
خودروی ال۹۰ که بعدها به »رنو تندر۹۰« 
تغییر نام یافت، در ایران عرضه شد؛ 
خودرویی که ظاهر زیبا نداشت اما بسیار 
محبوب شد و در جریان تحریم ها که رنو 
از ایران رفت پروژه ال ۹۰ هم تعطیل شد. 
پارس خودرو هم که زمانی محبوب ترین 
خودروها را تولید می کرد حالا با هزینه ای 
میلیاردی اقدام به تولید خودرویی کرده 
است که به قول کارشناسان هیچ حرف 

تازه ای برای گفتن ندارد.

‌میلیاردی ‌هزینه‌هزار
برای‌تولید‌فیس‌لیفت‌ال‌90!

‌نفر‌برای‌خرید‌‌۲0 صف‌کشی‌‌310هزار
هزار‌دستگاه‌پارس‌‌نوآ‌که‌فقط‌‌۲هزار‌

دستگاه‌تا‌پایان‌سال‌تولید‌دارد!

میتسوبیشی‌اکلیپس؛‌کراس‌اوور‌
اسپرت‌ژاپنی‌با‌امکانات‌مدرن

میتسوبیشی اکلیپس کراس یکی از کراس اوورهای 
محبوب ژاپنی است که برای اولین بار در سال ۱۳۹۷ 
در ایران معرفی شد، اما به دلیل ممنوعیت واردات 
عرضه آن متوقف شد. پس از آزادسازی واردات در 
سال ۱۴۰۲ این خودرو با سفارش مستقیم از ژاپن وارد 

بازار ایران شد.
نسخه موجود در ایران این خودرو مجهز به پیشرانه ۱.5 
لیتری توربوشارژ است که ۱5۲ اسب بخار قدرت و ۲5۰ 

نیوتن متر گشتاور تولید می کند.
خ های جلو  نیرو توسط گیربکس CVT به چر
منتقل می شود و شتاب صفر تا صد حدود ۱۰.۳ ثانیه 
است. مصرف ترکیبی ۷.۳ لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر، 
نشان دهنده بهینه بودن آن است. اکلیپس کراس 
امکانات رفاهی کاملی دارد؛ از جمله سقف پانوراما، 
هدآپ دیسپلی، ورود و استارت بدون کلید، صندلی های 
برقی با گرم کن، تهویه دوگانه اتوماتیک، ترمز پارک 
برقی، اتوهلد و سیستم چندرسانه ای. درحال حاضر 
این خودرو 5 میلیارد و ۲5۰ میلیون تومان در بازار آزاد 

قیمت خورده است.

مزدا3؛‌سامورایی‌همیشه‌محبوب‌
‌ایران بازار

مزدا۳ یکی از موفق ترین خودروهای ژاپنی در بازار ایران 
است که از میانه دهه ۱۳۸۰ وارد کشور شد و خیلی زود 
جای خود را بین رانندگان باز کرد. این خودرو با طراحی 
مدرن، کیفیت ساخت بالا و عملکرد قابل اعتمادش 
توانست در میان رقبای هم رده بدرخشد. مزدا۳ در 
اصل ادامه دهنده فلسفه مهندسی دقیق و رانندگی 

لذت بخش برند مزدا است.
ترکیب موتور نرم و پرقدرت با گیربکس هماهنگ، 
فرمان دقیق و تعلیق متعادل باعث شده تجربه 
رانندگی آن برای بسیاری از ایرانی ها خاص باشد. همین 
حس کنترل و پایداری باعث شده حتی پس از گذشت 
سال ها، هنوز از نظر فنی و احساسی رضایت بخش 

باشد.

محبوبیت طولانی مدت مزدا۳ تنها به عملکرد فنی 
محدود نیست؛ طراحی ساده و هماهنگ بدنه و کابین 
آن هم باعث شده با وجود گذشت زمان، هنوز ظاهری 

جذاب و به روز داشته باشد.
در کنار دوام بالا، هزینه نگهداری منطقی و اعتبار برند 
مزدا، این عوامل باعث شده اند مزدا۳ همچنان یکی از 
گزینه های محبوب در بازار خودروهای کارکرده ایران 
باقی بماند. خودرویی که بین راحتی روزمره و لذت 

رانندگی تعادل خوبی برقرار کرده است.

شرایط‌فروش

ماشین‌وارداتی

پیشنهاد‌خودرو

نیم‌کلاچ

قیمت  افزایش  دلیل  بابایی 
خودروهای داخلی و وارداتی را دو 
عامل اصلی می داند: »افزایش 
ارز و فاصله قابل توجه  خ  نر
قیمت کارخانه تا بازار آزاد، انگیزه 
واسطه ها و دلالان را بار دیگر فعال 
کرده است. ثبات نرخ ارز برای چند 
ماه می تواند التهاب بازار را کاهش 
دهد، اما بی ثباتی ارزی و سردرگمی 
سرمایه گذاران، بزرگ ترین تهدید 
برای ثبات بازار به شمار می رود. 
وقتی قیمت یورو از ۹5 هزار تومان 
به ۱۲5 هزار تومان افزایش می یابد، 
اما قیمت خودرو ثابت می ماند، 
خریداران برای حفظ ارزش دارایی 
خود وارد بازار می شوند و همین 
موضوع باعث افزایش شدید تقاضا 
و در نتیجه رشد قیمت ها می شود.«

او درباره وضعیت فعلی بازار 
توضیح می دهد: »افزایش قیمت 
خودروهای وارداتی عمدتاً ناشی 
محدودیت  و  ارز  خ  نر رشد  از 
ترخیص  و  ارز  تخصیص  در 
خودروهاست، در حالی که افزایش 
قیمت خودروهای داخلی نیز به 
دلیل افزایش نرخ ارز و شکاف میان 
قیمت کارخانه و بازار رخ داده است. 
در شرایط فعلی، نوسان ارزی باعث 
سردرگمی خریداران شده و آنها 
نمی دانند پول خود را در خودرو، 
ارز یا طا سرمایه گذاری کنند؛ 
این سردرگمی، بزرگ ترین چالش 

اقتصادی فعلی بازار است.«

 چشم انداز بازار؛
رشد آرام اما پایدار

بازار خودرو در حال حاضر در وضعیتی 
شکننده قرار دارد؛ محدودیت عرضه، 
نوسانات ارزی و نگاه سرمایه ای مردم 
سه ضلع اصلی افزایش قیمت ها 
پیش بینی  کارشناسان  هستند. 
می کنند که رشد بازار خودرو آرام 

و خزنده باشد، اما مسیر افزایش 
قیمت ها ادامه خواهد یافت. حتی 
خ دهد،  اگر نوسانات کوتاه مدت ر
روند کلی بازار صعودی است و انتظار 
می رود این وضعیت در ماه های آینده 
نیز ادامه یابد، به گونه ای که خودرو 
همچنان به کالای سرمایه ای پرتقاضا 

تبدیل شود.

یاسمن‌صادق‌شیرازی
گروه خودرو

گزارش

سارا‌غضنفری
دبیر گروه خودرو

نتایج این 
آزمون نشان 

داد که رقابت 
در حوزه  
رانندگی 

خودکار دیگر 
محدود به 
تسلا یا نیو 

نیست. بیوک 
 L7 الکترا

ثابت کرد در 
دنیای جدید 

خودرو، هوش 
مصنوعی 

و داده 
جایگزین 

تجربه  سنتی 
شده اند 

و شاید از 
این پس، 
قهرمانان 

جدید جاده ها 
از شانگهای 

برخیزند

در رقابت تازه ای که توسط رسانه 
تخصصی D1EV در شهر نینگبو 
)Ningbo( برگزار شد، سدان 
برقی بیوک الکترا L7 موفق شد 
 در آزمون Urban NOA یا همان
Navigate On Autopilot به 

رانندگی  و  »مسیریابی  معنی 
خودکار در محیط شهری« از رقبای 
 ،U7 قدرتمندی چون یانگ وانگ
تسا مدل ۳ و شیائومی YU7 پیشی 

بگیرد.
 ،carnewschina به گزارش سایت
این رقابت، دومین دوره از آزمون 
رانندگی هوشمند چین بود که ۲۶ 
اکتبر در استان ژجیانگ برگزار 
شد. مسیر آزمون ۲۹ کیلومتر طول 
داشت و شامل ۲۸ چراغ راهنمایی، 
5 نقطه توقف و ۸ مرحله مختلف 
آزمایشی بود. در مجموع ۱۷ خودرو 
از برندهای مطرح چینی و خارجی در 
این رویداد شرکت کردند؛ از جمله 
نیو ES6، لی اتو L9، آیتو M5، دِنتزا 
 YU7 تسا مدل ۳، شیائومی ،N7

.9X و زیکر
 

آزمونی بدون آماده سازی قبلی
یکی از ویژگی های مهم این رقابت، 
برای  مسیر  بودن  ناشناخته 
خودروسازان بود؛ یعنی شرایط 
جاده و موانع تا لحظه شروع 
مسابقه مخفی نگه داشته شده بود 
تا سیستم های رانندگی خودکار در 
شرایط واقعی و بدون تنظیمات از 

پیش تعیین شده آزمایش شوند.
با  خودروها  مسیر،  طول  در 
موقعیت هایی مانند جاده های 
پیچ های  میدان ها،  باریک، 
کور، موانع مصنوعی، مسیرهای 
و  دوربرگردان ها  روستایی، 
چهارراه ها روبه رو شدند. خودروها 
به ترتیب و با فاصله زمانی یک تا ۲ 

دقیقه از هم حرکت کردند.
 

 از موانع مصنوعی
تا مسیرهای کور

در اولین بخش آزمون که به بررسی 
توانایی رانندگی در جاده های 
باریک اختصاص داشت، فقط ۳ 
خودرو نیاز به دخالت راننده پیدا 
 کردند: ویِ 07، شیائومی YU7 و
اکس پنگ G6. در مرحله دوم، که 
مربوط به عبور از میدان و انتخاب 
لاین بود، تمام خودروها با موفقیت 
عبور کردند. اما در آزمون دور زدن 
در نقطه کور، چند مدل از جمله 
نیو ES6 و اکس پنگ G6 از ادامه 
مسیر بازماندند و دنتزا N7 نیز 
مسیر تعیین شده را گم کرد. در 
تست بعدی، خودروها باید مانعی از 
جنس پاستیک شفاف را تشخیص 
می دادندفقط ۶ خودرو توانستند این 
مانع را شناسایی کنند: بیوک الکترا 
L7، لی اتو L9، یانگ وانگ U7، نیو 

.YU7 9 و شیائومیX زیکر ،ES6

خودروها  این  اشتراک  وجه 
لیدار سنسور  از   استفاده 
 )Light Detection and Ranging(
بود؛ فناوری ای که با استفاده از لیزر، 
محیط اطراف خودرو را سه بعدی 
اسکن می کند و حتی موانع شفاف را 
نیز تشخیص می دهد. سیستم های 
Vi� )صرفاً مبتنی بر دوربین 
sion-Based Systems( در این 

مرحله ضعف نشان دادند. در مرحله 
دوربرگردان )U-turn(، بسیاری 
 ،U7 از خودروها مانند یانگ وانگ
اکس پنگ P7پاس و دِنتزا N7 دچار 
خطا شدند و مسیر اشتباه را انتخاب 

کردند.
 

 بیوک الکترا L7؛
قهرمان غیرمنتظره

در پایان رقابت، بیوک الکترا 
L7 با قیمت پایه ۱۷۳ هزار و 

۹۰۰ یوان )حدود ۲۴ هزار و ۴۰۰ 
دلار( توانست مقام اول را از آن 
خود کند. این خودرو اولین 
مدل در بازار چین است؛ مدلی 
هوش محور که بر اساس داده های 

واقعی بیش از ۳میلیارد کیلومتر 
رانندگی آموزش دیده است. این 
 سیستم با ترکیب داده های ابری
 )Cloud Data( و یادگیری ماشین
)Machine Learning(، دقت 
تصمیم گیری خودرو را به شکل 
می دهد.  افزایش  چشمگیری 
مقام دوم به یانگ وانگ U7 از برند 
بی وای دی )BYD( تعلق گرفت؛ 
سدان لوکسی با قیمت حدود ۶۲۸ 
هزار یوان و جایگاه سوم را زیکر 9X از 
گروه جیلی )Geely( با قیمت ۴۶۹ 
هزار و ۹۰۰ یوان به خود اختصاص 
داد. ۲ مدل دیگر حاضر در جمع 5 
خودروی برتر، اکسید اکس لانتیکس 

ES و شیائومی YU7 بودند.

رقابتی که  مرزهای فناوری را 
جابه جا کرد

نتایج این آزمون نشان داد که رقابت 
Auton� )در حوزه رانندگی خودکار 
omous Driving( دیگر محدود 

به تسا یا نیو نیست. بیوک برندی 
با ریشه آمریکایی اما با تولید در 
چین توانسته با اتکا به داده، هوش 
 مصنوعی و همکاری نزدیک با شرکت
Momenta، گام بلندی در مسیر 

 NOA توسعه خودروهای با قابلیت
شهری بردارد. بیوک الکترا L7 ثابت 
کرد در دنیای جدید خودرو، هوش 
مصنوعی و داده جایگزین تجربه سنتی 
شده اند و شاید از این پس، قهرمانان 

جدید جاده ها از شانگهای برخیزند.

‌برندهای‌مطرح‌ثبت‌کرد سدان‌برقی‌چینی‌عملکردی‌فراتر‌از

بیوک‌الکترا‌‌L7از‌تسلا‌جلو‌زد!
ترجمه

گروه‌خودرو‌

شکاف‌قابل‌توجه‌قیمت‌خودروهای‌داخلی
بین  قیمتی  فاصله  می دهد  نشان  خودرو  بازار  بررسی 
کارخانه و بازار آزاد در برخی مدل های پرتقاضای داخلی به 
شکل چشمگیری افزایش یافته است. به عنوان مثال: پژو 
ــده ای  ۲۰۷ پاناروما دن
با قیمت کارخانه ۸۳5 
میلیون تومان، در بازار 
آزاد به یک میلیارد و ۱۲۰ 
رسیده  تومان  میلیون 

است.
اتوماتیک   ۲۰۷ ــژو  ــ پ
ــه  ــان ــارخ ک در   TU5P

۹۹۴ میلیون تومان 
قیمت گذاری شده، اما در بازار آزاد با ۱ میلیارد و ۲۹۰ میلیون 
XU7P که در کارخانه  تومان معامله می شود. پژو پارس 
۴۴5 میلیون تومان به فروش می رسد، در بازار آزاد یک 
میلیارد تومان قیمت خورده است. شاهین G دنده ای نیز از 
قیمت کارخانه ۹۱۸ میلیون تومان، به ۱ میلیارد و ۲۲۰ میلیون 
تومان در بازار آزاد رسیده است. ارقامی که نشان می دهد 
که شکاف بین قیمت کارخانه و بازار آزاد، زمینه را برای رشد 
حضور واسطه ها و افزایش سوداگری فراهم کرده و التهاب 
بازار خودروهای داخلی را بیش از پیش تشدید کرده است.

ـــرش بـ
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حکم قصاص مأمور پلیس نقض شد

معمای شلیک شبانه به راننده تیبا
گروه حوادث: کامران علمدهی/ مأمور پلیس 
که پس از نقض حکم قصاصش از سوی قضات 
دیوان عالی کشور دوباره پای میز محاکمه 
ایستاده بود بار دیگر منکر شلیک عمدی به 

راننده خودرو شد.
به گزارش »ایران«، این حادثه آذر سال 1401 و پس 
از مرگ راننده یک خودروی تیبا با شلیک گلوله 
مأمور پلیس آغاز شد. وقتی تیم جنایی به محل 
حادثه رفت مأمور پلیس گفت: »نیمه شب بود 
و ما در حال انجام وظیفه بودیم که با خودروی 
تیبایی که در یک محل خلوت نزدیک پمپ 
بنزین پارک کرده بود روبه رو شدیم کنارش توقف 
کردیم و از راننده خواستم تا شیشه خودرو اش را 
پایین بکشد اما او بدون توجه به ما دنده عقب 
رفت. من از خودرو پیاده شدم و اسلحه ام را از 
غاف بیرون کشیدم و اخطار دادم اما او بازهم 
توجهی نکرد من 3 گلوله هوایی شلیک کردم که 
به یکباره راننده تیبا با خودرواش به سمتم آمد 
می خواستم فرار کنم که تعادلم را از دست دادم و 

گلوله ای شلیک شد.«
وی در ادامه گفت: »بعد از این ماجرا یک دستگاه 
ضبط سرقتی از داخل خودرواش پیدا کردیم که 
مشخص شددقایقی قبل با شکستن شیشه یک 

خودروی 206 آن را سرقت کرده است.«
پس از آن سربازی که همراه این مأمور بود مورد 
بازجویی قرار گرفت و اظهارات همکارش را تأیید کرد. 
اما در ادامه تحقیقات این سرباز حرف های قبلی خود 
را نقض کرد و گفت: »ما آن شب از داخل خودروی 
مقتول هیچ وسیله مسروقه ای پیدا نکردیم و مأموری 
که شلیک کرده بود قصد صحنه سازی داشت تا 

وانمود کند مقتول سارق بوده است. «
با تکمیل تحقیقات پرونده برای رسیدگی به دادگاه 

کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

اولین جلسه دادگاه
در آن جلسه دادگاه اولیای دم درخواست قصاص 
کردند. پس از آن مأمور پلیس با تکرار اظهاراتش در 
مراحل بازجویی مدعی شد شلیکش ناخواسته بود 
و در اثر نداشتن تعادل گلوله به راننده تیبا اصابت 
کرده است. با پایان اظهارات متهم قضات وارد شور 

شدند و مأمور پلیس را به قصاص محکوم کردند.
با صدور حکم متهم اعتراض کرد و پرونده به 
دیوان عالی کشور رفت و قضات دیوان پس از 
بررسی موشکافانه پرونده حکم را نقض و مقرر 
کردند تا پرونده بار دیگر در دادگاه کیفری مورد 

رسیدگی قرار گیرد.
با تکمیل تحقیقات پرونده به شعبه 10 دادگاه 

کیفری یک استان تهران فرستاده شد. 

دومین جلسه دادگاه
در این جلسه نیز پدر و مادر مقتول بار دیگر 
خواستار قصاص متهم شدند. پدر وی به قضات 
گفت: »پسرم در کار کشاورزی بود و آن وقت شب 
در حال بازگشت از محل کارش به خانه بود و تلفنی 

با همسرش حرف می زد که به او شلیک شد.«
سپس مأمور پلیس به جایگاه رفت و گفت: »من 
اتهام قتل عمد را قبول ندارم. من برای نجات 
خودم فرار کردم اما پایم به جدول خیابان خورد 
و اسلحه شلیک کرد و گلوله به راننده تیبا خورد. 
من خودم با دست های لرزان به اورژانس زنگ 

زدم و خودم تا بیمارستان همراهی اش کردم. آن 
شب من فقط به وظیفه ام عمل کردم. راننده 
با خودرواش به سمتم آمد آنقدر گاز می داد که 
صدای اخطار و فریادم را نمی شنید. حالا هم 
درخواست برائت یا حداقل اتهام شبه عمد دارم.«

پس از آن وکیل متهم در دفاع از موکلش گفت: 
»طبق نظر دیوان این پرونده از موارد لوث بوده 
و بایستی در این جلسه مراسم قسامه برگزار 
می شد. کمیسیون هم اعام کرده که موکلم 
قصد تیراندازی نداشته و گلوله از سمت شاگرد وارد 
خودرو شده و بر اثر برخورد با شیشه تغییر مسیر 
داده است.« در ادامه نماینده فراجا به جایگاه رفت 
و گفت: »تنها شاهد پرونده که یک سرباز وظیفه 
بوده اظهارات متناقضی را مطرح کرده است. 
وقتی شاهد اظهارات متناقضی را مطرح می کند 
اظهاراتش قابل استناد نیست. این پرونده 3 
بار به کمیسیون رفته و هربار هم کارشناسان 
غیرعمدی بودن شلیک را تأیید کرده اند. با اینکه 
در زمان بازسازی صحنه جرم باید یک کارشناس 
رسمی دادگستری حضور پیدا می کرد. حالا هم 
ما خواستار آن هستیم که اظهارات سرباز وظیفه 
مورد تحقیق بیشتری قرار گیرد و هم یک کارشناس 

رسمی دادگستری اظهارنظر کند.«
با پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد شور 

. ند شد

به گزارش »ایران«، این پرونده 
پرماجرا و عجیب از آخرین روزهای 
سال 94 با شکایت دختر جوانی 
به پلیس مبنی بر ناپدید شدن 
مادرش تشکیل شد. دختر جوان 
گفت:»برادرم میاد یک شرکت 
خدماتی در خیابان انقاب دارد و آن 
را با کمک مادرم اداره می کرد. چند 
ماه قبل برادرم از کشور خارج شد 
و به عراق رفت و مادرم تنها آنجا 
را اداره می کند اما از دیروز ناپدید 

شده است.« 
پس از این شکایت، وقتی مأموران 
پلیس به محل شرکت رفتند با جسد 
خونین زن 50 ساله در یکی از اتاق های 
آن روبه رو شدند. معاینات متخصصان 
پزشکی قانونی حکایت از آن داشت که 
زن میانسال ابتدا خفه شده و سپس 

قاتل دو ضربه چاقو به او زده است.

با بررسی دوربین های مداربسته 
شرکت، تصویر متهم به دست آمد و 
خانواده مقتول او را شناسایی کردند. 
دختر مقتول گفت: »این مرد همکار 

برادرم است.«
بدین ترتیب ردیابی برای دستگیری 
متهم آغاز شد و حدود 3 ماه بعد 

پلیس وی را دستگیر کرد.
متهم با اعتراف به قتل زن میانسال 
گفت:»از وقتی میاد به عراق رفت، 
چون به من اعتماد داشت مرا 
مسئول کارهای مالی شرکت کرد 
و گفت به مادرش در کارها کمک 
کنم. من مدتی قبل به مادر میاد 
پیشنهاد ازدواج دادم اما مخالفت 
کرد. شب حادثه وقتی با هم در 
شرکت تنها بودیم، دوباره درخواست 
ازدواج را مطرح کردم که عصبانی شد 
و شروع به سروصدا کرد، من هم از 

ترس او را خفه کردم و دو ضربه چاقو 
به او زدم و فرار کردم و به شهرستان 

محل زندگی ام برگشتم.« 

اعتراف به دومین قتل 
در ادامه کارآگاهان پی بردند میاد 
- پسر مقتول- قبل از سفر به عراق 
چند روزی میهمان خانه متهم در 
شهرستان بوده و بعد از آن متهم 
به خانواده وی گفته میاد به کشور 
عراق سفر کرده است اما از آنجا که 
در این چند ماه وی هیچ تماسی 
با خانواده اش نداشته تیم جنایی 
به ناپدید شدن ناگهانی وی شک 
کردند و احتمال دادند شاید او نیز 
قربانی این مرد شده باشد، بنابراین 
تحقیقات ادامه یافت و در استعام از 
پلیس شهرستان مورد نظر، مشخص 
شد مدتی بعد از ناپدید شدن میاد، 

پلیس جسد مردی ناشناس را در 
بیابان های اطراف شهرستان مورد 
نظر پیدا کرده که با بررسی هویت 
جسد مشخص شد متعلق به میاد 

بوده است.
بدین ترتیب بار دیگر تحقیقات از 
متهم ادامه یافت و او این بار مجبور 
به اعتراف شد و گفت:»حدود 8 
سال قبل از طریق آگهی استخدام 
با میاد آشنا شدم. چند سالی با 
هم کار کردیم تا اینکه با اعتیاد شدید 
میاد به شیشه، مادرش او را در کمپ 
بستری کرد. وقتی بیرون آمد به من 
پیشنهاد داد از غرب کشور کالا بخرم و 
برای فروش به تهران بیاورم و سودش 
را هم تقسیم کنیم تا اینکه یک بار با 
کارگرهای شرکت درگیر شد و یکی 
از آنها را مجروح و بعد هم از ترس 
فرار کرد و به خانه من در شهرستان 

گروه حوادث/ درگیری دو گروه قاچاقچی بر سر 
معامله سوخت که منجر به قتل 9 نفر شده بود، 
با گذشت بیش از یک سال با دستگیری دو نفر 

از متهمان فراری در پایتخت پایان یافت.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، اوایل سال 
گذشته درگیری میان دو گروه مسلح در زاهدان 
به پلیس گزارش شد. با گزارش این خبر بافاصله 
مأموران پلیس وارد عمل شده و با حضور در محل 
با 9 جسد مواجه شدند. تحقیقات نشان می داد 
که 6 نفر از یک سمت درگیری و 3 نفر از طرفین 
دیگر با شلیک گلوله به قتل رسیده اند. در 
تحقیقات اولیه مشخص شد علت درگیری خونین 

بر سر قاچاق سوخت بوده است.
در ادامه تحقیقات، کارآگاهان جنایی زاهدان موفق 
به دستگیری تعدادی از عامان قتل شدند اما دو 
نفر از متهمان که برادر  بودند از زاهدان فرار کرده 

و بررسی های پلیسی نشان می داد که به تهران 
متواری شده اند.

 
سرنخی از متهمان

 بررسی های تیم جنایی ادامه داشت تا اینکه یکی 
از اقوام مقتولان در تماس با پلیس اعام کرد دو 

برادر 45 و 50 ساله را در تهران دیده است.
به دنبال این سرنخ کارآگاهان پلیس آگاهی 
سیستان و بلوچستان راهی پایتخت شده و با 
همکاری کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی تهران 
صبح روز گذشته هر دو متهم در جنت آباد 

شدند. دستگیر 
متهمان در تحقیقات به قتل اعتراف کرده و عنوان 
کردند: »ما با تانکر قاچاق سوخت انجام می دادیم. 
سوخت را از زاهدان به پاکستان و افغانستان منتقل 

و به دلار پول آنها را دریافت می کردیم.«

گروه حوادث/ یکی از کسبه بازار طلا که با وعده پرداخت سود بالا 300 میلیارد 
تومان از مردم کلاهبرداری کرده بود قبل از خروج از کشور دستگیر شد.

سردار محمد قنبری رئیس پلیس آگاهی فراجا، در تشریح این خبر اظهار کرد: 
»تحقیقات اولیه درباره پرونده های سرمایه گذاری در بازار طا در یکی از استان های 
غربی کشور نشان می داد که فردی با هویت معلوم از فعالان سابق بازار طا، با وعده 
سود بالا اقدام به جذب سرمایه شهروندان کرده و پس از دریافت وجوه، به تعهدات 
خود عمل نکرده و متواری شده است. با اقدامات اطاعاتی و همکاری مرزبانی، متهم 
در حین خروج غیرقانونی از کشور شناسایی و دستگیر شد و پس از طی مراحل 
قضایی، تحویل پلیس آگاهی شد و در تحقیقات تخصصی اعتراف کرد که با وعده 
پرداخت سود 40 درصد، سرمایه 52 شهروند را به مبلغ بیش از 3 هزار میلیارد ریال 
جذب کرده و به دلیل نوسانات بازار و سودجویی، قادر به بازپرداخت آن نبوده است.«
وی با بیان اینکه از اعتماد به وعده سودهای غیرواقعی و بالا خودداری کنید زیرا 
این موارد نشانه کاهبرداری است، در این خصوص به شهروندان توصیه کرد: »پیش 
از سرمایه گذاری صحت و اعتبار فرد یا مجموعه سرمایه گذار را به دقت بررسی 
کنید و در صورت مشاهده فعالیت مشکوک، مراتب را با سامانه 110 به پلیس آگاهی 

گزارش دهید. «

دادگاه کیفری

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - رشته ای علمی - یکدندگی

2 - وسیله  ذوب لحیم و اتصال قطعات 
به یکدیگر - آبگینه صاف و شفاف - ممتاز و برگزیده

3 - نام این عنصر از رود »راین« در اروپای غربی برگرفته 
شده - خدمتکاران - دختر گشتاسب

4 - ضد »گرسنه« - به معنی بگو - گنده - نیتروژن
5 - عید سال نو ویتنام - شهرهای ساحلی - به هیجان آمدن

6 - گلی زینتی - همسان - مزه دهان جمع کن
7 - سنگین، متین - اثر »ولتر« - وسنی

8 - تک تک - لباس جنگ - میمون آدم نما
9 - عضو پا - شکلی از بیلیارد که روی میز بزرگ انجام 

می شود - انسان
10 - دریا - روز نسیه - بهره هوشی

11 - موجودی کلروفیل دار - جملگی، کل - دمای بالای بدن
12 - امید که به نیکی یاد شود - قسمت اصلی  گیاه - 

افشاگری - بساط شادی
13 - کشتارگاه - آویزون! - شماره

14 - از پروتئین های گلبول قرمز - وسیله خنک 
نگهدارنده - اسلحه شمشیربازی

15 - بیماری - بازیگر نقش اصلی سریال در حال پخش 
»رویای ریحانه«

 W:عمودی
1 - مرحله ای در نگارش پایان نامه - سمبل

2 - صندلی دندانپزشکی - بیماری فصل سرما - دربندان
3 - کشور آفریقایی - راندن چارپایان - همه

4 - ناگهان خودمانی - اندام بویایی - رازقی - ویژه و ممتاز
5 - قانونگذار - اپراتور - بخیل

6 - اندرون دهان - جزیره ای در کشورمان - رنگین کمان
7 - مخفف الی آخر - مدت چیزی - سهامداران

8 - سومین شهر وسیع استان گیان - نهی از »رفتن« 
- نامی برای بانوان

9 - حواله پول - مقروض، مدیون - آفتاب و خورشید
10 - آغاز کننده - واحد پول »قطر« - چوب خوشبو

11 - نهفتن - نجات یافتن - پوشش، جامه
12 - رفیق مشهدی - پهلوان - دیگر - خوراک خرس

13 - هدف - قدیمی ترین و کهن ترین مذهب زنده 
جهان - ستیزه  کردن

14 - سخن چین، بدگو - کشوری در آسیا - همانندی
15 - کوشش، مداومت - غذایی نیمه  فوری و تند

 W:افقی
 1 - بازیگر فیلم »آپاچی« - استوار 

ساختن
2 - ماه  رومی - ممکن - زیبارو

3 - نجات یافتن - سنبله ذرت - وسیله حمل نوزاد
4 - ولگرد - شهر بی دفاع! - مواجب کارمندی - واحد 

شمردن  انسان
5 - از نشانه های فعلی جمع - رفیق و ندیم - به طور 

وم لز
6 - قیماق - بازگشت - ضمیر اجتماعی

7 - حنا - سد اصفهان - از ابزار نجاری
8 - لنگه به لنگه - کمیت - لقب سام نریمان

9 - حرکت کرم - امضا - مایع ظرفشویی
10 - متضاد »ماده« - هراس - نوعی شیرینی

11 - امر به زدودن - زبان اروپایی - پرنده خرامان در آب
12 - خروس مازنی - این هم دختر مازنی - بی سابقه 

- تلفظ »و«
13 - سبیل - یکی از محبوب ترین غذاهای گوشتی 

صبور  -
14 - قسمتی از سرزمین »شام« - عقب و پس - پرنده ای 

درازپا
15 - مخفف راه - اثر دیدنی شهرستان »درگز«

 W:عمودی
1 - بازیگر سریال ترسناک و علمی، تخیلی »چیزهای 

عجیب« - سپاسگزاری
2 - صنعتی در شعر - شهر استان کرمان - فیلم شهروز 

شکورزاده
3 - کپی دی وی دی - گل هفت سین - برزگر

4 - لقب اروپایی - شهر »افغانستان« - تشک ماوس - گلشن

5 - پیش از ورزش - پی بردن - بی رمق ندارد!
6 - شهر دیگر کرمان - رب النوع جنگ - کلید راه اندازی 

دستگاه ها
7 - ظاهرنمایی - الهه آرامش - دیوانگی

8 - جنگ افزار - متحد - لابد
9 - شهر استان مرکزی - هافبک پاراگوئه ای - فیلم 

»استیون اسپیلبرگ«
10 - دانه سحرآمیز - نام »شکیبا« بازیگر آقا - دهان کجی

11 - منطقه ای تفریحی در »انگلیس« - شاعر »پریشان« 
- گوش کُـــن ادبی

12 - پسوند ساخت صفت - تیر پیکاندار - ساحل - بانوی 
نویسنده نابینا

13 - از توابع اصفهان - برتری - نوعی دارو
14 - دانشگاه صنعتی تهران - گلی زینتی - غذای محلی 

تبریز
15 - حکاک آلمانی - آهنگ بهنام بانی

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8871شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.  
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود
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کلاهبرداری 300 میلیارد تومانی در بازار طلا 9 کشته در درگیری قاچاقچیان بر سر سوخت

آمد. یک شب در حیاط خانه ام در 
حال سیگار کشیدن بود و من هم 
در راه پله داخل ساختمان با تلفن 
صحبت می کردم که متوجه رفتار 
نامناسب او با دختر 15 ساله ام شدم. 
کینه اش را به دل گرفتم و روز بعد به 
بهانه شکار او را به اطراف شهر بردم 
و با شلیک گلوله کشتم و جسدش 
را همانجا رها کردم و به تهران آمدم 
و به خانواده اش هم گفتم میاد به 

عراق فرار کرده است. 

بخشش
با اعتراف متهم به دومین جنایت، 
بار   2 به  وی در دادگاه محاکمه و 
قصاص محکوم شد. وی مدتی 
قبل پای چوبه دار رفت و در آخرین 
لحظات ،خانواده مقتولان به او مهلت 

دادند.
چند روز قبل مهلت قاتل به پایان 
رسید و بار دیگر نام او در لیست 
محکومان به قصاص قرار گرفت. در 
حالی که قاتل یک قدم با چوبه دار 
فاصله داشت، این بار اولیای دم با 
توجه به اینکه قاتل در زندان کارهای 
خداپسندانه انجام می داد و همچنین 
به حرمت میاد حضرت زینب و به 
شرط پرداخت وجه المصالحه، از 

قصاص او گذشت کردند.
با بخشش اولیای دم، متهم به زودی 
در دادگاه کیفری حاضر خواهد شد تا 

از جنبه عمومی جرم محاکمه شود.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد میانسال که در کمتر از یک سال 
مادر و پسری را به قتل رسانده و در یک قدمی اجرای حکم قصاص بود، 
با پذیرش شرط اولیای دم و به حرمت روز میلاد حضرت زینب)س( از 

مجازات مرگ رهایی یافت.

 بخشش قاتل مادر و پسر
به حرمت میلاد حضرت زینب )س(

 بخشش قاتل مادر و پسر
به حرمت میلاد حضرت زینب )س(



 نبرد زندگی و مرگ در زمین ورزش
خ حسابی / مرگ ناگهانی ورزشکاران بر اثر ایست   فر
قلبی، به یکی از دردناک ترین و تلخ ترین اتفاقات 
دنیای ورزش بدل شده است. از مشهورترین 
نمونه ها می توان به مارک  ویوین فویه، بازیکن 
تیم ملی کامرون اشاره کرد که در سال ۲۰۰۳ در 
میانه یک مسابقه رسمی روی زمین افتاد و جان 
باخت. پس از او، در سال ۲۰۱۲، پیرماریو موروسینی، 
فوتبالیست ۲5 ساله ایتالیایی باشگاه لیورنو نیز 
در حین بازی دچار ایست قلبی شد و جانش را از 
دست داد. در سال های بعد، آنتونیو پوئرتا از سویا 
نیز قربانی شرایط مشابه شد. در فوتبال انگلیس، 
ایست قلبی فابریس موامبا شوک بزرگی بود. او در 
سال ۲۰۱۲ در جریان بازی بولتون مقابل تاتنهام، 

۷۸ دقیقه بدون ضربان قلب باقی ماند، اما با 
تلاش تیم پزشکی و استفاده از دستگاه شوک زن 
این حادثه  )AED( معجزه آسا نجات یافت. 
بعدها الهام بخش تغییرات گسترده ای در قوانین 
پزشکی فوتبال انگلیس شد. در سایر رشته ها 
نیز موارد مشابه دیده شده است. برای مثال، در 
بسکتبال رجی لوئیس ۲۷ ساله از تیم بوستون 
سلتیکس و هاوارد کار از لیگ دانشگاهی آمریکا 
قربانی ایست قلبی شدند. در دوچرخه سواری، 
مرگ تام سیمپسون در توردو فرانس سال ۱۹۶۷ 
نقطه آغاز آگاهی درباره سلامت قلبی ورزشکاران 
حرفه ای بود. در آن زمان البته گفته شد که 
مرگ سیمپسون ناشی از مصرف مواد ممنوعه و 

گرمازدگی در حین مسابقه بوده است. در واکنش 
به این حوادث، نهادهایی مانند فیفا، کمیته 
بین المللی المپیک و یوفا برنامه های پیشگیرانه 
متعددی را اجرا کرده اند: انجام آزمایش های 
ECG یا همان نوارقلب سالانه، الزام حضور تیم 
پزشکی و دستگاه شوک زن در کنار زمین  و آموزش 
عملیات CPR یا احیای قلبی- ریوی برای بازیکنان 
و مربیان. کشورهایی چون ایتالیا، ژاپن و استرالیا 
نیز قوانین سختگیرانه ای برای غربالگری قلبی 
ورزشکاران حرفه ای تصویب کرده اند. در نهایت، 
تجربه هایی مانند نجات کریستین اریکسن در 
یورو ۲۰۲۰ نشان می دهد که آماده سازی و واکنش 
سریع می تواند تفاوت میان مرگ و زندگی باشد. 

ورزشی12
سه شنبه  6 آبان  1404  شماره 8871

سینا حسینی / مرگ های ناگهانی و پیاپی ورزشکاران جوان در روزهای 
اخیر، بی اغراق، به تراژدی بزرگی برای جامعه ورزشی کشور بدل 
شده است. از بیست وچهارم مهرماه تا سوم آبان، تنها در فاصله ای 
کمتر از 10 روز، چهار مورد مرگ مشکوک ورزشکاران در میادین مختلف 
توسط رسانه ها گزارش شده؛ رخدادی هولناک که نشان می دهد اگر 
حساسیت و نظارت لازم از سوی مسئولان حوزه پزشکی ورزش وجود 
نداشته باشد، این آمار می تواند به شکلی نگران کننده و غیرقابل 

باور افزایش یابد.  
نبود امکانات پزشکی استاندارد در باشگاه ها و سالن های ورزشی، 
ضعف نظارت دستگاه های مسئول و بی اعتنایی به هشدارهای پزشکی 
از سوی ورزشکاران و مدیران، مجموعه ای از عوامل فاجعه بار است که 

زمینه ساز چنین اتفاقات تلخی شده اند. بی تردید، در غیاب اقدام 
فوری و اصلاح ساختارهای معیوب موجود، سایه مرگ ناگهانی بر سر 
ورزش ایران سنگین تر خواهد شد.  یکی از مهم ترین ریشه های بروز 
این حوادث، بی توجهی به اصول و آیین نامه های پزشکی، ورزشی 
است. متأسفانه در بسیاری از باشگاه ها، رعایت مقررات سلامت جسمی 
در حاشیه قرار گرفته و هشدارهای متخصصان نادیده گرفته می شود. 
این سهل انگاری نه تنها جان ورزشکاران را در معرض خطر مستقیم قرار 
می دهد، بلکه چهره ورزش کشور را نیز با پرسشی بزرگ و تلخ روبه رو 
می سازد؛ چرا باید در میدان هایی که نماد جوانی، پویایی و امیدند، 

مرگ این چنین ناگهانی و بی صدا از راه برسد؟  
کارشناسان و صاحبنطران بر این باورند به منظور جلوگیری از اتفاقات 

مشابه و تلخ که منجر به از دست رفتن جان ورزشکاران در جامعه 
ما می شود بایستی مدیران با بهره گرفتن از مشاوره های تخصصی 
کارشناسان، قانونی را مصوب کنند که پیش از هر  فعالیت ورزشی 
ورزشکاران ملزم به انجام آزمایشات کامل پزشکی شوند تا سلامت 
آنها به خطر نیفتد و دیگر شاهد مرگ ورزشکاران جوان کشورمان در 

میادین ورزشی نباشیم.
برای  واکاوی ابعاد مختلف این فاجعه و یافتن راه های پیشگیری از 
تکرار آن، به سراغ کارشناسان و صاحبنظران این حوزه رفتیم تا راه های 
جلوگیری از تکرار این فاجعه را بررسی کنیم؛ اما آنچه از هم اکنون 
روشن است، این حقیقت تلخ است که بی توجهی به سلامت 

ورزشکاران، بی اعتنایی به جان انسان هاست.

 حمله قلبی ورزشکاران 
ریشه مادرزادی دارد

گروه ورزشی / اصل اولین 
نظارت  که  است  این 
پزشکی باید قبل از حضور 
ورزشکاران در ورزش صورت 
بگیرد. بدین صورت که در 
فدراسیون هندبال، کمیته 
پزشکی، قانونی دارد که 
طبق آن بازیکنان تیم های 
لیگ باید از مرکز بهداشتی 
تعیین شده مجوز سلامتی 
بگیرند و هیچ بازیکنی بدون مجوز اجازه 
بازی ندارد. اما مهم این است که باید 
در سطح کلان نظارت انجام شود که کار 
سختی است. حتی در همه سطوح باید 
دانش آموزان برای ورزش تأییدیه پزشکی 

داشته باشند.
 اما احیای قلب در همه دنیا دو بخش دارد؛ 
بخشی با اقدامات حیات بخش انجام 
می شود که وابسته به وسیله نیست و 
آموزش احیا برای افراد ضروری است. 
معمولاً کمیته پزشکی فدراسیون هندبال 
به ورزشکاران و حتی مربیان بدنساز هم 
آموزش می دهد تا در مواقع لزوم توانایی 
احیای قلب را داشته باشند. اما بخش 
دیگر با دستگاه الکترو شوک اتومات 
هست که معمولاً در کشورهای مدرن دنیا 
در سطح شهر نصب شده اما در کشور ما 
نه. البته در مراکز کمیته ملی المپیک این 
دستگاه وجود دارد و آمبولانس ها هم مجهز 
به آن هستند. اما مهم این است که اگر 
ورزشکاران یا دست اندرکاران تیم های 
ورزشی احیای قلب را آموزش ببینند، 
خیلی سریع تر می توانند حیات بخش 
باشند، چرا که آمبولانس اورژانس در 
بهترین شرایط ۸-۷ دقیقه بعد از تماس 
می رسد که زمان طلایی از دست می رود.  
اما حمله قلبی در ورزشکاران معمولاً در 
گروه سنی پایین ۳5 سال و بالای ۳5 سال 
اتفاق می افتد. حمله قلبی در ورزشکاران 
پایین ۳5 سال ریشه مادرزادی دارد و در 
بالای ۳5 سال هم به دلیل اختلال عروق 
دچار این حمله می شوند. البته در کشور 
ما آمار دقیقی از مرگ ناگهانی ورزشکاران 
وجود ندارد اما در بعضی کشورها مثل 
آمریکا شایع ترین دلیل عارضه قلبی به 
خاطر اختلال در دیواره بطن است یا 
مثلاً در چین سندروم مادرزادی ورزشکاران 

باعث ایست قلبی آن ها می شود.

 قطعاً علت فوت
غیر ورزشی است!

مرگ   / ورزشی  وه  گر
ر  د ر  شکا ز ر و ر  چها
روزهای اخیر، باعث 
شد تا فدراسیون پزشکی 
ورزشی پیشنهاد چکاپ 
سالیانه برای ورزشکاران 
حرفه ای و نیمه حرفه ای 
را به وزارت ورزش ارائه 
دهد. این سازوکار، که 
غلامرضا نوروزی، رئیس 
فدراسیون پزشکی ورزشی، پس از وقوع 
این اتفاق تلخ و داغدار شدن چهار 
خانواده در حال آماده سازی آن است، با 
هدف جلوگیری از تکرار چنین حوادثی 

طراحی شده است.
 غلامرضا نوروزی ترجیح می داد که 
پیش از هر اظهار نظری گزارش پزشکی 
قانونی را ببیند و سپس بر اساس 
مستندات صحبت کند، با بررسی 
مدارک موجود، دلیل فوت چهار 
ورزشکار را غیرورزشی می داند: » قطعاً 
فوت چهار ورزشکار دلیل غیرورزشی 
دارد. از طرفی ایست قلبی در ایران 
کاهش یافته است، بنابراین ما در حال 
بررسی علت این موضوع هستیم.«

به گفته وی، طبق پروتکل، هیچ   
مسابقه ای بدون حضور پزشک و پزشکیار 
برگزار نمی شود: »همه مسابقات، چه 
پر برخورد و چه کم برخورد، باید با 
حضور پزشک یا پزشکیار برگزار شوند. 
مسئولیت حضور پزشک و آمبولانس نیز 
برعهده برگزارکننده است تا در صورت 
مصدومیت، ورزشکار به سرعت به مراکز 
درمانی منتقل شود. اما در سالن ها برای 
تمرین چنین ساختار و الزامی وجود 
 ندارد و حضور پزشک یا آمبولانس اجباری 

نیست.«
 رئیس فدراسیون پزشکی ورزشی درباره 
فوت سه ورزشکار بر اثر ایست قلبی 
توضیح می دهد: »اینکه ورزشکاری بر اثر 
ایست قلبی فوت کند، ربطی به ورزش 
ندارد. ممکن است او بیماری قلبی 
داشته باشد و فشار مسابقه یا تمرین 

باعث بروز این حادثه شده باشد.«
 با این حال، غلامرضا نوروزی برنامه ای 
برای پیشگیری از چنین اتفاقاتی دارد: 
»ما سازوکاری آماده کرده ایم و به وزارت 
ورزش ارائه می دهیم تا ورزشکاران، 
با ارائه تأییدیه سلامت، اجازه حضور 
در مسابقات را دریافت کنند. ممکن 
است یک ورزشکار نتواند هر هفته 
لیگ، تأییدیه سلامت بگیرد، اما گواهی 
سلامت سالیانه را برای ورزشکاران 
حرفه ای و نیمه حرفه ای الزامی می کنیم 
تا سالی یک بار، بویژه برای اطلاع از 

سلامت قلب، چکاپ شوند.« 

 باید با زیر ساخت استاندارد 
جلوی مرگ ناگهانی را بگیریم

ی  د ها  / رنجبر  ی  مهر  
صیادی، پزشک متخصص 
معتقد   ، ق و عر و  قلب 
است به راحتی می توان با 
غربالگری جلوی اتفاقات 
تلخ مرگ ناشی ازایست 
قلبی ورزشکاران را گرفت. 
ز  ا خیلی  که  لی  حا ر  د  
یکی  ند  معتقد ن  پزشکا
ناگهانی  مرگ  دلایل  ز  ا
ورزشکاران به بیماری قلبی ژنتیکی یا مادرزادی 
آنها برمی گردد که چه بسا حتی خود ورزشکار 
هم از آن بی خبر است، تنها با چکاپ کامل 
به راحتی قابل تشخیص است، اما غربالگری 
در ایران بانی ندارد: »غربالگری ورزشکاران 
حرفه ای و نیمه حرفه ای در کشورهای مختلف 
پروتکل ها را سازمانی تعیین می کند اما در 
ایران غربالگری هیچ بانی ندارد. مهم ترین 
قسمت مثلاً فدراسیون پزشکی ورزشی حتی 
با توجه به اسم آن باید بانی این کار باشد تا با 
توصیه نامه ها جلوی مرگ ناگهانی ورزشکاران 
را بگیرند. ورزشکاران سرمایه کشور به حساب 
می آیند که باید ازآنها نگهداری کنیم. حداقل 
کار این است که ورزشکاران رده سنی ۱۲ تا 
۳5 سال نوار قلبی بگیرند و آن را به پزشکی 
که در زمینه قلب تخصص دارد ارجاع دهند 
تا با معاینه و شرح حال بتوانند جلوی مرگ 

ناگهانی را بگیرند.«
 به نظر او باید نهادهای قانونگذار باشگاه ها 
را ملزم به اجرای این کار کنند: »باید چکاپ 
ورزشکاران الزامی شود بعد آن آموزش های لازم 
را به همه بدهند تا ورزشکاران برای حفظ جان 
افراد در مواقع ضروری اقدام کنند. هرچند 
این اتفاق نیاز به فرهنگ سازی دارد. با اینکه 
فوتبال بیشتر به چشم می آید اما هنوز ما 
در آن اختیاری نداریم، در والیبال هم چنین 
چیزی اجرا نمی شود که بازیکنان لیگ برتری 
نوار قلب بگیرند یا معاینه قلب شوند. اما در 
کشورهای خارجی باشگاه ها ملزم به اجرای 
این کار هستند چرا که به نوعی پیشگیری از 
مرگ ناگهانی است. در واقع با چکاپ بیماری 
مادرزادی یا ژنتیکی در ورزشکار می توان جان 

یک انسان را نجات داد.«
 به گفته صیادی زیرساخت های استاندارد نیز 
نقش تأثیرگذاری در جلوگیری از مرگ های 
ناگهانی در حوزه ورزش دارد: »ما نمی توانیم 
صد درصد از مرگ ناگهانی ایست قلبی 
ورزشکاران جلو گیری کنیم اما با ایجاد زیر 
ساخت ها می توان پیشگیری ثانویه را با 
نصب دستگاه های شوک پرتابل به وجود آورد. 
دستگاهی سخنگو حتی به زبان فارسی با 
فرمولی ساده که مشابه آن در کشورهای دیگر 
در مراکز مختلف وجود دارد و با آموزش کوتاه 
و آنی به ورزشکاران، حتی مربیان کمک بزرگی 
می کند تا از مرگ فردی که دچار حمله قلبی 

شده جلوگیری کرد.« 

پیشگیری از مرگ ناگهانی 
ورزشکاران مسئولیت ملی است

 گروه ورزشی /در روزهایی 
که جامعه ورزش ایران 
داغدار درگذشت ناگهانی 
ن  ا جو ر  زشکا ر و سه 
 ، کشتی ی  رشته ها ر  د
موی تای و پرورش اندام 
بر اثر ایست قلبی است، 
بار دیگر ضرورت توجه 
به ساختارهای علمی 
یش  پا ر  د م مند  نظا و 
سلامت ورزشکاران، خود را با تلخی 

یادآوری می کند.
 ورزش حرفه ای، صحنه شور، رقابت 
و هیجان است؛ اما پشت این جلوه 
پرتحرک، مسئولیتی سنگین نهفته است؛ 
حفاظت از جان ورزشکارانی که سلامت 
خود را در مسیر افتخار ملی به میدان 

می برند.
 در این میان، مرکز پزشکی عالی فیفا 
در ایران )ایفمارک( کوشیده است تا با 
بهره گیری از دانش روز پزشکی ورزشی، 
اجرای دقیق پروتکل های بین المللی فیفا 
و نظارت منسجم بر وضعیت جسمانی 
بازیکنان، الگویی ایمن و علمی برای دیگر 

رشته های ورزشی ارائه کند.
 از زمان اجرای کامل برنامه های غربالگری 
و معاینات پیش از فصل در لیگ برتر و 
دسته یک فوتبال کشور، خوشبختانه 
هیچ موردی از ایست قلبی ناگهانی در 
میان بازیکنان این سطوح گزارش نشده 
است. این موفقیت تصادفی نیست، بلکه 
حاصل هماهنگی دقیق میان پزشکان، 
و  فیزیولوژیست ها  قلب،  متخصصان 

کمیته های پزشکی باشگاه هاست.
 در سال گذشته، ایفمارک با گسترش 
دامنه نظارت خود به لیگ های ۲، ۳، 
۴ و فوتسال، مسیر توسعه سلامت در 
فوتبال ایران را تکمیل تر کرد. بررسی 
پرونده های پزشکی، آموزش کادر درمانی 
باشگاه ها و پایش مداوم ناهنجاری های 
قلبی و متابولیک، از جمله اقداماتی بوده 
که توانسته خطر ایست قلبی را به شکل 

چشمگیری کاهش دهد.
 تجربه فوتبال ایران نشان می دهد که 
پیشگیری از مرگ ناگهانی تنها در سایه 
ساختار، نظم و تعهد علمی ممکن است. 
کمیته های پزشکی سایر فدراسیون ها 
نیز باید با الگوبرداری از این مدل، نظام 
غربالگری و ارزیابی سلامت ورزشکاران خود 
را یکپارچه و الزام آور کنند. هیچ ورزشکاری 
نباید بدون معاینه کامل و تأیید پزشکی 

وارد میدان مسابقه شود.
 ایفمارک، به عنوان تنها مرکز دارای اعتبار 
فیفا در ایران، آماده است تجربیات، 
دستورالعمل ها و مدل اجرایی خود را 
در اختیار سایر فدراسیون ها و نهادهای 
ورزشی کشور قرار دهد تا سلامت 
ورزشکاران، به عنوان اولویت ملی در 

همه رشته ها نهادینه شود.
 پیشگیری از مرگ ناگهانی، یک شعار 
نیست؛ یک مسئولیت ملی است. سلامت 
ورزشکاران را نمی توان به شانس سپرد، 
باید با علم، نظم و همکاری بین سازمانی 

از آن پاسداری کرد.

گلایه های پدر »صبا چناری« بعد از فوت دخترش در سالن ورزشی

  باشگاه های رزمی غیر استاندارد و فاقد امکانات پزشکی هستند
گروه ورزشی / حسین چناری، پدر صبا موی تای کاری که شش روز پیش 
حین تمرین در باشگاه ورزشی اش بر اثر ایست قلبی درگذشت، علت مرگ 
دخترش را شرایط غیر استاندارد و نبود امکانات اولیه در باشگاه می داند. او 
به خبرنگار »ایران« می گوید: »به من گفتند دلیل مرگ، ایست قلبی بوده، 
اما پزشکی قانونی هنوز در حال بررسی این موضوع است. نکته  مهم، نبود 
امکانات پزشکی در باشگاه و شرایط غیر استاندارد آن بود. باشگاه حتی دوربین 
مداربسته نداشت و راه پله های باز و غیراستاندارد روند انتقال صبا به آمبولانس 
را کند کرده بود. وقتی من رسیدم، دیدم هنوز دخترم را به بیمارستان منتقل 
نکرده اند. وقتی علت را پرسیدم، گفتند آمبولانس برانکارد نداشته و با پتو 
دنبال راهی بودند تا او را به آمبولانس منتقل کنند. در حالی که برای فردی 

که دچار ایست قلبی شده، حتی یک لحظه هم حیاتی است.«
 او به نکته  دیگری نیز اشاره می کند: »پزشکی قانونی گفت شاید بطری آبی 
که دخترم از آن نوشیده مشکوک باشد و قرار است آن را هم مورد آزمایش قرار 
دهند.«  پدر صبا چناری با تأکید بر وضعیت نامطلوب بسیاری از باشگاه های 
رزمی، می گوید: »باشگاه دخترم حداقل استانداردهای لازم را نداشت. در 
حالی که باشگاه رزمی باید کفپوش مناسب داشته باشد. این مشکل فقط 
مربوط به دختر من نیست؛ بیشتر رزمی کاران در باشگاه های غیراستاندارد 

و حتی زیرزمینی تمرین می کنند.«

خانواده هومن اجازه کالبدشکافی ندادند

 کاظمی: آمبولانس دستگاه شوک الکتریکی نداشت
 گروه ورزشی / هومن محمدیان، کشتی گیر آزادکار گیلانی در وزن ۷۰ کیلوگرم، 
حین تمرین در پایگاه قهرمانی کشتی رجایی رشت جان خود را از دست داد. این 
کشتی گیر ۱۸ ساله در حال تمرین بود که دچار ایست قلبی شد. مربیان حاضر 
در سالن شهید رجایی بلافاصله پس از حادثه با انجام ماساژ قلبی، موقتاً موفق 
به بازگرداندن نبض هومن شدند، اما متأسفانه وضعیت او دوباره بحرانی شد و 
نیروهای اورژانس نیز نتوانستند او را نجات دهند.  هرچند شاهدان عینی دیر 
رسیدن آمبولانس و نبود دستگاه شوک الکتریکی در محل را عامل ناکامی در احیای 
این کشتی گیر می دانستند، اما دکتر جمشید محمدی، رئیس اورژانس گیلان، 
این موارد را رد کرده و بر مسئولیت پذیری و وجدان کاری پرسنل خود تأکید کرده 
است.  عارف کاظمی، مربی مرحوم محمدیان، درباره اتفاقاتی که منجر به فوت 
هومن در سالن کشتی شد، می گوید:» هومن یکی از شاگردان خوب من بود که 
هیچ گونه مشکل جسمانی نداشت، حتی قهوه هم نمی خورد، چه برسد به دارو 
یا مکمل. او قرار بود یک ماه بعد در انتخابی استان برای قهرمانی کشور شرکت 
کند. آن روز ساعت ۶:۳۰ صبح برای تمرین آمد، دوبنده پوشید و روی تشک شروع 
به زیرگیری کرد. در همان لحظه، هنگامی که زانویش روی تشک بود، با صورت به 
زمین خورد و کف از دهانش بیرون ریخت.«  او درخصوص کمک رسانی اورژانس 
توضیح می دهد: »بهیار باشگاه سریع ماساژ قلبی داد و برای حدود پنج ثانیه نبض 
برگشت، اما آمبولانس او را به بیمارستان حشمت منتقل کرد. متأسفانه آمبولانس 
دستگاه شوک نداشت و بیمارستان نیز مجهز به دستگاه قوی شوک نبود. با سرنگ 

تلاش کردند او را برگردانند، اما او دیگر نبض نداشت.«
 مربی محمدیان با ابراز ناراحتی از دست دادن این ورزشکار گفت: »متأسفانه 
هومن را از دست دادیم و خانواده او به لحاظ روحی در شرایط خوبی نیستند و 

حتی اجازه کالبدشکافی پیکرش را نیز ندادند.«

  نصیری: 
از علت مرگ 

دختر موی تای کار 
خبر ندارم

  گروه ورزشی / 
جواد نصیری رئیس 

انجمن موی تای 
که برای همراهی 

تیم ملی به بحرین 
سفر کرده است در 

واکنش به خبر فوت 
صبا چناری اظهارنظر 

عجیبی دارد و 
می گوید: »من اطلاع 
زیادی از این موضوع 

ندارم.« نصیری در 
پاسخ به پرسش 
خبرنگار روزنامه 

ایران درباره علت 
فوت صبا چناری 

می گوید: »من خبری 
از دلیل مرگ صبا 
چناری ندارم. اگر 

مسابقه بود من 
خبر داشتم ولی 

چون اتفاق در زمان 
خ داده من  تمرین ر
بی خبرم! اطلاعات 

من در همین حد 
است که ایشان فوت 

کرده است، بلافاصله 
پس از شنیدن این 

خبر نامه نگاری و 
پیگیری های لازم را 

برای گرفتن قبر و 
خاکسپاری در قطعه 

نام آوران انجام 
دادم و بعد هم پیام 
تسلیت فدراسیون 

جهانی، وزارت ورزش 
و انجمن موی تای 

را برای خانواده اش 
فرستادم.«

 علیپور:تیم های بسکتبال از تجهیزات حرفه ای پزشکی بی بهره اند
 پریسا غفاری/ در روزهای اخیر آمار نگران کننده  
فوت ورزشکاران جوان در رشته های مختلف، 
تحت عنوان »ایست قلبی«، افکار عمومی را 
به شدت نگران کرده است؛ پدیده ای که حتی 
مجموعه  پزشکی ورزشی کشور نیز تأیید قطعی 
درباره  علل آن ارائه نکرده است. با این حال 
هنوز مشخص نیست که آیا در فدراسیون های 
زیرمجموعه  وزارت ورزش اقدامی جدی برای 
پیشگیری از چنین رخدادهایی انجام می شود 
یا خیر.  بسکتبال به عنوان یکی از پرتحرک ترین 
رشته های ورزشی، در معرض بروز حوادث ناگهانی 

قرار دارد. میثم علیپور، رئیس سازمان لیگ 
بسکتبال در این باره می گوید:»طبق آیین نامه  
سازمان لیگ، هر باشگاه موظف است پیش از 
ثبت قرارداد در سامانه  فدراسیون، برگه  سلامت 
بازیکنان خود را ارائه دهد. همچنین با تأکید بر 
لزوم حضور پزشک و آمبولانس در محل برگزاری 
مسابقات، سعی کرده ایم از بروز چنین اتفاقاتی 
پیشگیری کنیم، به نحوی که بدون حضور پزشک 
متخصص و آمبولانس، مسابقه برگزار نخواهد 
شد. حتی آمبولانس ها باید به دستگاه احیای 
قلب مجهز باشند. خوشبختانه تاکنون شاهد 

اتفاقات ناگوار نبوده ایم.«  اما پرسش اساسی 
اینجاست که آیا باشگاه ها در زمان تمرین نیز از 
امکانات پزشکی کافی برخوردارند یا خیر؟ علیپور 
در این باره می گوید:»حفظ سلامت بازیکنان 
در تمرینات باشگاهی در حیطه  وظایف سازمان 
لیگ نیست. با این حال در جلسات پیش فصل، 
الزاماتی به کادر پزشکی تیم ها اعلام می شود؛ 
از جمله اینکه پزشکان باید مجهز به تجهیزات 
کامل، کیف احیا و سایر ابزارهای ضروری باشند. 
البته اجرای این موارد در اختیار ما نیست و 

باشگاه باید نسبت به آن متعهد باشد.«

»ایران« فوت شوکه کننده 4 جوان ورزشکار را در مکان های ورزشی  بررسی می کند

کاش هشدارها جدی گرفته می شد!

 دکتر زهره 
هراتیان

 رئیس مرکز پزشکی 
فیفا در ایران

 دکتر  هادی 
صیادی

 متخصص 
قلب و عروق

 دکتر  غلامرضا 
نوروزی

رئیس فدراسیون 
پزشکی ورزشی

دکتر شمس الدین 
تقوی

رئیس کمیته پزشکی 
فدراسیون هندبال

نام: ابوالفضل روحی
سن: 18 سال

رشته ورزشی: فوتبال
علت فوت: ایست قلبی

نام: هومن محمدیان
سن: 18 سال

رشته ورزشی: کشتی
علت فوت: ایست قلبی

نام: نیما کیان پور
سن: 30 سال

رشته ورزشی: پرورش اندام
علت فوت: ایست قلبی

نام: صبا چناری
سن: 25 سال

رشته ورزشی: موی تای
علت فوت: ایست قلبی
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در اولین روزهای ژوئیه 2025 ستاره دنباله دار 
3I/ATLAS حین نزدیک شدن به خورشید، 
توسط سامانه »هشدار نهایی برخورد سیارک 
به زمین« ناسا در شیلی، کشف شد. در زمان 
کشف، این دنباله دار در فاصله ۶۷0 میلیون 
کیلومتری از خورشید قرار داشت و با سرعت 
نسبی ۶۱ کیلومتر بر ثانیه حرکت می کرد که 
توجه جامعه  علمی و علاقه مندان نجوم را به 
خود جلب کرد. البته فوران عظیم بخار آب 
و اجزای تشکیل دهنده این ستاره دنباله دار، 
آن را به یک معما برای دانشمندان ناسا و سایر 

پژوهشگران فضایی تبدیل کرده است.

دنباله داری با فلزات صنعتی
دنباله دار اطلس سومین جرم میان ستاره ای 
شناسایی شده  در منظومه شمسی است 
و پیش از این، در سال 20۱۷ جرم سیاره ای 
 اوموآموا و در سال 20۱۹ هم دنباله دار
2I/Borisov از فضای میان ستاره ای به 
منظومه شمسی وارد شده بودند. به دنبال 
این کشف، رصدخانه ها و آژانس های فضایی 

سراسر جهان، از ناسا گرفته تا آژانس فضایی 
اروپا)ESA(، بر این میهمان ناشناخته متمرکز 

شدند.
تاکنون گمانه زنی های متفاوتی درباره سن این 
دنباله دار مطرح شده است. »متیو هاپکینز« 
ستاره شناس دانشگاه آکسفورد معتقد است، 
3I/ATLAS حدود هفت میلیارد سال عمر 
دارد. به گفته او، تمام دنباله دارهای غیر بین 
ستاره ای مانند دنباله دار هالی، همزمان با 
تشکیل منظومه شمسی به وجود آمده اند 
و تا ۴.5 میلیارد سال عمر دارند. داده های 
اولیه نشان می دهد این ستاره دنباله دار 
برخلاف »اوموآموا«، دارای دم و صفحه ای 
غبارگونه است؛ پوششی از گاز و غبار که بر اثر 
تبخیر مواد ساطع شده در نزدیکی خورشید 
شکل می گیرد. این موضوع تأیید می کند  که 
جرم تازه، برخلاف حدس های اولیه، نه یک 
سنگ خشک بلکه دنباله داری فعال است 
که از اعماق فضای میان ستاره ای به منظومه  

شمسی رسیده است.
باوجودی که داده های اولیه آن را یک دنباله دار 
طبیعی معرفی می کرد، اما گزارش هایی از 
رصدخانه هاوایی، همه را شگفت زده کرد. 
به گفته »آوی لوب«، اخترفیزیکدان دانشگاه 
هاروارد، طیف سنج تلسکوپ هاوایی تابش 
فلز نیکل را از این دنباله دار شناسایی کرده 
است. » لوب« در این باره توضیح داد: »چنین 
ترکیبی فقط در آلیاژهای نیکل صنعتی دیده 

معمای سومین میهمان میان ستاره ای منظومه شمسی

کوتاه از فناوری

حوزه فاوا
ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات، در حاشیه  	

کنفرانس ملی مخابرات ایران درباره پروژه گیمینگ شرکت 
مخابرات ایران گفت:»این پروژه می تواند فرصت خوبی برای 
افرادی باشد که توانایی تهیه تجهیزات و دستگاه های گران قیمت 
بازی را ندارند. با استفاده از این پلتفرم، کاربران می توانند با 
حداقل امکانات در منزل، از تجربه بازی با کیفیت بالا بهره مند 
شوند. در حال حاضر نسخه پایلوت یا آزمایشی پروژه آغاز شده و 

باید دید استقبال مردم از آن چگونه خواهد بود.«

حسین افشین، معاون علمی رئیس جمهور گفت:»معاونت  	
علمی با هدف ایجاد زیرساخت ملی منسجم، توسعه فناوری های 
کوانتومی را در سه حوزه کلیدی محاسبات کوانتومی، ارتباطات 
کوانتومی و حسگرهای کوانتومی دنبال می کند. اولین آزمایشگاه 
ساعت اتمی کشور که بخشی از حوزه حسگرهای کوانتومی است، 

در آستانه بهره برداری قرار دارد.«

»رویداد ملی صنایع خلاق«،۱۴ و ۱5 آبان ماه در قالب 8 پنل  	
ازجمله » صنایع خلاق؛ تامین مالی نوآورانه«، »نقش فناوری 
ها در صنایع خلاق« و»نوآوری اجتماعی« برگزار می شود. این 
رویداد که بستری برای ارائه راهکارهای نوین در عرصه صنایع 
خلاق خواهد بود با حمایت معاونت علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش بنیان ریاست جمهوری برگزار می شود.علاقه مندان برای 
کسب اطلاعات بیشتر می توانند به پایگاه اطلاع رسانی رویداد به 

نشانی irancie.com مراجعه کنند.

ایلان ماسک پیش بینی کرده است هوش مصنوعی و  	
روبات ها در آینده جایگزین تمام مشاغل خواهند شد و کار 

کردن به امری اختیاری تبدیل می شود.

	  Nike Therma-FIT شرکت نایکی، ژاکت بادشونده جدید
Air Milano را برای المپیک زمستانی 202۶ میلان رونمایی 

کرد. این ژاکت می تواند دما را برای مصرف کننده تنظیم کند.

از هوش مصنوعی چه خبر؟
ابزار هوش مصنوعی Seed3D 1.0 بایت دنس می تواند تنها  	

با یک تصویر دوبعدی، مدل سه بعدی کامل و آماده شبیه سازی 
تولید کند.

کاربران از این پس می توانند برای جمینای، یک درخواست  	
بنویسند یا منابع خود را بارگذاری کنند تا این هوش مصنوعی 

برایشان متن بنویسد.

خبرعلم
محققان با ترکیب رابطه  مغز کامپیوتر پیشرفته و هوش  	

مصنوعی، موفق به توسعه یک نوروپروتز مغز شده اند که امکان 
برقراری ارتباط صوتی تقریباً در آنِ واحد را برای افراد مبتلا به فلج 

کامل فراهم می کند.

فضا

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

 
  

با عرضه مدل های جدید آیفون و باریک بودن آیفون ایر، 
خبرهای تازه ای از برندهای دیگر به گوش می رسد که به 
دنبال ارائه گوشی فوق باریک و طراحی مینیمال هستند و 
در واقع می خواهند مقابله ای جدی با آیفون داشته باشند. 
یکی از این برندها شیائومی است که می خواهد با شیائومی 
۱۷ ایر با نمایشگر ۶.۶ اینچی و وضوح ۱.5K به این میدان قدم 
بگذارد. یکی از موانع ساخت گوشی های فوق باریک، کم شدن 
ظرفیت باتری ها به دلیل کم بودن فضاست. اما با توجه به 
اینکه برندهای چینی پیش از این هم فناوری باتری سیلیکون-
 کربن را با امکان جای دادن ظرفیت های بزرگ تر در فضاهای 
کوچک تر در اختیار داشته اند، به نظر می رسد شیائومی در این 
زمینه مشکل خاصی نخواهد داشت. در واقع یکی از برتری های 
احتمالی این گوشی، بهره گیری از باتری حجیم سیلیکون -

کربنی با ظرفیت حدود 5000 میلی آمپرساعت است.
یکی دیگر از تغییرات جالب شیائومی در مدل جدید، پشتیبانی 
انحصاری از eSIM است. به این ترتیب در این گوشی، خبری از 
درگاه سیم کارت فیزیکی نخواهد بود. همچنین وقتی نوبت به 
دوربین در گوشی های فوق باریک می رسد، چالش ها تازه خود 
را نشان می دهند. به عنوان مثال سامسونگ دوربین تله فوتو 
را برای ساخت گوشی فوق باریک خود فدا کرد و اپل هم به 
یک دوربین اصلی بسنده کرد. اما معلوم نیست شیائومی چه 
تصمیمی برای گوشی آینده خود خواهد گرفت. هرچند هنوز 
زمان مشخصی برای ارائه این گوشی به بازار اعلام نشده و 
عکس های زیادی هم از آن در اختیار نیست، برخی معتقدند 
ممکن است شیائومی هرگز این گوشی را راهی بازار نکند اما 
اخبار مربوط به این حرکت جسورانه، نشان می دهد شیائومی 

همچنان روح خلاق و نوآور خود را حفظ کرده است.

 رقابت شیائومی و اپل
در گوشی های فوق باریک

موبایل

گروه علم و فناوری

می شود، نه در مواد طبیعی فضایی و با این 
کشف غیرمنتظره، احتمال می رود که جرم 
مورد بحث کاملاً طبیعی نباشد و شاید حتی 

منشأ مصنوعی یا بیگانه نیز داشته باشد.«
»لوب« که پیش تر نیز درباره  »اوموآموا« فرضیه  
مشابهی مطرح کرده بود، بر رفتار نامعمول 
3I/ATLAS تأکید کرد و گفت: »مسیر پروازی 
عجیب و جرم بسیار زیاد این دنباله دار و 
همچنین مواد موجود در آن غیرمعمول است. 
سؤال این است که چرا چنین جرم عظیمی 
باید وارد نواحی درونی منظومه  شمسی شود، 
در حالی  که پیش تر فقط نمونه های کوچک تر 
را دیده بودیم؟« روزنامه  نیویورک پست نیز در 
گزارشی یادآور شد: آلیاژهای یافت شده در این 
دنباله دار معمولاً در صنایع، برای پوشش دهی 
فلزات و افزایش استحکام سطحی به کار 
می روند؛ موضوعی که به گمانه زنی ها درباره  
»منشأ بیگانه« این جرم میان ستاره ای دامن 

زده است.

یک فوران بزرگ
همچنین با رصد پرتوهای فرابنفش و ایکس، 
یکی ازعجیب ترین یافته ها درباره  دنباله دار 
اطلس نشان از فوران بخار آب از این جرم 
فضایی دارد در حالی که هنوز از خورشید 
فاصله داشته است. رصدخانه  سوئیفت ناسا، 
میزان از دست دادن آب را حدود ده ها کیلوگرم 
در ثانیه دانسته است؛ میزانی که پژوهشگران 

آن را نسبت به دنباله دارهای منظومه شمسی 
در آن فاصله، غیرمعمول می دانند.

از عجایب دیگر این دنباله دار، ترکیب 
شیمیایی آن است. همچنین داده های 
تلسکوپ جیمز وب و سایر ابزارها، نسبت 
غیرمعمول و بالای دی اکسید کربن به آب را در 
انتهای آن نشان داده اند. به عبارت ساده، این 
دنباله دار حاوی نیکل و دی اکسید کربن بسیار 
بیشتری نسبت به دنباله دارهایی است که ما 
به دیدن آنها در نزدیکی خود عادت داریم. 
برخی، این مشاهدات غیرمعمول را »سیگنال« 
مرموز می دانند و حتی می گویند که ناسا 
»هشدار کیهانی« صادر کرده است. با وجود 
این در واقعیت، هیچ مدرکی مبنی بر وجود 

شیء مصنوعی یا نگران کننده وجود ندارد.

 فضاپیماها به دنبال پژوهش
در ستاره دنباله دار

همزمان با بالا گرفتن این بحث ها، 
پژوهشگران اروپایی متوجه شدند که دو 
فضاپیمای سازمان فضایی اروپا، یعنی هرا 
 ،)Europa Clipper( و اروپا کلیپر )Hera(
به طور اتفاقی در مسیر عبور از دم گسترده  

این دنباله دار قرار گرفته اند.
بر اساس گزارش ها این دو فضاپیما در بازه 
زمانی 25 اکتبر تا ۶ نوامبر از ناحیه قسمت 
پایین دست دم این دنباله دار عجیب عبور 
خواهند کرد؛ جایی که بادهای خورشیدی، 
ذرات باردار دنباله دار را به سمت فضای 
میان سیاره ای به حرکت در می آورد. هرچند 
فاصله  آنها از محور دم حدود 8 میلیون 
کیلومتر تخمین زده شده، اما گستره  عظیم 
یون های پراکنده می تواند در دسترس 
ابزارهای سنجش پلاسمای فضاپیمای »اروپا 
کلیپر« قرار گیرد و به این شکل داده های 
مستقیمی از دم یک دنباله دار میان ستاره ای 
به دست بیاید؛ تجربه ای که پیش تر هرگز در 

تاریخ بشر رخ نداده است.
در پایان باید گفت که ناسا در تازه ترین گزارش 
خود، 3I/ATLAS را جرمی بی خطر برای 
زمین دانسته است که تا پایان اکتبر از پشت 
خورشید می گذرد. به گفته محققان ناسا، 
این دنباله دار اوایل سال آینده میلادی از کنار 
مشتری عبور می کند و در نهایت از منظومه  

شمسی بیرون خواهد رفت.

  

بنگاه



آستانه  اکنون سدهای کشور در   
بحران قرار گرفته اند. ورودی آب به 
مخازن تا ۲۶ مهر تنها ۷۸۰ میلیون 
مترمکعب بوده و حجم ذخیره آب ۲۴ 
درصد کاهش یافته است. از تکاپوی 
کشاورزان برای کشت پاییزه هم 
چندان خبری نیست. در استان های 
غربی و فات مرکزی، فصل کشت 
پاییزه هنوز آغاز نشده و رودخانه ها 
و منابع آبی در بسیاری از مناطق در 

آستانه خشکی کامل قرار دارند. حتی 
شمال کشور که معمولاً پاییز پرباری 
دارد، کاهش ۳۹ تا ۴۲ درصدی بارش را 
تجربه کرده و تنها گلستان با ۷ درصد 
افزایش، اندکی امید ایجاد کرده است.
ز  ا خبر  نیز  پیش بینی  ی  ل ها مد
خشکی ادامه دار می دهند؛ بارش های 
پراکنده طی روزهای باقی مانده پاییز 
تنها در شمال کشور و بخش هایی از 
آذربایجان ها محتمل است و سایر 

مناطق تا اوایل زمستان همچنان در 
خشکی خواهند ماند.

یکی از خشک ترین پاییزهای ایران 
در حال رقم خوردن است

»احد وظیفه«، رئیس مرکز ملی اقلیم 
و مدیریت بحران خشکسالی سازمان 
هواشناسی کشور در این زمینه در 
با »ایران« از چشم انداز  گفت وگو 
ناخوشایند پاییز امسال خبر داده 
وارد  حاضر  حال  می گوید:»در  و 
ششمین سال خشکسالی شده ایم و 
از نظر بارندگی، وضعیت کشور بسیار 
نامطلوب و دما نیز بالاتر از نرمال قرار 
دارد. این 2 عامل در کنار هم، شرایط را 
برای اقلیم کشور مخرب تر کرده اند.«

وی می افزاید:»بررسی آمارهای ۴۰ تا 
۵۰ سال گذشته نشان می دهد پاییز 
امسال در میان دوره های کم بارش، 
جزو استثناهاست. دمای هوا نیز در 
بسیاری از مناطق کشور فراتر از حد 
معمول بوده و همین گرمای اضافه، 
موجب افزایش تبخیر و کاهش بیشتر 

منابع آبی شده است.«

بارندگی صفر در ۲۱ استان کشور
 رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت 
بحران خشکسالی سازمان هواشناسی 
کشور با تأکید بر اینکه الگوی فعلی 
بارش ها نه تنها ایران، بلکه کل منطقه 
خاورمیانه و آسیای میانه را درگیر کرده 
و چشم انداز مدل های پیش بینی 
برای ادامه فصل نیز امیدوارکننده 
رش  گزا طبق  « : می  گوید  ، نیست
شرکت مدیریت منابع آب ایران، از 
ابتدای سال آبی جاری تاکنون ۲۱ 
استان کشور هیچ بارشی را تجربه 
شامل  استان ها  این  نکرده اند. 
تهران، مرکزی، فارس، اصفهان، 
خراسان رضوی، کرمانشاه، خوزستان، 
 ، بلوچستان و  سیستان   ، کرمان
کردستان، همدان، چهارمحال و 
بختیاری، لرستان، ایام، کهگیلویه 
و بویراحمد، بوشهر، زنجان، یزد، 
هرمزگان، قم و خراسان جنوبی 

» . هستند
وی در توضیح این شرایط می گوید:»از 
شمال تا جنوب کشور، وضعیت 
بارش ها به شدت زیر نرمال است. 
در استان های فات مرکزی و غرب 
کشور، عماً بارندگی ثبت نشده و 
کشاورزان بسیاری هنوز نتوانسته اند 
کشت پاییزه را آغاز کنند. در مناطقی 
مانند کردستان، کرمانشاه و ایام، 
فصل کاشت غات باید از مهرماه 
شروع می شد اما نبود باران، زمین ها 

را خشک نگه داشته است.«

 گلستان تنها نقطه امیدوارکننده
وظیفه می گوید:»حتی در استان هایی 
که بارش رخ داده، میزان آن بسیار 
ناچیز بوده است. آمار رسمی نشان 
می دهد بارش ها در آذربایجان شرقی 
۹۸ درصد، آذربایجان غربی ۹۷ درصد، 
اردبیل ۹۴ درصد، البرز ۹۳ درصد، 
قزوین ۸۹ درصد، سمنان ۷۳ درصد 
و خراسان شمالی ۷۲ درصد کمتر 
از میانگین درازمدت بوده است. در 
شمال کشور نیز شرایط بهتر نیست. 
مازندران ۴۲ درصد و گیان ۳۹ درصد 
کاهش بارندگی را ثبت کرده اند. تنها 
استانی که از میانگین بلندمدت فراتر 
رفته، گلستان است که بارش های آن 
7 درصد بیشتر از میانگین درازمدت 

گزارش شده است.«
وی در این باره ادامه می دهد:»حتی 
در سواحل شمالی هم که معمولاً 
پربارشی دارند، میزان  پاییزهای 

ایران زمین۱4
سه شنبه  6 آبان 1۴۰۴  شماره 8871
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گزارش خبری

۲۱ استان کشور، از تهران و اصفهان تا خوزستان و کرمانشاه، تا ششم آبان ماه ، 
هنوز حتی یک میلی متر هم باران به خود ندیده اند. ارتفاع کل بارش ها از ابتدای 
مهر تا ۲5 این ماه تنها ۱.۹ میلی متر بوده است؛ بیش از ۶5 درصد کمتر از میانگین 
بلندمدت و بیش از 5۲ درصد کاهش نسبت به سال گذشته. کارشناسان هشدار 
می دهند این یکی از خشک ترین پاییزهای چند دهه اخیر بوده و گرمای بالاتر از 
نرمال، تبخیر منابع آبی را تشدید کرده است. شاخص های رسمی شرکت مدیریت 
 منابع آب ایران و سازمان هواشناسی کشور، چهره ای نگران کننده از سال آبی
 1405-1404 نشان می دهد؛ فصلی که نه تنها کم بارش بلکه یکی از خشک ترین 

پاییزهای چند دهه اخیر به شمار می آید.

از حد نرمال  بارش بسیار کمتر 
است. مدل های پیش بینی نشان 
می دهد بارش های پراکنده تنها در 
نیمه شمالی کشور، بویژه در گیان، 
مازندران، گلستان و بخش هایی از 
خ خواهد داد و بقیه  آذربایجان ها ر
مناطق در آبان ماه همچنان خشک 

بود.« خواهند 

 مدیریت مصرف آب تنها گزینه 
پیش  رو است

رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت 
بحران خشکسالی سازمان هواشناسی 
کشور خاطرنشان می کند:»خشکسالی 
در بارش، مستقیماً به سدها رسیده 
است. بر اساس آمار رسمی، ورودی 
آب به سدهای کشور تا ۲۶ مهرماه 
تنها ۷۸۰ میلیون مترمکعب بوده که 
نسبت به یک میلیارد و ۲۹۰ میلیون 
مترمکعب سال گذشته، ۳۹ درصد 
کاهش یافته است. همچنین حجم 
آب موجود در مخازن سدها ۱۷ میلیارد 
و ۶۶۰ میلیون مترمکعب گزارش شده 
که نسبت به ۲۳ میلیارد و ۳۱۰ میلیون 
مترمکعب سال قبل، ۲۴ درصد کاهش 
دارد. به این ترتیب، سدهای کشور 
در مجموع تنها ۳۴ درصد پرشدگی 
دارند و ۲۲ سد کشور با کمتر از ۱۵ 
درصد ذخیره در شرایط بحرانی قرار 

» . ند گرفته ا
 این مقام مسئول می گوید:»کاهش 
بارش و گرمای بالاتر از نرمال موجب 
شده آورد رودخانه ها به شدت کم 
شود. در چنین شرایطی، مدیریت 
مصرف آب تنها گزینه پیش  رو است. 
نمی توان در کوتاه مدت کاری زیربنایی 
انجام داد، اما می توان با کاهش فشار 
شبکه و صرفه جویی در مصارف شرب 

و کشاورزی، شرایط را کنترل کرد.«

سدهای تهران، در مرز هشدار
وظیفه در خصوص وضعیت سد های 
پایتخت توضیح می دهد:»وضعیت 
و  شرب  آب  تأمین کننده  سدهای 
کشاورزی تهران نیز نگران کننده 
۱۱ درصد  با  است. سد امیرکبیر 
پرشدگی، نسبت به سال گذشته ۸۰ 
درصد کاهش ذخیره دارد. سد لار 
تنها ۲ درصد پر است و ذخیره آن 
۴۷ درصد کمتر از سال پیش است. 
سد طالقان با ۳۸ درصد پرشدگی، 
۳۶ درصد افت را تجربه کرده و سد 
لتیان-ماملو نیز با ۹ درصد پرشدگی، 

نسبت به سال گذشته ۵۷ درصد 
کاهش نشان می دهد.«

وی در این باره تأکید می کند:»وقتی 
بارش نیست، تنها ابزار مدیریت، 
کاهش مصرف است. اگر فشار شبکه 
مانند گذشته حفظ شود، همان 
مقدار اندک آبی هم که داریم هدر 
می رود. این کار ممکن است موقتاً 
افت فشار در شبکه ایجاد کند، اما 
مانع از بحران شدیدتر خواهد شد.«

چهره نگران کننده سدهای 
استانی

مخازن  می افزاید:»بررسی  وظیفه 
از  روشنی  تصویر  کشور  سدهای 
وضعیت اقلیمی ایران ارائه می دهد. 
در آذربایجان شرقی، سدهای ارس، 
خداآفرین و ستارخان به  ترتیب ۲۵، 
۳ و ۲۷ درصد کاهش ذخیره نسبت به 
سال گذشته داشته اند. در آذربایجان 
غربی نیز سدهای بوکان، سردشت، 
آغ چای و بارون بین ۴ تا ۷۲ درصد 
منفی هستند. در خوزستان، زنجیره 
سدهای کارون، دز، کرخه، جره و 
مارون به  ترتیب بین ۸ تا ۷۰ درصد 
کاهش ذخیره را نشان می دهند. سد 
زاینده رود در اصفهان ۳۹ درصد منفی 
و شهید رجایی در مازندران ۲۹ درصد 
کاهش داشته است. در فارس نیز 
سدهای ماصدرا، درودزن و سلمان 
فارسی به  ترتیب ۲۲، ۲۸ و ۶۹ درصد 

منفی هستند.«
ن ها  ستا ا یگر  د ص  خصو ر  د وی 
می گوید:»در کرمان، سدهای جیرفت 
و نساء به  ترتیب ۲۴ و ۵۵ درصد کاهش 
دارند. در استان های شرقی، سد 
دوستی در خراسان رضوی ۷۷ درصد 
کاهش و سد طرق منفی ۵۳ درصد 
را ثبت کرده است. در سیستان و 
بلوچستان نیز سدهای چاه نیمه ها، 
پیشین و زیردان بین ۲۲ تا ۶۹ درصد 

کاهش ذخیره دارند.«
وظیفه با تأکید بر اینکه این ارقام 
نشان دهنده بحرانی فراگیر است که 
در صورت تداوم کم بارشی، تأمین 
را در بخش  آب شرب و کشاورزی 
بزرگی از کشور تهدید خواهد کرد، 
می افزاید:»کاهش ورودی به مخازن 
سدها عاوه بر کمیت، کیفیت آب 
را نیز تحت تأثیر قرار داده است. در 
برخی مناطق، حجم ذخیره به حدی 
کاهش یافته که سدها به »حجم 
مرده« نزدیک شده اند؛ یعنی جایی 

که برداشت آب از نظر فنی دشوار و 
کیفیت آن به شدت پایین می آید.«

 کشاورزی بی برنامه 
و منابع رو به زوال

وظیفه می گوید:»کشاورزی ما اغلب 
بدون توجه به وضعیت منابع آب 
انجام می شود، سیستم های آبیاری 
ما قدیمی اند و بازدهی پایینی دارند. 
در چنین وضعی هر چه بارندگی کمتر 
شود، هدررفت آب بیشتر و بحران 
عمیق تر می شود. باید به سمت 
بازچرخانی آب، اصاح شیوه های 
آبیاری و کاهش مصرف در صنایع و 
شهرها حرکت کرد. ما در منطقه ای 
خشک زندگی می کنیم و جمعیت 
کشور افزایش یافته است. اگر مانند 
بحران های  کنیم،  رفتار  گذشته 
عمیق تری در انتظار ما خواهد بود.«

امیدهای زمستانی و ضرورت 
مدیریت

رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت 
بحران خشکسالی سازمان هواشناسی 
کشور درباره پیش بینی  هواشناسی از 
بارش های پاییزه می افزاید:»با احتمال 
قابل توجه و حتی قطعی، پاییز ۱۴۰۴ 
گرایش شدیدی به کم بارشی دارد 
و حدوداً تا 20 آبان ماه نیز بارش 
قابل توجهی پیش بینی نشده است؛ 
البته نکته مهم و قطعی این است 
که به طور کلی بارش پاییزی با 
احتمال بسیار زیاد کمتر از میانگین 
بلند مدت پیش بینی می شود. البته 
پیش بینی های اولیه نشان می دهد 
زمستان امسال، نیمه غربی کشور 
ممکن است شرایطی نزدیک به 
نرمال داشته باشد و این می تواند 
اندکی از فشار خشکسالی بکاهد اما 
حتی اگر زمستان نرمال هم باشد، 
این بارندگی ها نمی تواند کمبودهای 
گسترده امسال را جبران کند. در 
این شرایط تنها با مدیریت درست و 
صرفه جویی می توان تاب آوری کشور 
را در برابر خشکسالی افزایش داد.«

وی ادامه می دهد:»اگر سال آینده نیز 
مانند امسال خشک باشد، مدیریت 
منابع آب در کشور بسیار دشوار و 
حتی در برخی مناطق بحرانی خواهد 
شد. تاب آوری ما در برابر خشکسالی 
نیازمند برنامه ریزی دقیق، استفاده از 
فناوری های نوین و همراهی مردم در 

صرفه جویی است.

ثبت برند ملی زعفران در مراحل پایانی است
مشهد- رئیس اداره مالکیت معنوی سازمان ثبت اسناد و اماک کشور 
گفت: »عامت تأییدی با پشتوانه حاکمیتی برای تضمین اصالت زعفران 
ایرانی طراحی شده است و این محصول به زودی با حمایت سازمان 
جهانی مالکیت فکری )WIPO( در سطح بین المللی ثبت خواهد شد.«
 سیامک اسامی در دومین جشنواره روز ملی زعفران در محل اتاق بازرگانی 
مشهد اظهار کرد: »وظیفه اصلی مرکز ثبت و حمایت حقوقی دارایی های 
فکری، حفاظت از عائم تجاری، اختراعات، طرح های صنعتی و سایر 

حقوق صاحبان دارایی های فکری در عرصه ملی و بین المللی است.«
وی اضافه کرد: »در همین راستا، با همکاری سازمان جهانی مالکیت 
فکری، طرح برندسازی زعفران ایرانی آغاز شد و اکنون در مراحل پایانی 

ثبت برند ملی قرار دارد.«
رئیس اداره مالکیت معنوی سازمان ثبت اسناد و اماک کشور افزود: 
»عامت جمعی »زعفران خراسان« با پسوند »ایران« برای ثبت بین المللی 
در نظر گرفته شده است، این عامت به نام جوامع محلی ثبت می شود 
تا از فعالیت های آنان در توسعه رقابت های محلی و ارتقای کیفیت تولید 

حمایت شود.«
اسامی ادامه داد: »موضوع برند ملی برای فرش دستباف ایرانی نیز اجرا 
شد تا اصالت و منشأ آن مورد تأیید جهانی قرار گیرد، تجربه آن طرح با 

به روزرسانی های فنی برای زعفران نیز در حال انجام است.«
وی گفت: »در این طرح، عامتی تأییدی طراحی شده که جنبه حاکمیتی 
دارد و تضمین کننده بازگشت اصالت محصول به ایران است، این عامت 
در کنار استانداردهای تأیید شده توسط تولیدکنندگان و جوامع محلی درج 

خواهد شد تا از حقوق آنان نیز صیانت شود.«
رئیس اداره مالکیت معنوی سازمان ثبت اسناد و اماک کشور با تأکید 
بر جایگاه فرهنگی و هنری زعفران افزود: »طرح های زیبایی در زمینه 
بسته بندی و عرضه زعفران در کشور طراحی شده است که قابلیت 
ثبت و حفاظت دارند و در افزایش رقابت پذیری جهانی نقش مهمی 

ایفا می کنند.«
اسامی به ظرفیت بالای زعفران در صنایع مختلف اشاره و اظهار کرد: 
»تنوع محصولات مبتنی بر زعفران در سال های اخیر افزایش یافته است 
و این محصول می تواند در صنایع غذایی، نوشیدنی ها و محصولات 
آرایشی و بهداشتی به صورت گسترده مورد استفاده قرار گیرد، چرا 
که با شخصی سازی محصولات برای بازار کشورهای مختلف، می توان 

رقابت پذیری این محصول را در سطح جهانی ارتقا داد.«
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 پروفسور رینگنبرگ چرا بخش عمده ای 
از مطالعات شرق شناسی شما به ایران 

اختصاص یافته است؟
ایران خودش به زندگی ام آمد. حدود بیست 
و چهار سال قبل فرصتی برای سفر به ایران 
پیدا کردم. پیش تر درباره کشورتان خوانده 
و به فلسفه اش علاقه مند بودم. اما آن  سفر 
کنجکاوی و علاقه مندی ام را بیشتر کرد، بعد 
از آن بود که شروع به تحقیق و نوشتن آثاری 

درباره ایران کردم.

  فقط بحث علاقه مندی درمیان بود یا تفاوت 
واقعیت ایران با تصورات قبلی تان؟

هر دو دلیل مؤثر بودند، اما بیشتر آن که فهمیدم 
ما در اروپا درباره کشوری صحبت می کنیم که 
اطلاعات درستی درباره اش نداریم! بر موضوعات 
مختلف فرهنگی و هنری ایرانی از جمله نقاشی، 
 معماری و ادبیات فارسی متمرکز شدم و طی این 
دو دهه کارهای متعددی نوشتم؛ از جمله اثری 
درباره شاهنامه و فردوسی. طی دوازده-سیزده 
سال گذشته، بخشی از پروژه های کاری ام در 
همکاری با انتشارات ایرانی- انگلیسی »شمع و 
مه« به سرانجام رسیده است؛ همکاری  خوبی که 
همچنان نیز ادامه دارد. تازه ترین نمونه آن همین 
کتاب »پرشیا« است که به فرانسه و در همکاری با 

این مؤسسه انتشاراتی منتشر شده است.

چطور به فلسفه ایرانی علاقه مند شده 
بودید؟

تقریباً بیست ساله بودم که کتابی از هانری 
فرانسوی  اسلام شناس  و  فیلسوف  کربن، 
درباره شیعه و فلسفه ایرانی خواندم. بعد از آن 
توجهم به نقاشی و معماری ایرانی هم جلب 
شد. همزمان در حوزه گردشگری هم فعالیت 
می کردم و اولین سفرم در نتیجه فعالیت هایی 
که در زمینه توریسم داشتم شکل گرفت. آن 
موقع زمان ریاست جمهوری آقای خاتمی بود.

 
 با چه تصوری به ایران سفر کردید؟ شما هم 

تحت تأثیر سیطره رسانه های غربی و نگاه 
منفی به ایران بودید؟

راستش حتی مطمئن نبودم ایران کشور امنی 
هست یا نه! رسانه های غربی تصویر عجیب 
و غریبی از ایران و ایرانیان برای مردم خود 
ساخته اند. البته حالا کمی متفاوت شده است، 
منتهی همچنان تحت تأثیر سیاست و بسیار 
متغیر است. بعد از امضای توافقنامه هسته ای 
ایران با گروه 1+5 در سال 2015 رسانه های غربی 
تحت تأثیر این اتفاق، همگی از بازگشت کشورتان 
به صحنه تجارت بین المللی نوشتند اما وقتی 
ترامپ در دوره اول ریاست جمهوری اش از برجام 
خارج شد، دوباره شاهد تلاش رسانه های غربی 
برای ارائه تصویری منفی و گسترش آن بر افکار 
عمومی کشورهای غربی و آمریکایی بودیم. این 
نگاه با انتخاب رئیس جمهورهای مختلف ایرانی 
فراز و فرود زیادی را پشت سر گذاشته است، در 
دوره خاتمی تصویر خارجی ایران کمی بهبود پیدا 
کرد. اما در دوره ریاست جمهوری احمدی نژاد، 
دوباره بد شد. با روی کار آمدن دولت روحانی، 
به خصوص در دوره اول ریاست جمهوری اش، 
نگاه رسانه های غربی برای چند سال خیلی 
خوب شد ولی دوباره شرایط تغییر کرد. همه 
اینها در نتیجه پروپاگاندا و دنباله روی  غرب از 
سیاست های آمریکایی است. با روی کار آمدن 
مجدد ترامپ، تلاش رسانه ها دوباره معطوف 

به ارائه تصویری منفی شد.
 

 سیطره سیاست های آمریکایی بر 
فعالیت های فرهنگی هم سنگینی می کند؟

بله، حتی در فضای دانشگاهی و فرهنگی هم از 
ما توقع دارند که با چنین نگاهی سراغ ایران 
رفته و به آن دامن بزنیم. آنان نمی خواهند 
چیزی از واقعیت ایران بگوییم چراکه درآن 
صورت شرکت های اروپایی علاقه مند تجارت با 

ایران می شوند.
 

 اولین سفرتان به ایران چه تغییراتی در نگاه 
شما ایجاد کرد؟

درباره پیشینه تاریخی و تمدنی ایران خوانده  
بودم. اما نمی دانستم چه چیزی در آن سفر 
انتظارم را می کشد. از طریق همکاری با یک 
آژانس مسافرتی راهی ایران شدم. کشورتان 
را متفاوت از آن چیزی دیدم که رسانه های 
و  آمریکایی  غربی تحت تأثیر سیاست های 
اسرائیلی برای ما ساخته  بودند. در اروپا چنین 
مشکلی را با روسیه هم داریم و درباره آنها نیز با 
تصویرسازی های مشابه کشورتان روبه رو هستیم 

و از ما خواسته های مشابهی دارند.
 

 با تجربه ای که دراین دو دهه از طریق 
فعالیت های پژوهشی کسب کرده اید، 

تأثیر این فضاسازی رسانه ای را در عرصه 
فعالیت های آکادمیک، به خصوص در حیطه 

ایران شناسی تا چه اندازه می دانید؟
البته من ایران شناسی را از طریق تحصیلات 
تحصیلات   ، م ه ا نکرد ل  نبا د هی  نشگا ا د
دانشگاهی ام مرتبط با تاریخ هنر و ادیان است. 
مطالعه درباره وجوهی از فرهنگ و هنر ایران، 
علاقه مندی شخصی و پژوهشی ام است. در 
سوییس که بجز من کسی در این حوزه کار 
نمی کند. در دانشگاه هایی مثل برن یا ژنو 
دانشجویانی هستند که درباره ایران مطالعه 
می کنند اما با نگاه کلی. در فرانسه هم تا جایی 
که می دانم تنها دو نفر هستند که در رسانه ها 
درباره ایران صحبت می کنند و تا اندازه ای هم 
آن را می شناسند. اغلب ایران شناسان اروپایی 
اگر هم به کشورتان سفر کرده اند، سفرشان 
برای سال ها قبل و محدود بوده است. خب 
این در کسب اطلاعات درست تأثیر دارد. اغلب 
محققان از دفتر خودشان در نیویورک، لندن یا 
پاریس درباره ایران می نویسند. ایران امروز را 
حتی ایران شناسان غربی هم آن طور که باید 

نمی شناسند.
 

 با این تفاسیر بخش اعظمی از مواجهه منفی 
محققان از کسب اطلاعات نادرست هم 

نشأت می گیرد؟
به نظر من حدود هفتاد درصد از این مواجهه 
منفی تحت تأثیر سیاست است. البته این نگاه 
تحمیلی را می توان خیلی سریع تغییر داد اما 
خودتان کار چندانی برای این تغییر نگاه انجام 
نداده اید. حداقل طی این بیست وپنج سال 
که من تلاش خاصی ندیده ام. درصورتی که با 
راه کارهایی از جمله تقویت صنعت توریسم قادر 
به تغییرات زیادی هستید. تقویت گردشگری 
برای ایران رهاوردهای سیاسی و فرهنگی زیادی 
به دنبال خواهد داشت. هر توریستی که به 
کشورتان سفر کند می تواند به سفیری برای 
معرفی ایران واقعی تبدیل  شود. سفارت خانه ها 
و دفاتر نمایندگی ایران در کشورهای دیگر 
هم قادر به انجام کارهای مؤثری دراین زمینه 

. هستند
 

 با آنکه نمی توان منکر سیطره نگاه های 
سیاسی بر فضای دانشگاه شد اما حداقل 

از محققان و افرادی که در حیطه علوم 
مختلف ، به خصوص علوم انسانی فعالیت 

می کنند انتظار مواجهه  منصفانه و تلاش 
بیشتری برای درک حقیقت می رود!

بله، اما رسانه  ها در القای خواسته های خود 
قدرت عجیبی دارند. حتی مباحث علمی هم به 

لحاظ سیاسی جهت دهی می شوند و 
از محققان انتظار دارند در مسیر مورد 
نظرشان حرکت کنند. حالا بماند 
که علاقه چندانی هم به کار در زمینه 
ایران شناسی ندارند، معدود کارهایی 
که انجام می شود از دریچه چند 
کانال خصوصی یا چند تولیدکننده 
پادکست است. آنها هم اغلب سراغ 
مهاجران ایرانی یا محققانی می روند 
که اطلاعاتی قدیمی و ناکافی درباره 
ایران فعلی دارند. مواجهه منصفانه با 
تلاش یکی- دو نفر که رخ نمی دهد. 
من با آنکه ایران امروز را می شناسم 
اما به تنهایی کار بزرگی از عهده ام 
ساخته نیست. حدود پنج سال قبل 
در دیداری با وزیر امور خارجه سوییس 

متوجه شدم که علاقه زیادی برای شناخت ایران 
واقعی ندارند. برخلاف آنچه به نظر می رسد 
آمریکایی ها و غربی ها دیپلماسی بسته ای دارند، 
آنان فکر می کنند همه چیز را می دانند. تأثیر 
این نگاه تا آنجاست که در اروپا و به خصوص 
در کشورهایی نظیر فرانسه اگر کسی خواهان 
صحبت درباره ایران واقعی باشد به او اتهام 
می زنند که تو مدافع ایرانی هستی! حتی ممکن 

است به همکاری با ایران متهم شود.
 

 چندی قبل نادر انتصار، رئیس دانشکده 
علوم سیاسی دانشگاه آلابامای آمریکا در 

یکی از سخنرانی های خود گلایه کرده بود 
که اغلب مراکز مطالعاتی و تحقیقاتی با نگاه 

منفی سراغ ایران می روند؛ دلیل آن را هم 
اداره این مؤسسات از سوی رسانه هایی 

خوانده بود که ارتباط خوبی با شرق و ایران 
ندارند. نگاهی که البته در اروپا هم حاکم 

است.
بله و فراموش نکنید که شناخت کشور 
پیچیده ای مثل ایران نیازمند مطالعه چندجانبه 
و  مردم شناسی  تاریخ،  نظیر  حوزه هایی 
جامعه شناسی و کاری بسیار دشوار است. در این 
بین سیطره سیاست هم اجازه مطالعات درست 
را نمی دهد. سیاستی که به دنبال افزایش فشار 
حداکثری به ایران است منابع اطلاعاتی لازم را 

دراختیار محققان نمی گذارد.
 

 تازه ترین اثری که از شما به فرانسوی و در 
سوییس منتشر شده، کتاب »پرشیا« است. 

مجموعه تصاویر این کتاب را می توان تلاشی 
برای معرفی ایران واقعی به مخاطبان غربی 

ن 
یرا

ن/ ا
ریا

عط
ا م

رض

 
حدود سه دهه است که در زمینه کتاب و ترجمه معکوس 
 candle and fog فعالیت دارم. طی این سال ها در انتشارات
بیش از 250 عنوان کتاب در حوزه ایران و با موضوعات مختلف، 
 از ادبیات و هنر گرفته تا شاخه های دانشگاهی به زبان هایی از 
جمله انگلیسی، روسی، فرانسوی، ایتالیایی و اسپانیایی منتشر 
کرده ایم. در رابطه با گفته های پروفسور رینگنبرگ بگذارید به 
مواجهه و تجربه خودم اشاره کنم. برخلاف آنچه درباره مسائل 
و نگاه سیاسی حاکم است، مواجهه مردم کشورهای اروپایی با 
فرهنگ و آثار مرتبط به آن همواره با آغوش باز و بسیار خوب 
است. اما سیاست مداران نگاهی متفاوت و بالعکس دارند و به 

همین جهت اگر بخواهم به عنوان یک ناشر ایرانی در کشورهای 
اروپایی فعالیت کنم بی شک با موانع زیادی روبه رو می شوم. به 
اجبار همین شرایط است که حدود بیست وهشت سال قبل 
کمپانی انگلیسی دایر کرده ام تا در روند انتشار آثار و برپایی 
جلسات من رابه عنوان یک ناشر انگلیسی بشناسند. فعالیت 
به عنوان ناشر ایرانی در کشورهای اروپایی، تحت تأثیر نگاه منفی 
سیاست مداران غربی به کشورمان کاری غیرممکن است. در چنین 
مسیری اگر افرادی نظیر پروفسوررینگنبرگ همراهی ام نمی کردند 
هرگز موفق نمی شدم. به خصوص که مخاطبان هم صحبت های 
فردی از جنس خودشان را خیلی راحت تر می پذیرند تا گفته های 
من که ممکن است جهت دار به نظر برسد. منِ ایرانی در روند 
کارم باید به هزار و یک نکته توجه کنم، اینکه اگر فلان کتاب را 
منتشر کنم در انگلیس یا فلان کشور غربی به مشکل خاصی 
برمی خورم یا نه. حتی باید به بازگشت هم فکر کنم، اینکه کاری 

مغایر با قوانین داخلی خودمان انجام ندهم. با وجود این کار 
در حوزه ایران شناسی، برای محققانی که علاقه مند فعالیت در 
کشورمان هستند کار دشواری است. بگذارید به نمونه ای اشاره 
کنم؛ برای آماده سازی و جمع آوری تصاویر کتاب »پرشیا« که 
تازه ترین اثر پروفسور رینگنبرگ است، او به شهرهای مختلف 
ایران سفر کرد. کسب مجوز عکاسی برای تهیه تصاویر این کتاب 
کار دشواری بود، تازه در شرایطی که آقای رینگنبرگ کارهای بسیار 
ارزشمندی برای معرفی بخش های مختلفی از فرهنگ و هنر ایرانی 
انجام داده است؛از جمله کتابی که حدود دوازده-سیزده سال قبل 
درباره حرم امام رضا)ع( نوشتند، کتابی که انتشار آن منتهی به 
اعطای عنوان خادمی فرهنگی امام رضا)ع( به ایشان شد. در 
ابتدا موافقت نمی کردند و اصرار به استفاده از تصاویر آرشیوی 
داشتند. البته بخشی از این سخت گیری ها به آن نگاه بدبینانه ای 
باز می گردد که از گذشته متوجه شرق شناسان بوده، اینکه برخی 

از آنان با اتهام جاسوسی هم روبه رو بوده اند. همان قدر که نگاه 
غربی ها به ما مغرضانه است، طبیعی است که قوانین داخلی 
ما هم سخت گیری هایی درمواجهه با محققان خارجی داشته 
باشد! درباره افرادی که علاقه مندی و تلاش خود به ارائه کارهای 
صرفاً علمی و فرهنگی را اثبات کرده اند می توان با سهل گیری 
بیشتری روبه رو شد. زحمات پروفسور رینگنبرگ منجر به انتشار 
بیشتر از دوازده عنوان کتاب آکادمیک درباره کشورمان شده 
که جای قدردانی دارد. اغلب این کتاب ها به فرانسوی هستند 
چراکه زبان اول خودشان است. به لطف بیست و پنج سال تلاش 
مداوم ایشان ما در جغرافیای فرانسوی زبان با آرشیو ارزشمندی 
درخصوص معرفی ایران روبه رو هستیم. نکته قابل توجه درباره 
آثار پروفسور رینگنبرگ نگاه بی طرفانه ای است که در آثار خود به 
ایران و ایرانیان دارد. آن هم در شرایطی که غربیان از امثال ایشان 

انتظار همراهی با سیاست های دیکته شده را دارند. 

گرفتاری کتاب میان مرزها و موانع
افشین شحنه تبار

ناشر ایرانی-انگلیسی

دانست؟ اصلاً چه شد که دوربین به دست 
گرفته و به شهرهای مختلف ایران سفر 

کردید؟
قبل  سال ها  به  سؤال  این  پاسخ 
بازمی گردد؛ موقعی که بسیار جوان و 
شیفته عکاسی بودم. عکاسی آماتور 
می کردم اما برای ورود به دانشگاه، رشته 
سینما را انتخاب کردم. طی این سال ها 
در زمینه سینما کار نکردم اما در سفرهای 
متعدد به نقاط مختلف ایران، دوربین 
همراه همیشگی ام بوده و همیشه عکاسی 
کرده ام. حالا یک آرشیو بیست وپنج  ساله 
از نقاط مختلف ایران دارم، عکس هایی 
که در ابتدا با دوربین آنالوگ و بعدتر هم 
با دوربین های دیجیتال ثبت شدند. بله. 
می خواستم ایران واقعی را به مخاطبان 

معرفی کنم.
 

 در سفرهایی که منتهی به انتشار کتاب 
»پرشیا« شده با چه نگاهی عکاسی کرده اید؟ 

نگاه توریستی یا کاوشگرانه؟
سفرهایی  که برای ثبت تصاویر این کتاب انجام 
شده اغلب در همراهی با افشین شحنه تبار، 
ناشر آن بوده است؛ هر دو ما در ثبت تصاویر 
کتاب »پرشیا« به دنبال نگاهی مدرن و امروزی 
به ایران بودیم که تنها به ارائه وجوهی از میراث 
فرهنگی محدود نشود. هدف مان بیشتر ارائه 
تصویری واقعی از زندگی امروزی ایرانیان به دیگر 
کشورها بود. ایران برای من هم تخت جمشید 
و هم کوچه پس کوچه های تهران امروز است، 
به همین منظور در این کتاب هم تصاویری از 
تخت جمشید و هم تصاویری از کافه های ایران 
آمده است. وجوه مختلفی از میراث فرهنگی، 
تصاویری از ایران مدرن و حتی سیاسی یا 
اقتصادی هم در این تصاویر درج شده است. 
این کتاب هفتصد صفحه ای در قالب عکس های 
مختلف به این سؤال که ایران امروزی چگونه 

است می پردازد.
 

 برای تهیه تصاویر»پرشیا« به چه شهرهایی 
سفر کردید؟

شاید بهتر است بگویم به چه نقاطی سفر 
نکرده ام! هرچند که ایران کشور بزرگی است و 
شاید ادعای بزرگی باشد که بگویم به همه جا.

 
 مواجهه ایرانیان در سفرهایی که برای ثبت 

تصاویر پرشیا رفتید با شما چطور بود؟
با وجود نگاه بدبینانه  سیاست غربی و آمریکایی 

به ایرانیان، اما من در مواجهه با مردم تان هرگز 
با مشکلی روبه رو نشده ام. طی همه این سال ها 
ارتباط بسیار خوبی با ایرانیان داشته ام. خودم 
را جدا یا متفاوت از مردم تان نمی بینم، آنقدر 
که در برخی موارد شبیه خودتان شده ام. سوار 
تاکسی که می شوم به راننده تاکسی غر می زنم 

که چرا اینقدر زیاد کرایه می گیری.
 

 جالب است که تا این اندازه با فرهنگ ایرانی 
آشنا شده اید!

برای یک محقق، آشنایی با آداب و رسوم و 
فرهنگ کشوری که سراغ آن می رود خیلی 
مهم است. یکی از مشخصه های بارز فرهنگ 
شما ایرانیان، جایگاهی است که تعارف در 
زندگی تان دارد. خب من تا وقتی اطلاعات 
درستی درباره همه اینها نداشته باشم، درک 
درستی از جامعه ایرانی پیدا نمی کنم. از اولین 
روزی که به کشورتان قدم گذاشتم تا همین 
حالا که در رفت وآمد مداوم هستم با مشکلی 
از سوی مردم روبه رو نشده ام. هرچند که با 
سختی ها و موانعی در مسیر کارم روبه رو شده ام 
اما هیچ کدام از آنها مرتبط با مردم نبوده اند. 
این در شرایطی است که برخی اروپایی ها، 
تحت تأثیر سیاست هایی که اشاره شد نگاهی 
منفی پیدا کرده اند و اگر هم فرصتی برای سفر 
به ایران پیدا کنند به محض ورود به کشورتان 
دنبال وجوه منفی می گردند. اما من از ابتدا 
به دنبال کشف فرهنگ و سرزمین تان بودم.

 
 کاری به آن خواسته  ای که تأکید کردید 

سیاست غربی از محققان دارد نداشته اید؟
از نگاه آکادمیک به سیاست علاقه مند هستم 
اما هرگز فعالیت سیاسی، به خصوص با آن 
نگاه تحمیلی را نداشته ام. خودم را یک محقق 
سوییسی بی طرف می دانم. در کارم حتی به 
دنبال قضاوت نیستم چراکه کار محقق چیز 
دیگری است. وقتی دنبال شناخت نقاشی ایرانی 
می روم فقط خواهان درک معنای نهفته در آن و 
حتی عواملی که منجر به خلق آن شده است 
می روم. از همان روز اول سفرم به ایران درصدد 
آشنایی و درک وجوه مختلف تمدن ایرانی بودم. 
البته که بهتر است محقق به سراغ شناخت 
تمدنی برود که به آن علاقه  هم دارد که خب 
این مسأله هم درباره ام صادق است، من ایران 

و تمدن ایرانی را دوست دارم.
 

 اغلب محققان از دریچه تاریخ و برخی هم 
ادبیات به سراغ ایران شناسی می روند، شما 

چرا هنر را انتخاب کردید؟
فقط به هنر اکتفا نکرده ام، برای شناخت یک 
تمدن به تمام عوامل مؤثر در آن باید توجه کرد. 
از هنر و معماری آن گرفته تا حتی مردم شناسی و 
از سویی ساختار سیاسی اش. کشور پیچیده ای 
نظیر ایران را نمی توان بدون مطالعه تاریخ و 

گذشته اش شناخت.
 

 حقیقت دارد که آثار تحقیقی شما درباره 
معماری حرم امام رضا منجر به راه اندازی 

بخشی در شرق شناسی دانشگاه لوزان شده 
است؟

بخش  راه اندازی  به  کتاب  این  انتشار 
ایران شناسی دانشگاه لوزان کمک کرد. سفر 
به مشهد و مطالعه معماری حرم تجربه جالبی 
بود. معماری شگفت انگیزی دارد که یک میراث 
فرهنگی بسیار ارزشمند به شمار می آید. جالب 
است که در آن سازه هایی از دوره های مختلف 
تاریخی دیده می شود؛ از دوره سلجوقیان گرفته 
تا روزگار معاصر. هشتصد سال معماری در 
یک محل اتفاق کمی نیست! به نظر من یک 
بنای زنده است. سالانه حدود پانزده میلیون 
نفر زائر به مشهد سفر می کنند. آمار عجیب 
و قابل توجهی است که مشابه آن را در اروپا 
نداریم. البته در شهر رم چند زیارت گاه معروف 
دایر است اما هیچ کدام با چنین حجمی از 
زائران روبه رو نیستند. در عرصه جهان کم نظیر 
است. حرم امام رضا)ع( یک میراث فرهنگی 

زنده و پویاست.
 

 واکنش همکارانتان در دانشگاه لوزان به 
آثاری که درباره ایران نوشته اید چیست؟

در دانشگاه لوزان فقط چند نفر هستند که درباره 
ایران شناسی مطالعه می کنند، مابقی کاری به 
این موضوع ندارند. شرق شناسان بیشتر به 
اسلام شناسی توجه دارند که آن هم بیشتر 
مرتبط با کشورهایی نظیر اندونزی و کشورهای 

شمال آفریقاست اما ایران شناسی نه.

 حدود بیست وپنج سال از آغاز مطالعات 
شما درباره ایران می گذرد؛ ربع قرن زمان 
کمی نیست. این مطالعات چه تأثیری بر 

زندگی و نگاه خودتان داشته است؟
بیست وپنج سال است که من درباره ایران 
مطالعه می کنم اما همیشه اینجا نبوده ام. با 
توجه به آن که در زمینه گردشگری هم فعالیت 
دارم به کشورهای مختلفی سفر کرده ام، از هند و 
ازبکستان گرفته تا عربستان، ترکیه و ارمنستان.

درباره آنها هم خوانده ام اما آشنایی با هنر ایرانی- 
اسلامی تأثیری زیادی بر زندگی ام گذاشته است. 
هنر اسلامی در ایران بی نظیر است. طی تمام 
این سال ها در تلفیق تاریخ ادیان و هنر به نکات 
جالبی دست پیدا کرده ام؛ از جمله آن که وجوه 
مختلف فرهنگ و هنر در ایران معنایی عرفانی 
دارند. در همه آنها فلسفه، متافیزیک و عرفان 
در جریان است. نمونه اش آثار شاعران مشهوری 
نظیر نظامی. لیلی و مجنون را که بخوانید 
در نگاه اول مجموعه اشعاری عاشقانه اند اما 
درآنها نیز عرفان حضور پررنگی دارد. درباره دیگر 
بخش های فرهنگ نیز اینچنین است، عرفان 
به تار و پود نقاشی ایرانی هم رسوخ کرده. در 
مکان های دیگری نظیر سمرقند، بخارا و هند 
که ایرانیان حضور داشته اند، تحلیلی عرفانی 
از هنر و ادبیات را شاهد هستیم که مشابه آن 
را در جای دیگری نمی توان دید. در حالی که 
در نقاشی غربی فقط بحث زیبایی شناختی و 

هنر درمیان است.
 

 حالا بعد از سال ها مطالعات میدانی، ایران و 
ایرانیان را برای سوییسی ها و غربی ها چطور 

معرفی می کنید؟
 در شرایط فعلی و با تلاشی که رسانه های 
اروپایی و آمریکایی علیه ایران انجام می دهند 
معرفی ایران واقعی کار دشواری است، از آنان 
برای سفر به ایران و مشاهده واقعیتی که در 
جریان است دعوت می کنم. به نظرم این 
بهترین کار است. از آنان می خواهم که ویزا 
بگیرند، به ایران سفر کنند و هرچه هست را 
از نزدیک ببینند. این تجربه ای است که خود 
من بیست وپنج سال قبل در همان یکی دو 
روز اولین سفرم کسب کردم. ایرانی که دیدم 
تفاوت زیادی با شنیده های من داشت. این 
تجربه مشترک اغلب اروپایی هایی است که به 
ایران سفر کرده اند و درباره آن صحبت می کنند. 
باید بیایند و ببینند. برای همین است که تأکید 
دارم مسئولان ایرانی از دریچه تقویت صنعت 
گردشگری قادر به خنثی کردن تبلیغات منفی 
علیه کشورتان هستند. ایران کشور بسیار زیبایی 
است که سفر به آن با کسب تجربیاتی فراموش 
نشدنی و انسانی همراه می شود. به گمانم در 
تمام دنیا فقط یک کشور است که آن را می توان 
یک باغ بزرگ دانست. برای من آن کشور ایران 
است، یک باغ دیدنی که باید زیبا باقی بماند.

 گفت وگو با  گفت وگو با پاتریک رینگنبرگپاتریک رینگنبرگ پژوهشگر و استاد دانشگاه لوزان سوییس  پژوهشگر و استاد دانشگاه لوزان سوییس 
درباره ربع قرن ایران  شناسیدرباره ربع قرن ایران  شناسی

‌از‌کلیشه‌های‌سیاست‌زده ‌از‌کلیشه‌های‌سیاست‌زدهعبور عبور

مریم شهبازی
گروه کتاب

گفت وگو

بیست وپنج سال پیش، به عنوان یک جوان کم سن و سال قدم به ایران 
گذاشت و دریافت که تصویر انعکاس یافته از سوی رسانه های اروپایی، با 
واقعیت خیابان ها، خانه ها و نگاه مردم این سرزمین، زمین تا آسمان فرق 
دارد. امروز، پس از سفرهایی که دیگر قابل شمارش نیستند و سال ها پژوهش 
و جوایز متعدد، همچنان همان راه  را می رود، آن هم با دوربینی برای ثبت 
واقعیت ها. ایرانی که در تیترهای خبری غرب، اغلب به یک بحران یا پرونده 
سیاسی گره خورده برای پروفسور پاتریک رینگنبرگ، پژوهشگر تاریخ هنر و 
ادیان و استاد دانشگاه لوزان، چیزی فراتر از تیتر های مغرضانه است، یک 
تجربه به یاد ماندنی از سرزمینی تاریخی با مردمی مهربان. کتاب جدیدش، 
»پرشیا« که با همکاری نشر »شمع و مه« به فرانسه منتشر شده، از شکوه تخت 
جمشید تا بوی قهوه در کافه های تهران را برای ارائه تصویری واقعی کنار هم 
آورده است. نه برای بازسازی یک نگاه توریستی، بلکه برای شکستن کلیشه  های 
سیاسی و دروغین برای مخاطبان غربی. رینگنبرگ باور دارد صنعت گردشگری 
می تواند پلی باشد میان ایران و غرب، پلی که هر مسافر اروپایی با گذر از آن 
بخشی از ایران و ایرانی واقعی را ببیند و در بازگشت درباره اش صحبت کند. 
برای رینگنبرگ، ایران فقط گذشته و تمدن تاریخی اش نیست؛ باغی است 
که باید راهش را شناخت تا بتوان شاخه هایش را دید و حفظ کرد. »راهنمای 
فرهنگی ایران«، »جهان رمزواره هنر اسلامی«، »نقاشی ایرانی«، »حرم امام رضا 
در مشهد«، »مقدمه ای بر شاهنامه فردوسی« و»گنبدهای پارسی، هنر آسمان 
و زمین« از جمله کتاب های تحقیقی رینگنبرگ هستند که تا به امروز به 
زبان های انگلیسی و فرانسوی منتشر شده اند. در گفت وگوی پیش رو، مروری 
بر بیست وپنج سال مطالعات او درباره فرهنگ و هنر ایران و همچنین چرایی 

انتشار تازه ترین نوشته اش، کتاب »پرشیا« داشته ایم.



جدال عهدین در جامعه آمریکاجدال عهدین در جامعه آمریکا
چگونه مسأله فلسطین نگاه آمریکایی ها  به رابطه با اسرائیل را تحت الشعاع قرار داده است

مناقشات تاریخی خونبار مسیحیان و 
یهودیان شاید در هیچ دوره ای مانند اکنون 
نیازمند بازخوانی نبوده باشد؛ از یک سو، 
رویدادهایی مانند جنگ غزه و حملات 
صهیونیست ها به مراکز دینی مسیحیان در 
فلسطین اشغالی و از سوی دیگر، تب روی 
کار آمدن دولت های راستگرای مسیحی در 

آمریکا و جهان، زمینه بازخوانی این منازعه 
را فراهم کرده است. اما جامعه ای که بیش 
از سایر جوامع آبستن تجدید مجادله ای 
الهیاتی میان یهودیت و مسیحیت است، 
ایالات متحده آمریکاست. هرچند اکثریت 
نسبی جمعیت در آمریکا در طول حیات 250 
ساله، همواره متعلق به پروتستان ها بوده 

و این نحله مسیحی - برخلاف کاتولیسیسم 
- هم به لحاظ الهیاتی و هم به لحاظ 
تاریخی، نه تنها هیچ گاه به طور جدی 
با یهودیت سرشاخ نبوده، بلکه یکی از 
جریان هایی بوده که اولاً مانند یک سپر 
دفاعی نرم در برابر حملات کاتولیک ها 
عمل کرده و ثانیاً قدرت گرفتن آنها در اروپا 
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راست و چپ علیه اسرائیلراست و چپ علیه اسرائیل
 بدنه رأی دهندگان هر دو حزب ایالات متحده 

مخالف حمایت از تل آویو هستند

اتاق فکر

 به جرأت 
می توان گفت 

که جنگ 
اسرائیل 
در غزه، 

اصلی ترین 
دلیل بروز 
یک وضع 
اجتماعی 
جدید در 

ایالات متحده 
بوده است؛ 

وضعی که در 
آن تردیدها و 

اعتراضات، 
دیگر نه تنها 

در حاشیه 
نیستند، 

بلکه در 
مرکز تحولات 

اجتماعی 
با صدای 

بلند اعلام 
می شوند؛ 

تردید درباره 
حمایت آمریکا 

از اسرائیل 
و طرح 

پرسش هایی 
از این قبیل 

که چرا مالیات 
ما باید برای 

جنگ افروزی 
اسرائیل هزینه 

شود؟

سیاست 
خارجی در 

آمریکا به 
طور سنتی 

عامل محرک 
مستقیم 

انتخابات 
شناخته 
نمی شود

اما در حال 
حاضر، 

اهمیت 
عمومی 

فلسطین در 
حال افزایش 

است و 
رأی دهندگان 

آمریکایی 
از دریچه 

»خودآگاهی« 
به این موضوع 

نگاه می کنند 
تا بپرسند 
که آنها از 

چه چیزی 
حمایت 
می کنند

بررسی داده های مراکز نظرسنجی در 
طول سال های اخیر، نشان دهنده 
کاهش عمیق حمایت آمریکایی ها از 
رژیم اسرائیل در سطوح مختلف است؛ 
از یک سو، اعتراض جامعه آمریکایی - 
اعم از بدنه رأی دهندگان و روشنفکران 
و فعالان رسانه ای - به حمایت آمریکا از 
اسرائیل هر روز صورت و عمق جدیدی 
به خود می گیرد و از سوی دیگر، این 
حمایت در ساختار سیاسی ایالات متحده 
تبدیل به یک چالش بنیادی شده است 
و دیگر نمی توان قطب بندی های سابق 
را مفروض انگاشت؛ چراکه این بار دیگر، 
صدای اعتراض به اسرائیل، نه صرفاً از 
دل جریان دموکرات و چپ ها، بلکه از 
حنجره رادیکال ترین راستگراها بیرون 

آمده است.
این وضع جدید، خلق الساعه نیست و 
دفعتاً ایجاد نشده است؛ بلکه مستظهر 
به زمینه های اقتصادی و دینی و انسانی 
سال جاری،  جولای  ماه  در  است. 
اندیشکده میدل ایست آی در گزارشی 
با استناد به نظرسنجی های درون ایالات 
متحده، به کاهش حمایت محافظه کاران 
آمریکایی از اسرائیل پس از جنگ غزه 

پرداخت. در این گزارش، آمده است:
»مدت هاست که بخشی از جناح راست 
آمریکا نگرش های منفی ای نسبت به 
اسرائیل دارد و حمایت از اسرائیل در 
میان محافظه کاران به طور قابل توجهی 
در حال کاهش است. البته در بیشتر 
موارد، این نگرش منفی ارتباط چندانی 
با همدردی با فلسطینی ها ندارد، بلکه 
ناشی از گرایش به استقلال آمریکا، 
انزجار نسبت به یهودیان یا ترکیبی از 
این دو است. هر دو این گرایش ها اخیراً 
تشدید شده اند. به همین ترتیب، حتی 
برخی از پرسروصداترین و نژادپرست ترین 
حامیان ترامپ در مورد مسائل مربوط به 
خاورمیانه بشدت علیه سیاست های او 

موضع گرفته اند.«
به عنوان نمونه تاکر کارلسون، مفسر 
سیاسی محافظه کار و از حواریون ترامپ 
که ورود مهاجران غیرقانونی به آمریکا را 
توطئه یهودیان برای تضعیف »آمریکای 
سفید« می داند، در حال حاضر به طور 
فزاینده ای از سیاست های ترامپ انتقاد 
می کند. یا مارجوری تیلور گرین، نماینده 
جمهوری خواه جورجیا، یکی دیگر از 
حامیان قدیمی ترامپ، درمورد اسرائیل 
از ترامپ جدا شده است. گرین که به 
نظریه توطئه و اسلام هراسی شناخته 
می شود و زمانی ادعا کرده بود لیزرهای 
فضایی که توسط یهودیان اداره می شوند، 
آتش سوزی های کالیفرنیا را رقم زده اند، 
اخیراً اصلاحیه ای را برای بودجه دفاعی 

آمریکا ارائه کرد که در آن خواستار حذف 
۵۰۰ میلیون دلار از کمک های مالی ایالات 
متحده به اسرائیل شد و از کمک های 

بلاعوض به رژیم اسرائیل، انتقاد کرد.

 غزه چگونه ایالات متحده را 
چندپاره کرد؟

با این حال، این کاهش حمایت از اسرائیل 
در میان احزاب سیاسی ایالات متحده، 
تمایزی ماهوی دارد و دلایل هر طیف 
با دیگری متفاوت است؛ مثلاً برخلاف 
طیف راست و محافظه کار آمریکایی که 
متغیر »همدردی با فلسطینیان« را عاملی 
درجه دو می داند، نزد جناح چپ و 
خصوصاً بدنه رأی دهندگان دموکرات، 
همدردی با مردم غزه، نقش اصلی را 
ایفا می کند. به طوری که در سال ۲۰۱۷، 
رأی دهندگان دموکرات ۱۳ درصد بیشتر با 
اسرائیل نسبت به فلسطینی ها همدردی 
کردند؛ درحالی که در سال ۲۰۲۵، این 
طیف ۴۳ درصد بیشتر با فلسطینی ها 

همدردی کردند.
بر اساس نظرسنجی جدید مؤسسه 
»گالوپ« در اواخر ماه جولای، حمایت 
از تهاجم نظامی اسرائیل به نوار غزه، 
نسبت به آغاز جنگ به طور قابل توجهی 
در میان بزرگسالان آمریکایی کاهش یافته 
است و تنها حدود یک سوم از آنها با آن 
موافق هستند، درحالی که در ابتدای 
جنگ، حدود نیمی از آمریکایی ها حمله 

اسرائیل را تأیید کردند.
طبق گزارش آسوشیتدپرس درباره این 
نظرسنجی، طیف وسیعی از جوانان نیز 
اقدامات اسرائیل را تأیید نمی کنند. از 
هر ۱۰ بزرگسال زیر ۳۵ سال، فقط یک 
نفر گزینه های نظامی اسرائیل در غزه را 

تأیید می کند.
همچنین حدود نیمی از بزرگسالان 
آمریکایی، یعنی ۵۲ درصد، در نظرسنجی 
جدید، دیدگاه نامطلوبی نسبت به 
نتانیاهو دارند که با سفر اخیر نتانیاهو 
به ایالات متحده همپوشانی دارد. فقط 
۲9 درصد اعلام کردند، نگاه مثبتی به او 
دارند و حدود ۲ نفر از هر ۱۰ نفر یا نام او را 

نشنیده اند یا نظری ندارند.
مگان برنان، سردبیر ارشد گالوپ با اذعان 
به بی سابقه بودن نتایج این نظرسنجی، 
می گوید: »همه این پرسش ها در این 
نظرسنجی اساساً یک داستان را برای ما 
روایت می کنند و این، در حال حاضر برای 

دولت اسرائیل داستان خوبی نیست.«
روشن است که چنین تغییرات متنوعی 
طی این مدت کوتاه، بسیار معنادار و 
قابل توجه اند و خبر از یک تبدیل صورت 
اجتماعی می دهند نه صرفاً یک تحول 

روبنایی.
 

 ستاره های پرچم
 مقدم بر ستاره داوود!

علاوه بر مخالفت های سیاستمداران 
راست گرا، حمایت بدنه رأی دهندگان 
جمهوری خواه از اسرائیل نیز کاهش 
چشمگیری داشته است. در ماه مارس 

سال جاری، مرکز تحقیقات PIO، دریافت 
جمهوری خواهان  مردمی  بدنه  که 
ب  حز به  یل  متما ی  مستقل ها و 
جمهوری خواه نسبت به سال ۲۰۲۲ 
درباره اسرائیل منفی تر رفتار می کنند 
و بیشتر این تغییر در جمهوری خواهان 
زیر ۵۰ سال رخ داده است. در سال ۲۰۲۲، 
نزدیک به ۶۳ درصد از جمهوری خواهان 
زیر ۵۰ سال دیدگاه مثبتی نسبت به 
اسرائیل داشتند و اکنون تقریباً تقسیم 
شده اند و ۴۸ درصد نگرش مثبت و ۵۰ 

درصد نگاه منفی دارند.
روزنامه »واشنگتن پست« طی گزارشی 
در اواخر ماه ژوئن امسال، پیرامون 
شکاف نسلی میان جمهوری خواهان 
جوان، نوشت: »تقریباً دو سال بعد از 
آغاز جنگ در غزه، بسیاری از اعضای 
نشگاه  ا د ن  ها ا ی خو جمهور باشگاه 
میامی، در کنار طیف گسترده تری از 
طور  به   ، ن ا جو ن  ها ا ی خو جمهور
فزاینده ای از جنگ افروزی های دولت 
اسرائیل در غزه، لبنان و ایران ناامید 
شده اند و نسبت به اختصاص مالیات 
شهروندان آمریکایی به تأمین نظامی 

اسرائیل انتقاد دارند.«
در این زمینه، آمنون کاواری، دانشیار 
دانشگاه »رایشمن« اسرائیل و نویسنده 
کتاب »اسرائیل در افکار عمومی«، معتقد 
است که »این نسل ها، اسرائیل متفاوتی 
را درک می کنند: کمتر درستکار و بیشتر 
دردسرساز. گزارش های خبری گاه و بیگاه 
که قدرت اسرائیل در برابر تهدیدها را به 
تصویر می کشیدند، به کلیشه ای ثابت 
در اخبار رسانه ها تبدیل شده اند که 
اقدامات اسرائیل و نقش آمریکا را زیر 
سؤال می برند. در نتیجه، حمایت از 

اسرائیل در حال کاهش است.«
روابط  به رغم  گزارش،  این  طبق 
متحده،  ایالات  با  اسرائیل  بسته 
جمهوری خواهان جوان فکر می کنند 
زمان آن فرا رسیده است که ایالات 
متحده اولویت های خود را از اسرائیل جدا 
کند: جوزیا نویمان ۲۰ ساله، دانشجوی 
سال اول دانشگاه خاویر گفت: »برای 
اینکه »اول آمریکا« تحقق یابد، ستاره های 
پرچم آمریکا باید قبل از ستاره داوود مورد 
توجه باشند.« نویمان گفت، اکثر دوستان 
جمهوری خواه او در دانشگاه موافق هستند 
که اتکای اسرائیل به سلاح ها و کمک های 
ایالات متحده برای منطقه مضر است و 

برای منافع آمریکا هم مفید نیست.
انتقاد  با  جوان  جمهوری خواهان 
از رسانه های نزدیک به لابی یهود به 
دلیل »انسانیت زدایی« از فلسطینی ها و 
کم اهمیت جلوه دادن تعداد کشته شدگان 
معتقدند که این رسانه ها از یک سو، 
کشتار فلسطینی ها را انسانی نمی بینند 
و از سوی دیگر، کل داستان جنگ را بیان 

نمی کنند.

لابی یهود و تضعیف کلیشه های 
سرکوب

با وجود تمام تحولات اجتماعی و سیاسی 
که ذکرشان گذشت، همچنان حمایت از 
رژیم اسرائیل یکی از اصول تغییرناپذیر 
ساختار سیاسی ایالات متحده است. 
یکی از مهم ترین عوامل این حمایت، 
اثرگذاری لابی صهیونیستی بر تصمیمات 
سیاسی است که موضوعی مستقل است. 
در این ارزیابی به برخی از روش هایی که 
لابی های اسرائیلی برای جلب حمایت 
سیاستمداران آمریکایی به کار می گیرند، 

اشاره می شود.
وبگاه تحلیلی VOX به تازگی در گزارشی 
به علل بروز شکاف نسلی میان حزب 
دموکرات و بدنه رأی دهندگان این حزب 
پرداخته و با استناد به کتاب مشهور 
جان مرشایمر و استفن والت، لابی یهود 
را اصلی ترین عامل در ایجاد این شکاف 
معرفی کرده است. در بخشی از این 
گزارش آمده است: »چه چیزی باعث 
بی میلی دموکرات ها برای تغییر موضع 
در قبال اسرائیل شده است؟ یکی از 
عوامل اصلی، لابی اسرائیل است. پیش 
از این، جان مرشایمر و استفن والت، 
اندیشمندان علوم سیاسی، استدلال 
کرده اند که قدرت این لابی - و بویژه 
کمیته امور عمومی آمریکا و اسرائیل 
)آیپک( - تا حد زیادی مسئول تقویت 
روابط ایالات متحده و اسرائیل است. 
Lon� ۲۰۰۶ برای  آنها در مقاله ای در سال
don Review of Books که بعداً آن 
را به یک کتاب تبدیل کردند، نوشتند: 
محور سیاست ایالات متحده در منطقه 
تقریباً به طور کامل از فعالیت های »لابی 
اسرائیل« نشأت می گیرد. سایر گروه های 
دارای منافع خاص توانسته اند سیاست 
خارجی را منحرف کنند، اما هیچ قدرت 
لابی گری نتوانسته است آن را تا این 
حد، از منافع ملی منحرف و همزمان 

آمریکایی ها را متقاعد کند که منافع 
ایالات متحده و اسرائیل اساساً یکسان 

» ! هستند
آیپک اغلب از انتقاداتی که سایر گروه های 
لابی گر بزرگ با آن مواجه می شوند، 
مصون مانده است، زیرا افرادی که به 
نقش عظیم آیپک در انتخابات اشاره 
به دست داشتن  می کنند، معمولاً 
متهم  نه  ستیزا یهود ی  کلیشه ها ر  د

می شوند...
باراک اوباما، رئیس جمهوری سابق، در 
خاطرات خود با عنوان »سرزمین موعود« 
نوشت: »اعضای هر دو حزب، همواره 
نگران عبور از خطوط قرمز کمیته امور 
عمومی آمریکا و اسرائیل )آیپک(، هستند، 
چراکه کسانی که از سیاست های اسرائیل 
با صدای بلند انتقاد می کنند، در معرض 
برچسب هایی مثل »ضد اسرائیل« و 

احتمالاً »یهودستیز« قرار می گیرند.«
آیپک تنها بخشی از یک اکوسیستم 
لابی گری است که شامل سایر گروه های 
طرفدار اسرائیل، اندیشکده ها و افراد 
ثروتمندی می شود که سعی می کنند بر 
سیاست ایالات متحده برای حمایت از 

اسرائیل تأثیر بگذارند.
به نظر می رسد آیپک کاملاً آگاه است که 
دیدگاه رأی دهندگان دموکرات در مورد 
اسرائیل به سرعت در حال تغییر است، 
به طوری که در چرخه های انتخاباتی اخیر 
حتی تهاجمی تر شده است. طبق این 
گزارش، در سال ۲۰۲۴، این گروه اعضای 
دموکرات کنگره را که منتقد اسرائیل 
بودند، هدف قرار داد و میلیون ها دلار 
برای کمک به سرنگونی آنها هزینه کرد. 
جمال بومن، نامزد نمایندگی نیویورک 
و کوری بوش نامزد میسوری هر دو در 
انتخابات مقدماتی به رقبای مورد حمایت 
آیپک باختند! نکته قابل توجه این است 
که آیپک از طریق ابرگروه اقدام سیاسی 
جدید خود، با نام مبهم »پروژه دموکراسی 
متحد«، پول خود را به این رقابت ها 
سرازیر کرد، که شاید نشانه ای از این 
باشد که از میزان سمی بودن برند خود 
در سیاست های دموکرات ها آگاه است. 
میلیون ها دلاری که آیپک به این انتخابات 
مقدماتی سرازیر کرد، تلاشی برای ارسال 
هشدار به دموکرات ها بود: اگر از اسرائیل 
انتقاد کنید، همچنان با رقیبی با بودجه 

کافی روبه رو خواهید شد.
موضع  تغییر  نع  موا از  دیگر  یکی 
دموکرات ها در قبال اسرائیل این است 
که گروه هایی مانند اتحادیه ضد افترا، 
مخالفت با صهیونیسم را با »یهودستیزی« 
این همان دانسته اند و این امر باعث شده 
است که سیاستمداران نتوانند آزادانه در 
مورد سابقه حقوق بشری اسرائیل صحبت 
کنند، چه برسد به حمایت از آزادی 
فلسطین! حتی سیاستمداران می توانند 
با تکرار کلیشه های اسرائیلی مثل یکی 
کردن صهیونیسم ستیزی با یهودستیزی 
یا تقبیح نمادهایی مانند چفیه به عنوان 
نمادهای نفرت انگیز از مجازات فرار کنند!

 
فلسطین چگونه خودآگاهی 

آمریکایی ها را تضمین می کند؟
همان طور که در فقرات پیشین ذکر 
شد، الگوهای رفتار سیاسی شهروندان 
آمریکایی در حال تغییر است و کلیشه های 
جاافتاده قبلی، در مدت کوتاهی تغییر 
کرده اند و بخشی از این تحول، به 
نارضایتی از حمایت کشورشان از اسرائیل 

بازمی گردد.
شبلی تلهامی، استاد دانشگاه مریلند و 
مدیر نظرسنجی مسائل بحرانی، با استناد 
به آخرین نظرسنجی ها، معتقد است که 
دامنه این نارضایتی فزاینده از اسرائیل، 

فراتر از جنگ با غزه خواهد بود.
 او در مصاحبه با شبکه الجزیره گفت: 
»آنچه می بینیم، تثبیت یک الگوی 
نسلی در میان جوانان آمریکایی - اعم از 
دموکرات ها و مستقل ها و حتی برخی از 
جمهوری خواهان جوان - است که اکنون 
وحشت غزه را به گونه ای درک می کنند 
که بیانگر شخصیت خود اسرائیل است.«
سیاست خارجی در آمریکا به طور سنتی 
عامل محرک مستقیم انتخابات شناخته 
نمی شود؛ به عنوان مثال، معمولاً در 
دستور کار انتخاباتی دموکرات ها، مسائل 
داخلی مانند سقط جنین، اقتصاد و 
کنترل حمل اسلحه قرار دارد؛ اما در حال 
حاضر، اهمیت عمومی فلسطین در حال 
افزایش است و رأی دهندگان آمریکایی از 
دریچه »خودآگاهی« به این موضوع نگاه 
می کنند تا بپرسند که آنها از چه چیزی 
حمایت می کنند؟ آنها می گویند که این 
فقط غزه نیست؛ مسأله این است که ما 
به عنوان یک کشور بزرگ، در حال ایجاد 
وحشت در غزه هستیم و این یک تغییر 
پارادایمی در مورد پرسش »ما که هستیم« 
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آیا جو بایدن در جنگ اسرائیل، موضع متعادلی گرفته است یا نه؟

22٪ معتقدند بایدن بیش از حد طرف اسرائیل را گرفته.
21٪ می گویند او تعادل را رعایت کرده.

16٪ فکر می کنند بایدن بیش از حد طرف فلسطینی ها را گرفته.
40٪ هم مطمئن نیستند.

سیاست خارجی آمریکا در قبال اسرائیل در آینه تغییرات آتیسیاست خارجی آمریکا در قبال اسرائیل در آینه تغییرات آتی
نگاهی به آینده رابطه واشنگتن و تل آویو بر اساس الگوی جیمز روزنانگاهی به آینده رابطه واشنگتن و تل آویو بر اساس الگوی جیمز روزنا

 

و  خلاق ترین  ازجمله  وزنا  ر جیمز 
البته اثرگذارترین متفکران در حوزه 
که  نگارنده  بود.  خارجی  سیاست 
اولین آشنایی های دانش اندک خود با 
تئوری های روابط بین الملل را با آرای روزنا 
آغازید معتقد است که دستگاه تحلیلی او، 
برای صورت بندی متغیرهای اثرگذار بر 
خلق یک تصمیم در سیاست خارجی یک 
کشور، از جمله کاربردی ترین ایده های 
توضیح دهنده روندهای تصمیم گیری 
در دستگاه های سیاست خارجی است. 
اگر این متن و گمانه آن را به عنوان یک 
بازی نظری و یک آزمایش ذهنی در نظر 
بگیریم، تئوری روزنا در فهم چگونگی 
تکوین سیاست خارجی دولت ها - خاصه 
تطور سیاست خارجی آمریکا درخصوص 
اسرائیل که موضوع این نوشتار است - 
می تواند مناسب ترین چهارچوب برای 

این متن باشد.
روزنا در چهارچوب تحلیل سیاست 
خارجی معتقد است که برای درک 
تصمیمات سیاست خارجی، باید چند 
سطح تحلیل را در نظر گرفت: فرد، 
جامعه، دولت و نظام بین الملل. اما 
در میان این سطوح، نقش فرد بویژه 
تصمیم گیران اصلی اهمیت قابل توجهی 
دارد. به باور روزنا، سیاست خارجی نه 
صرفاً نتیجه ای از فشارهای بین المللی 
یا منافع ملی انتزاعی، بلکه محصول 
تعامل پیچیده میان شرایط ساختاری و 
ویژگی های فردی تصمیم گیران است. 
او تأکید می کند که افراد در جایگاه 
تصمیم گیری، بر اساس ادراکات، باورها، 

تجارب شخصی، شخصیت و حتی حالات 
روانی خود، وقایع و گزینه های سیاست 
خارجی را تفسیر می کنند و بر این اساس 

دست به انتخاب می زنند.
روزنا در توضیح اولین متغیر خود، یعنی 
فرد، برآن است که فرد نه فقط واسطه ای 
برای اجرای ساختارها، بلکه عاملی 
مستقل و فعال است که می تواند سیاست 
خارجی یک کشور را شکل دهد، تغییر 
دهد یا حتی آن را در تضاد با ساختارهای 
کلان هدایت کند. بنابراین، شناخت فرد 
تصمیم گیرنده، کلید فهم بهتر سیاست 
خارجی است. روزنا برآن است که ادراک 
فردی و تفسیر ذهنی از واقعیت، بخش 
مهمی از فرآیند تصمیم گیری در سیاست 
خارجی است. به همین دلیل، تحلیلگر 
سیاست خارجی باید نه تنها شرایط 
محیطی، بلکه ویژگی های روانشناختی 
و شناختی افراد تصمیم گیرنده را نیز 

بررسی کند.
او در نظریه اش بر دسته بندی افراد 
بر اساس میزان مشارکت در سیاست 
خارجی نیز تأکید دارد. او افراد را به پنج 
دسته تقسیم می کند: افراد خصوصی، 
فعالان دولتی، تصمیم گیران دولتی، 
نخبگان و توده مردم. طبیعی است که 
براساس ایده او، تصمیم گیران رسمی، 
نخست وزیر،  رئیس جمهوری،  مانند 
وزیر خارجه یا مشاوران امنیت ملی، 
بالاترین تأثیر را بر جهت گیری سیاست 

خارجی دارند.
 

یک آزمایش ذهنی
حالا به اولین سطور این یادداشت 
بازمی گردیم و تلاش می کنیم تا این 
آزمایش ذهنی و ادعای نظرورزانه را 
صورت بندی کنیم. براساس ایده روزنا 
دانستیم که آنچه به سیاست خارجی 
دولت ها شکل می دهد، نه فقط منافع 
ملی در صورت انتزاعی آن، بلکه درک 

بازیگرها و افراد از این منافع است؛ 
بنابراین، طبیعی است که در عین آنکه 
نقش ها و ساختارها برای کنش افراد، 
محدودیت ایجاد می کنند، بلکه افراد 
می توانند براساس درک خودشان، دست 
به تصمیم سازی در سیاست خارجی 

. نند بز
حالا بیاییم شرایطی را ترسیم کنیم که در 
آن، مجموعه افراد، به صورتی آشکار در 
داوری ها و ارزش گذاری هایشان سوگیری 
داشته باشند؛ آیا در چنین شرایطی، 
می توان انتظار تغییر در تصمیم گیری ها 

کیاوش کلهر
دانش آموخته علوم سیاسی

یادداشت

امیر فرشباف
گروه اتاق فکر

یادداشت



جدال عهدین در جامعه آمریکاجدال عهدین در جامعه آمریکا
چگونه مسأله فلسطین نگاه آمریکایی ها  به رابطه با اسرائیل را تحت الشعاع قرار داده است

و جهان را تسهیل کرده است. با این حال، 
همین موضوع، یعنی ظهور شکاف های تازه 
سیاسی و الهیاتی در آمریکای پروتستان، 
بیانگر جدی بودن این پدیده و ضرورت 

بازخوانی و بررسی آن است.
موضوع مقدماتی دیگر، این است که 
این تعارض - برخاف قرون وسطا - ابتدا 

از متون الهیاتی و نظری به متن جامعه 
و ساختار سیاسی منتقل نشده است؛ 
بلکه برعکس تحولات اجتماعی و سیاسی 
باعث نمایان شدن آن شده اند و به جرأت 
می توان گفت که جنگ اسرائیل در غزه، 
اصلی ترین دلیل بروز یک وضع اجتماعی 
جدید در ایالات متحده بوده است؛ وضعی 

که در آن تردیدها و اعتراضات، دیگر نه تنها 
در حاشیه نیستند، بلکه در مرکز تحولات 
اجتماعی با صدای بلند اعام می شوند؛ 
تردید درباره حمایت آمریکا از اسرائیل و 
ح پرسش هایی از این قبیل که »چرا  طر
مالیات ما باید برای جنگ افروزی اسرائیل 

شود؟« هزینه 

در این نوشتار، نه از طریق بازخوانی متون 
مقدس یهودی و مسیحی و روایت های 
تاریخی، بلکه از بستر تحولات اجتماعی و 
سیاسی ایالات متحده و بررسی مقایسه ای 
نظرسنجی های جدید، سعی می شود، 
نمایی اجمالی از وضع جدید در آمریکا - اعم 
از وضع اجتماعی و سیاسی - ترسیم شود.
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سیاست خارجی آمریکا در قبال اسرائیل در آینه تغییرات آتیسیاست خارجی آمریکا در قبال اسرائیل در آینه تغییرات آتی
نگاهی به آینده رابطه واشنگتن و تل آویو بر اساس الگوی جیمز روزنانگاهی به آینده رابطه واشنگتن و تل آویو بر اساس الگوی جیمز روزنا

این  و ریل عملکردها را داشت؟ در 
یادداشت، با نگاهی بر مجموعه ای از 
اعداد و ارقام و البته روندهای مبتنی بر 
نظرسنجی، تلاش می کنیم تا به این ایده 
متهورانه به صورتی نظرورزانه بپردازیم که 
در شرایطی که بخش مهمی از نسل جدید 
بدنه اجتماعی در آمریکا در سال مثلاً 2050 
ممکن است سوگیری های غیر دوستانه ای 
نسبت به اسرائیل داشته باشند، آیا 
ممکن است سیاست خارجی متفاوتی از 
این کشور در قبال تل آویو انتظار داشت؟

به عبارت دیگر، اگر فرض کنیم که 

تا 25 سال دیگر، بخش مهمی از بدنه 
رأی دهندگان و نیز کنشگران سیاسی 
در ایالات متحده از نسل های جدید 
تشکیل شده است و این نسل لزوماً 
همدلی و همراهی نسل های پیشین 
با اسرائیل را ندارند، می توان براساس 
تئوری روزنا گفت که درک این بازیگران 
و افراد از حقیقت، ممکن است سیاست 
خارجی آمریکا در قبال اسرائیل را به 

صورت آشکاری تغییر دهد؟
حال، اگر به تئوری روزنا نگاه کنیم، 
می بینیم که او برای درک سیاست خارجی 

یک کشور، نقش فرد را در تصمیم گیری ها 
کلیدی می داند. طبق این تئوری، سیاست 
خارجی صرفاً نتیجه فشارهای ساختاری یا 
منافع ملی انتزاعی نیست، بلکه حاصل 
تعامل پیچیده ای است که از ویژگی ها، 
باورها و ادراکات فردی تصمیم گیرندگان 
نشأت می گیرد. در واقع، این افراد در 
جایگاه های کلیدی می توانند بر اساس 
درک شخصی خود از واقعیت ها و منافع 
عینی، دست به انتخاب هایی بزنند که 
ممکن است در تضاد با ساختارهای کلان، 
کلیشه های کهن و فشارهای بین المللی 

. باشد
اگر این ایده را به فرضیه خود در مورد 
روابط آمریکا و اسرائیل بسط دهیم، با 
توجه به آمارهایی که در ادامه ذکر خواهند 
شد، می توانیم نتیجه آزمایش را این گونه 
بیان کنیم که در آینده، نسل های جدید 
آمریکایی که ممکن است نسبت به 
اسرائیل دیدگاه های متفاوت و حتی 
نسل های  با  مقایسه  در  منفی تری 
پیشین داشته باشند، می توانند به طور 
غیرمستقیم در شکل دهی به سیاست 
خارجی آمریکا در قبال اسرائیل تأثیر 
بگذارند. نکته مهم در این آزمایش، این 
است که اگر تعداد زیادی از این نسل ها، 
بویژه در میان گروه های تصمیم گیرنده، 
باورهای منفی تری نسبت به اسرائیل 
پیدا کنند، مانند آنچه که در داده ها و 
نظرسنجی ها مشاهده می شود، این 
تغییر در ادراک و باورها می تواند به صورت 
بالقوه منجر به تغییرات عمده ای در 
سیاست های خارجی ایالات متحده شود.
این تغییرات در درک نسلی به دلیل 
ویژگی های روان شناختی و اجتماعی 
افراد تصمیم گیرنده، می تواند به بازتعریف 
اولویت های سیاسی و حتی تغییر در 
روابط دوجانبه بین کشورها منجر شود. 
به عبارت دیگر، در صورتی که یک نسل 
جدید که درک متفاوتی از منافع آمریکا 

و اسرائیل دارد وارد میدان تصمیم گیری 
شود، ممکن است ترجیحات سیاسی 
و نگرش فرهنگی این نسل در رابطه با 
اسرائیل، بر سیاست های کلان آمریکا 
تأثیرگذار باشد. بویژه که این نسل، 
به دلیل تجربه های متفاوت فرهنگی، 
اجتماعی و سیاسی، ممکن است نسبت 
به نسل های پیشین، ارزیابی متفاوتی 
از مسائل جهانی و اولویت های امنیتی، 

اقتصادی و اخلاقی داشته باشد.
برای آنکه این آزمایش نظری به خوبی 
توان پیشروی داشته باشد، باید مجهز 
به داده های قابل اتکا باشد. طبیعتاً به 
وضوح می توان دریافت که اولین لازمه 
این آزمایش نظری، داده ها و ارقامی است 
که اصلاً بتواند مفروض این گزارش، 
یعنی کاهش همدلی نسل های جدیدتر 
در قبال اسرائیل را ثابت کند، بنابراین، 
این یادداشت،  گذاری ماجراجویانه به 
دل اعداد و نظرسنجی ها از دل جامعه 
آمریکا خواهد بود. البته که نشانه هایی 
از احتمال این تغییر، در همین لحظه نیز 
در دل جامعه آمریکا نمایان است. به رغم 
آنکه بارها در این متن تصریح شد که این 
گزارش یک بازی ذهنی و تلاشی برای 
روندکاوی در یک افق سی ساله است، 
می توان پیش از آن که این سفر به دل 
اعداد را آغاز کنیم، به اندکی از داده های 

منتشر شده فعلی نیز استناد کرد.

روندپژوهشی همدلی
مهم ترین نشانه های اینکه احتمال چنین 
تغییری را باید بیش از گذشته جدی 
گرفت، از همین نقطه روییده اند؛ آخرین 
نظرسنجی ها نشان می دهد که میزان 
همدلی اعضای حزب دموکرات در قبال 
اسرائیل، به عدد تکان دهنده 8 درصد 
رسیده است که می توان آن را روندی 
بی سابقه و البته در صورتی که جنگ 
غزه ادامه داشته و چشم انداز انتخابات 

ریاست جمهوری 2028 و سنا در 2026، 
به نفع دموکرات ها باشد، یک کابوس 
برای اسرائیل دانست. براساس آخرین 
نظرسنجی مؤسسه گالوپ، حمایت 
عمومی آمریکا از اسرائیل، به ویژه در میان 
دموکرات ها و جوانان، به پایین ترین 
سطح رسیده است و تنها 27 درصد از 
آمریکایی ها از نتانیاهو حمایت می کنند. 
در عین حال 84 درصد از آمریکایی ها 
خواهان آتش بس فوری اند و 45 درصد 
هم معتقدند که اسرائیل مرتکب 
در  است.  شده  غزه  در  نسل کشی 
مقایسه با سال 2022، دیدگاه منفی به 
اسرائیل در میان دموکرات ها از حدود 
53 درصد به 69 درصد افزایش یافته 
و حمایت از اقدامات نظامی اسرائیل 
در غزه در ابتدای جنگ، از حدود 36 
درصد، به کمتر از 8 درصد سقوط کرده 
است. در این نظرسنجی ها، از همدلی 
با اسرائیل هم پرسش شده است و بر 
همین اساس، همدلی دموکرات ها با 
اسرائیل از 51 درصد به 41 درصد کاهش 
پیدا کرده است؛ این عدد البته در میان 
جمهوری خواهان هنوز حدود 75 درصد 
است. یکی از مهم ترین نمودارها و اعداد 
در این نظر سنجی، پرسش از جوانان 18 

تا 34 ساله آمریکایی است.
بر این اساس، تنها 9 درصد این بازه 
سنی، از عملیات های اسرائیل حمایت 
ی  ه ا هند ن د تکا د  عد که  می کنند 
محسوب می شود. این  نقطه ای است 
که جامعه آمریکا در 2025 ایستاده است؛ 
جامعه ای که در آن، حمایت عمومی از 
اسرائیل به کمتر از 30 درصد رسیده است 
و نسل جدید به  صورت قابل توجهی، 
درحال از دست دادن همدلی با اسرائیل 
است؛ اما آیا این جامعه آمریکا، در 
سال های پیش نیز چنین بود؟ برای درک 
این تحولات در جامعه آمریکا - که البته از 
جنگ غزه هم بسیار متأثر بوده - می توان 
روندی از تغییرات در اعداد را با استناد 
به یک مؤسسه نظرسنجی پیگیری کرد. 
برای مثال، در بیش از دو دهه گذشته، 
مؤسسه نظرسنجی گالوپ به عنوان 
یکی از معتبرترین منابع، افکار عمومی 
آمریکا را در مورد یکی از پیچیده ترین 
تعارض  یعنی  جهانی،  درگیری های 
اسرائیل و فلسطین، رصد کرده است. 
سؤالات این نظرسنجی، به صورت ثابت از 
سال 2001 تا سال 2025 انجام شده است و 
پرسش های آن ساده و مهم بوده است: 
»در شرایط خاورمیانه، شما با کدام یک از 
طرفین احساس همدلی بیشتری دارید؛ 
اسرائیل یا فلسطین؟« پاسخ دهندگان 
گزینه هایی مانند همدردی با هر دو، 
هیچ کدام، یا عدم نظر را نیز داشته اند.
نشان دهنده  تنها  نه  داده ها  این 
تغییرات در افکار عمومی آمریکا هستند، 
بلکه منعکس کننده تأثیر رویدادهای 
جهانی، سیاست های داخلی آمریکا و 
دگرگونی های نسلی و حزبی بر ذهنیت 
شرکت کنندگان نیز هستند. از حملات 
11 سپتامبر که حمایت از اسرائیل را به 
اوج رساند، تا جنگ اخیر که همدردی با 
فلسطینی ها را افزایش داده، این روندها 
تصویری از یک جامعه در حال تحول در 
رابطه با اسرائیل را به ما ارائه می دهند. 
به صورت تک جمله ای، می توان گفت 
که در روند 24 سالۀ اخیر که مؤسسه 
گالوپ داده های آن را به صورت عمومی 
منتشر کرده است، روند حمایت نسلی، 
عمومی و حزبی از اسرائیل، پیوسته در 

حال کاهش است. 
در حالی که در اوایل دهه 2000، بیش 
50 درصد آمریکایی ها با اسرائیل  از 
همدردی می کردند، این رقم در 2025 
به پایین ترین سطح خود یعنی 46 
درصد رسیده، در حالی که همدردی با 
فلسطینی ها از حدود 15 درصد به رکورد 
33 درصد افزایش یافته است؛ معنای 
این تحول، اولاً فرا رفتن جامعه آمریکا 
از بی تفاوتی نسبت به فلسطین و ثانیاً 
کاهش حمایت از رژیم اسرائیل است.
سال 2001 نقطه شروع این روند است 
11 سپتامبر همزمان  که با حملات 
شد و آمریکا را وارد یک فضای پیچیده 
امنیتی و جنگی کرد. در این سال، 51 
درصد آمریکایی ها همدردی بیشتری 
با اسرائیلی ها داشتند، در مقابل تنها 
16 درصد با فلسطینی ها همراه بودند. 
حدود 7 درصد با هر دو طرف، 16 درصد 
با هیچ کدام و 10 درصد هم بی نظر 
بودند. این حمایت قوی از اسرائیل که 
حاشیه تفاوت حدود 35 درصدی ایجاد 
کرد، عمدتاً ناشی از نگاه به اسرائیل 
به عنوان یک متحد قوی و همراه با 
آمریکا در جنگ علیه تروریسم بود. 
از نظر حزبی، بدنه جمهوری خواهان 
بیش از 70 درصد حمایت از اسرائیل 
نشان دادند، در حالی که رأی دهندگان 
دموکرات با 51 درصد کمی متعادل تر 
بودند. نسل مسن تر )بالای 55 سال( 
با نرخ 60 درصد حمایت، پیشتاز بودند، 
در حالی که نرخ حمایت جوانان کمتر 
بود. سطح تحصیلات نیز نقش داشت؛ 
 55 غ التحصیلان دانشگاه حدود  فار
درصد با اسرائیل همدردی می کردند که 
نشان دهنده تأثیر رسانه های سنتی بود.
در 2002، با ادامه جنگ آمریکا و تشدید 
از  درگیری ها در خاورمیانه، حمایت 
اسرائیل کمی افزایش یافت و به 55 
درصد رسید و حدود 14 درصد هم با 

فلسطینی ها احساس همدردی داشتند. 
در مقایسه با سال 2001 که آغاز نظرسنجی 
است، می توان روندی از تثبیت حمایت را 
پس از شوک اولیه دید. جمهوری خواهان 
در این سال )2002( حمایت را به 75 درصد 
و دموکرات ها هم به حدود 45 درصد 
رساندند. از نظر سنی، افراد میان سال 
)35-54( در این سال افزایش حمایت 
بیشتری نشان دادند. درآمد بالاتر در 
این سال نیز با حمایت بیشتر از اسرائیل 

بود. همراه 
سال 2003 که جنگ عراق آغاز شد، 
نظرسنجی گالوپ که در فوریه همان 
سال صورت گرفت، 58 درصد حمایت 
از اسرائیل و 13 درصد از فلسطینی ها را 
نشان داد، اما در ماه مه به 46 درصد 
کاهش یافت. می توان چنین گفت 
که شاید این کاهش، نتیجه مستقیم 
مشاهده اثرات جنگ بوده است؛ با این 
حال، حمایت جمهوری خواهان همچنان 
بالای 70 درصد بود، اما دموکرات ها 
در تردید بیشتری به سر می بردند. در 
همان سال، احتمالاً به دلیل اعتراضات 
در فضای عمومی و دانشگاهی، میزان 
حمایت از اسرائیل در میان جوانان به 

حدود 40 درصد رسید.

نقش تحولات خاورمیانه در 
افکارسنجی آمریکا

از ذکر تک به تک این سال ها گذر 
می کنیم و از این به بعد، تنها به 
ذکر سال هایی اکتفا خواهد شد که 
رویدادهای چشم گیری از نظر سیاسی 
رخ داده است. برای مثال، به سال 2006 
می رویم که جنگ حزب الله و رژیم 

اسرائیل در این سال رخ داد.
در سال 2006، با وقوع جنگ لبنان، 
حمایت عمومی از اسرائیل به 59 درصد 
جهش کرد، در حالی که 15 درصد از 
حمایت برای فلسطینی ها بود. درحالی 
که حمایت جوانان در این سال، کمتر 
از میانسالان بود، سالمندان با 65 درصد 
حمایت، رکورد زدند. جمهوری خواهان 
هم در این سال، 75 درصد و دموکرات ها 
50 درصد حمایت را ثبت کردند. وضع 
نظرات در سال 2007 هم که سال پس از 

جنگ بود، تقریباً مشابه است.
اما سال 2013 تقریباً می تواند به عنوان 
یک نقطه عطف ثبت شود؛ در این 
سال میزان حمایت عمومی مردم 
آمریکا از اسرائیل به رکورد تاریخی 64 
درصد حمایت در برابر 12 درصد رسید. 
حتی جوانان هم با حمایت حدوداً 55 
درصدی، افزایش اندکی را نشان دادند. 
سالمندان و جمهوری خواهان هم هر 
دو در این سال با 71 و 78 درصد حمایت 
عمومی از اسرائیل، رکورددار ادوار پیشین 

خود شدند.
روند حمایت بالای 60 درصد از اسرائیل 
تا سال ها به صورت مستمر ادامه پیدا 
می کند؛ تا آن که یک سال قبل از 7 
اکتبر 2023، یعنی حدوداً 9 سال پس از 
ثبت رکورد مذکور، برای اولین بار، میزان 

حمایت عمومی از اسرائیل در جامعه 
آمریکا به حدود 55 درصد می رسد و این 
عدد در میان دموکرات ها هم به عدد 40 

درصد رسید.
 

طوفان الاقصی، گسل های جامعه 
آمریکا را فعال کرد

آغاز عملیات طوفان الاقصی یک تغییر 
بزرگ در جامعه آمریکا رقم زد. در این سال 
)2023( حدود 31 درصد از جامعه آمریکا با 
فلسطینی ها احساس همراهی بیشتری 
داشتند و برای اولین بار، دموکرات   ها با 
حدود 50 درصد همراهی با فلسطین، 
رکوردهای پیشین خود را جابه جا کردند. 
در این سال حدود 42 درصد از جوانان 

هم با فلسطین همراهی داشتند.
این روند در اولین سالگرد جنگ تقریباً 
ثابت ماند تا اینکه به داده های اثرگذار 
سال 2025 می رسیم. اسرائیل در این 
سال با ثبت زیر 50 درصد حمایت، یعنی 
حدود 45 درصد، رکورددار کاهش حمایت 
از خود می شود و حدود 59 درصد از 
دموکرات ها هم با فلسطین همراه اند. 
در میان جوانان بین 18 تا 30 سال هم 
میزان همراهی با فلسطین به عدد 51 
درصد می رسد. این روندها نشانه های 
یک دگرگونی عمیق در شرف وقوع است.

با ذکر این اعداد، آیا می توان در استنتاج 
ریسک کرد؟ آیا می توان به آسانی از 
احتمال یک انقلاب دگرگون کننده 
اجتماعی در روابط آمریکا و اسرائیل 
سخن گفت؟ واضح می نماید که چنین 
سهل انگارانه  بسیار  نتیجه گیری ای، 
است. این تحول را می توان در امتداد 
دیگر روندهای بین المللی در آینده 
سیاست خارجی آمریکا تحلیل و برای 
سرمایه گذاری روی آن تلاش کرد. شاید 
این انتظار که نسلی بسیار غیر همدل 
با اسرائیل در دهه آینده، سکان سیاست  
خارجی آمریکا را به دست بگیرد، چندان 
چشم انداز گمراه کننده ای نباشد، اما در 
عین حال باید دقت داشت که هرگونه 
سرمایه گذاری قمارگونه بر این تحول، 
بسیار رهزن است. به این آزمایش ذهنی، 
می توان عوامل دیگری هم افزود؛ برای 
مثال، تغییر در دستگاه بوروکراسی با 
روی کار آمدن و پذیرش مسئولیت توسط 
»نسل زد« هم می تواند از دیگر عواملی 

باشد که این روند را تغییر دهد.
بنابراین، مدعای اصلی این متن - با توجه 
به آمارهایی که ذکر شدند - یک گمانه 
و آزمایش نظری است که ستون های 
آن در زمین تئوری روزنا، یعنی اهمیت 
حضور افراد در جایگاه های سیاست 
خارجی، استوار شده است. می توان به 
این ایده اندیشید، در صورتی که همین 
روند کاهش محبوبیت اسرائیل در میان 
افکار عمومی آمریکا ادامه داشته باشد 
و همین نفرت از جنایت های اسرائیل 
گسترش یابد، آیا می توان از نسلی که 
رکورد بیشترین کاهش حمایت و همدلی 
از اسرائیل را ثبت کرده است، انتظار تغییر 

رفتار با اسرائیل را داشت؟

نگاهی به مهم ترین کتاب جیمز روزنا و حیات علمی او
او یک معلم بود

جیمز روزنا استاد ممتاز و مدیر پیشین دانشکده روابط 
بین الملل دانشگاه کالیفرنیای جنوبی، یک کهنه سرباز 
جنگ جهانی دوم بود که به یکی از پدران نظریه تحلیل 

سیاست خارجی تبدیل شد.
روزنا در سال 1973 به دانشگاه USC Dornsife پیوست 
و از سال 1976 تا 1979 به عنوان مدیر دانشکده روابط 
بین الملل USC خدمت کرد. او در سال 1992 دانشگاه 
USC Dornsife را ترک کرد و به عنوان استاد دانشگاه 
در رشته امور بین الملل در دانشگاه جورج واشنگتن 
در واشنگتن دی سی منصوب و در سال 2009 بازنشسته 
شد. هونگ یینگ وانگ، همسر او پس از درگذشتش 
گفت: »ظرفیت جیمز به عنوان یک نویسنده و محقق، او را در دنیای 
دانشگاه مشهور کرده است، اما شور و اشتیاق او همیشه در کلاس درس 
بود؛ از نظر خودش، او اول یک معلم بود.« دخترش مارگارت روزنا نیز 
گفت: پدرش »همیشه مردم را به تفکر خارج از چهارچوب های خودشان 
تشویق می کرد.« پس از اولین سال تحصیلش به عنوان دانشجوی 
کارشناسی در دانشگاه ویسکانسین، در بحبوحه جنگ جهانی دوم، او به 
ارتش فراخوانده شد و به عنوان رمزنگار در آژانس اطلاعاتی دفتر خدمات 

استراتژیک به انگلستان اعزام شد.
روزنا بیش از 40 کتاب، از جمله »آشفتگی در سیاست جهانی: نظریه ای 
برای تغییر و تداوم« را تألیف یا ویرایش کرد که به بررسی نیروهای 
جدید شکل دهنده سیاست جهانی فراتر از دولت-ملت ها می پردازد. 
پس از آن، او چندین کتاب با تمرکز بر پویایی ها و پیامدهای جهانی 
شدن، از جمله تعاملات فزاینده بین سیاست داخلی و خارجی ایالات 
متحده، اهمیت روزافزون سازمان های غیردولتی و توانمندسازی افراد به 
عنوان بازیگران در سیاست جهانی نوشت. روزنا در اثر بلندپروازانه اش، 
»آشفتگی در سیاست جهانی: نظریه ای در باب تغییر و تداوم« مفهوم سازی 
مجدد و تمام عیاری از روابط بین الملل را بر عهده می گیرد. این کتاب، 
صورت بندی کاملاً جدیدی ارائه می دهد که آشفتگی مداوم دنیای امروز 
را توضیح می دهد، هرچند تأثیر نظم پساصنعتی و بسیاری دیگر از تغییرات 
اساسی سیاسی، اقتصادی و اجتماعی که از زمان جنگ جهانی دوم در 
حال وقوع است را هم بررسی می کند. دغدغه او کمتر پرسش های 
معرفت شناسانه و روش شناسانه و بیشتر توسعه یک نظریه جامع است؛ 
نظریه ای که به دلیل تمرکزش بر آشفتگی در روابط بین الملل معاصر، با 
سایر پارادایم های این حوزه متفاوت است. این کتاب، دوگانگی سیاست 
جهانی را به تصویر می کشد که در آن، یک دنیای چندقطبی مستقل به 
عنوان رقیبی در برابر دنیای دولت محورِ کلاسیک ظهور کرده است. روزنا 
نشان می دهد که چگونه ساختارهای کلان سیاست جهانی دستخوش 
دگرگونی های سطح خرد شده اند: ساختارهای دیرپای اقتدار تضعیف 
می شوند، ائتلاف ها از هم می پاشند، زیرگروه ها به قیمت تضعیف 
دولت ها قدرتمندتر می شوند، وفاداری های ملی جهت گیری مجدد پیدا 

می کنند و مسائل جدید در دستور کار جهانی قرار می گیرند.

جیمز روزنا
استاد فقید

دانشگاه 
کالیفرنیا
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پاسخ به 
درخواست 

دیوان عدالت 
اداری اعلام 

کرد که صدور 
اسناد مالکیت 

برای حریم و 
بستر پهنه های 

آبی به نام 
وزارت نیرو 
غیرقانونی 

است 

تفاهمنامه وزارت نیرو و سازمان ثبت 
اسناد و املاک کشور که مبنای صدور 
اسناد به نام وزارت نیرو برای حریم و 
بستر رودخانه ها بود با رأی هیأت عمومی 
دیوان عدالت اداری باطل شد. محمد 
داس مه، مشاور رئیس سازمان منابع 
طبیعی و آبخیزداری کشور، می گوید: 
»حسب منطوق رأی هیأت عمومی، بطلان 
تفاهمنامه از تاریخ تصویب اعلام گردیده 
و این رأی براساس ماده ۹۳ ق.د.ع.ا 
اصلاحی مصوب 1402/02/10 در رسیدگی 
و تصمیم گیری مراجع قضایی و اداری 
ملاک عمل است، لذا پیگیری جهت 
ابطال اسنادی که به نام وزارت نیرو صادر 
شده در دستور کار جدی سازمان منابع 

طبیعی است.«
این لغو نتیجه ورود فعالان حوزه منابع 
طبیعی و محیط زیست به ماجرا بود. ورود 
آنها به صورت رأی مخالف از سوی شورای 
نگهبان منجر شد. شورای نگهبان در 
پاسخ به درخواست دیوان عدالت اداری 
که خواستار تعیین تکلیف مساله صدور 
سند مالکیت رودخانه ها، آبراهه ها و 
آب بندان های کشور به نام وزارت نیرو 
و شرکت های آب منطقه ای زیرمجموعه 

آن شده بود، اعلام کرد که صدور اسناد 
مالکیت برای حریم و بستر پهنه های آبی 

یادشده غیرقانونی است.
 

 رأی سبز شورای نگهبان 
برای جنگل ها

مسعود امیرزاده، عضو کارگروه حقوقی 
شورای تشکل های مدنی محیط زیست و 
منابع طبیعی، درباره رأی مخالف شورای 
نگهبان با واگذاری مالکیت رودخانه ها 
و بسترهای آبی به وزارت نیرو به »ایران« 
گفت: »این تصمیم شورای نگهبان، 
نه تنها یک موضوع حقوقی و اداری 
است، بلکه پیامدهای گسترده ای برای 
مدیریت منابع آبی کشور و حفاظت 
از حقوق عمومی دارد. وقتی مالکیت 
بستر رودخانه ها به نفع یک نهاد خاص 
تغییر می یابد، امکان مدیریت یکپارچه، 
حفاظت محیط زیست و دسترسی عمومی 

به منابع آبی محدود می شود.«
وی همچنین با اشاره به تجربه های 
گذشته در حوزه محیط زیست گفت: »ما 
بارها شاهد بوده ایم که تمرکز مالکیت 
و مدیریت منابع طبیعی در یک دستگاه 
دولتی، بدون نظارت عمومی و شفافیت، 
می تواند منجر به سوءاستفاده و تخریب 
محیط زیست شود. این پرونده نیز 

نمونه ای از همین وضعیت بود.«
امیرزاده درباره اهمیت شفافیت و نظارت 
بر منابع طبیعی افزود: »تصمیم شورای 
نگهبان می تواند الگویی برای سایر 

پرونده های مشابه باشد و نشان دهد که 
حفظ حقوق عمومی و منابع طبیعی، بر 
هرگونه تلاش برای مالکیت یک جانبه 
اولویت دارد. این اقدام نه تنها از لحاظ 
قانونی قابل دفاع است، بلکه از منظر 
حفاظت از محیط زیست و منافع ملی نیز 

اهمیت حیاتی دارد.«
این فعال محیط زیست خاطرنشان 
کرد: »پیگیری های مردمی، همکاری 
سازمان های غیردولتی و توجه رسانه ها، 
نقش مهمی در تحقق این رأی داشت. 
این اتفاق می تواند زمینه را برای اصلاح 
سیاست ها و بازنگری در نحوه مدیریت 
بسترهای آبی کشور فراهم کند و جلوی 

اقدامات مشابه در آینده را بگیرد.«

 آغاز ماجرا
وی به سیلاب سال 1۳۹۸ اشاره می کند: 
»وقتی سیلاب سال ۹۸ رخ داد، دولت وقت 
به ریاست آقای روحانی، کمیته ای با عنوان 
کمیته بررسی سیلاب تشکیل داد که وزارت 
نیرو نیز در آن عضویت داشت. البته این 
وزارتخانه پیش از آن هم تحرکاتی در زمینه 
تملک بسترهای آبی نشان داده بود، اما 
تمرکز اصلی من بر همان مقطع است، 
زیرا از آن زمان، مسیر این پرونده به طور 
جدی دنبال شد. در آن دوره، وزارت نیرو 
یکی از متهمان اصلی در ماجرای خسارات 
ناشی از سیلاب ها بود؛ چراکه نحوه 
مدیریت رودخانه ها مورد انتقاد جدی 
قرار داشت. با این حال، به جای آنکه این 

وزارتخانه در مقام پاسخگویی برآید و نسبت 
به عملکرد خود توضیح دهد، تلاش کرد 

موضوع را به نفع خود بازتعریف کند.«
 امیرزاده در توضیح استدلال وزارت نیرو 
گفت: »وزارت نیرو مدعی شد که چون 
مالکیت و اختیار قانونی بر حریم و بستر 
رودخانه ها نداشته، امکان مدیریت مؤثر 
وجود نداشته و همین امر سبب تشدید 
خسارات شده است. در حالی که هیچ 
ارتباط منطقی میان این دو مسأله وجود 
نداشت و این استدلال اساساً بی پایه بود.«

 امیرزاده با اشاره به مبانی قانونی این 
موضوع اظهار کرد: »قانون توزیع عادلانه 
آب در ماده 2 و چهار تبصره آن، اختیاراتی 
را برای وزارت نیرو پیش بینی کرده بود 
تا در مواردی که بیش از ده سال تصرف 
یا تجاوز نسبت به بسترهای آبی کشور 
صورت گرفته، بتواند اقدام لازم را انجام 
دهد. با این حال، وزارت نیرو به جای 
استفاده از همین ظرفیت قانونی، مسیر 
دیگری را در پیش گرفت و درصدد کسب 

سند مالکیت بر رودخانه ها برآمد.«
وی افزود: »زمانی که این رویکرد، یعنی 
تلاش برای اخذ سند مالکیت بستر 
رودخانه ها، مطرح شد، با مخالفت های 
جدی روبه رو شد. پس از آن، وزارت 
نیرو برای تحقق هدف خود، دو مسیر 
را به صورت هم زمان دنبال کرد. ابتدا، 
وزارت نیرو با انعقاد توافقنامه هایی با 
سازمان ثبت اسناد و املاک کشور و برخی 
ادارات منابع طبیعی، اقدام به امضای 

توافق هایی کرد که بر اساس آن ها، سند 
بسترهای آبی کشور به نام وزارت نیرو 
صادر می شد. بسیاری از این توافقنامه ها 
ماهیت حقوقی مبهم داشتند. سپس، 
در طول پنج تا شش سال گذشته، 
وزارت نیرو جلسات متعددی برگزار 
و به صورت مستمر پیش نویس هایی 
برای اصلاح قانون توزیع عادلانه آب 
تهیه و ارائه می کرد. اما هدف اصلی 
از این اصلاحات، نه اصلاح ساختاری 
در مدیریت آب، بلکه کسب مالکیت 
بر بستر رودخانه ها بود. وزارت نیرو با 
پیگیری این دو مسیر، توانست برای 
تعدادی از اراضی ملی و بسترهای آبی 

کشور سند مالکیت دریافت کند.«

اسناد معارض
این فعال محیط زیست با اشاره به 
ماهیت اسناد صادر شده گفت: »بخش 
مهمی از اسنادی که وزارت نیرو صادر 
کرده، »سند معارض« است. یعنی در 
واقع سند اصلی که کل عرصه های ملی 
را شامل می شود - از جمله رودخانه که 
در دل این عرصه ها قرار گرفته - قبلاً به 
نام سازمان منابع طبیعی و تحت عنوان 
»اموال عمومی« در نظام کاداستر ثبت 
شده است. وزارت نیرو با استناد به 
»تبصره دال ماده 2۶« ]که ناظر بر اموال 
دولتی است[، یک سند معارض برای 
همان عرصه ها گرفته که در واقع اموال 

عمومی مردم محسوب می شوند.«
امیرزاده به واکنش نهادهای مدنی 
نسبت به این اقدام اشاره کرد و افزود: 
»فعالان مدنی به صورت جدی معترض 
بودند که از جمله آنان می توان به 
»انجمن جنگلبانی« و »اسکودا« )اتحادیه 
سراسری کانون های وکلای دادگستری 
ایران( اشاره کرد. این دوستان در قالب 
»شورای تشکل ها« و همراه با سایر 
فعالان، یک حرکت مدنی را سامان 
دادند و اعتراض کردند که چرا وزارت نیرو 
پس از ناکامی در متقاعد کردن مجلس 
شورای اسلامی برای تصویب قانون، راه 
میانبری از طریق انعقاد توافقنامه ها را 

در پیش گرفته است.«
وی در تشریح این توافقنامه ها گفت: 
»این توافقنامه که بین وزارت نیرو و 
سازمان ثبت منعقد شده، قانونی نبود. 
انگار یک شخص ثالث بیاید و توافق کند 
که اموال عمومی مردم را به نفع دیگری 
مصادره کنند. وزارت نیرو ادعا می کند که 
اینجا ]رودخانه[ مال من است، فقط به 

بهانه اینکه نامش »آب« است! در حالی 
که سازمان ثبت به عنوان مرجع قانونی 
باید مدارک مالکیت را محرز کند. اگر 
ملکی از اموال عمومی مردم است، باید 
سند آن به نام سازمان متولی )مانند 
منابع طبیعی( صادر شود. آنها این 
توافقنامه را نوشتند، اما این توافقنامه در 

نهایت باطل شده است.«
 

چرا رأی شورای نگهبان مهم است؟
امیرزاده با استناد به اصل 4۵ قانون 
اساسی جمهوری اسلامی ایران توضیح 
داد: »بر اساس قانون اساسی، دولت 
مالکیتی ندارد و صرفاً اختیاردار است. 
نظر شورای نگهبان دقیقاً همین مفهوم 
را تأیید می کند.« این فعال محیط زیست 
در تشریح حدود اختیارات دولت گفت: 
»آنچه دولت جمهوری اسلامی نسبت 
به منابع عمومی و طبیعی کشور دارد، 
را  قوانین، دولت  و  است  اختیاری 
امانت دار این منابع می دانند تا در جهت 
مصالح عمومی از آنها استفاده کند. این 
اختیار، مالکانه نیست که دولت بتواند بر 
اساس منافع یک دستگاه خاص یا حتی 
منافع کل دولت، این اموال را بخرد یا 
بفروشد. بنابراین این اموال قابل خرید 

و فروش نخواهند بود.«

احیای دوباره مفهوم »اموال عمومی«
امیرزاده با اشاره به سابقه تاریخی 
شناسایی این مفهوم در قوانین کشور 
گفت: »این رأی دوباره مفهوم »اموال 
عمومی« را احیا می کند؛ مفهومی که 
هم در قانون ملی شدن جنگل ها در 
سال 1۳41 به نوعی مورد اذعان قرار 
گرفته بود - که این عرصه ها ثروت و 
اموال مردم هستند - و هم در اصل 4۵ 
قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران 
که صراحتاً اعلام می کند این منابع، 

ثروت های عمومی هستند.«
وی با اشاره به تداوم این نگاه پس از 
انقلاب افزود: »از زمانی که سازمان 
جنگل ها و مراتع و آبخیزداری کشور 
تأسیس شد، چه اسناد »سیم سربی« 
که پیش از انقلاب صادر شده بود 
و چه اسناد پس از آن، همگی گواه 
این واقعیت هستند. تمامی اسنادی 
که برای اراضی ملی صادر شده - که 
می گویند حدود ۸۳ درصد اراضی کشور 
را شامل می شوند - نشان می دهد که 
اینها اموال عمومی هستند و در اختیار 
سازمان جنگل ها قرار دارند. مالک 
این عرصه ها سازمان جنگل ها نیست، 
بلکه این نهاد تنها متولی حفاظت از 

آن هاست.« 

دیوان عدالت اداری صدور اسناد مالکیت برای حریم و بستر پهنه های آبی را غیرقانونی دانستدیوان عدالت اداری صدور اسناد مالکیت برای حریم و بستر پهنه های آبی را غیرقانونی دانست

بستر رودخانه ها دوباره عمومی شدندبستر رودخانه ها دوباره عمومی شدند

رئیس سازمان جنگل های کشور:

جنگل در مالکیت دولت نیست
رضا افلاطونی هم درباره این مصوبه به »ایران« گفت: »اساساً 
رودخانه ها به عنوان بخشی از اراضی ملی و انفال محسوب می شوند 
و قابلیت صدور سند مالکیت ندارند. این موضعی است که سال ها بر 
آن تأکید داشته ایم و مکاتبات متعددی نیز در این زمینه انجام داده ایم. 
نکته حائز اهمیت این است که این عرصه ها در اختیار دولت قرار دارد، 
نه در مالکیت دولت. تمایز این دو مفهوم از اصول بنیادین مدیریت 
منابع طبیعی است. سازمان جنگل ها و مراتع کشور به عنوان متولی 

انفال، بر اساس همین نظریه عمل می کند.«
او صدور سند منابع طبیعی و آبخیزداری را برای سایر دستگاه ها فاقد 
وجاهت قانونی دانست و گفت: »در همین راستا، مکاتبات لازم را مجدداً 
انجام داده ایم و امیدواریم با ابطال اسناد صادره از سوی وزارت نیرو، 
این عرصه ها به نام سازمان منابع طبیعی کشور بازگردد. این رویکرد 
نه تنها با قوانین موجود سازگاری کامل دارد، بلکه ضامن حفاظت 

از انفال و ثروت های ملی کشور برای نسل های آینده خواهد بود.«
 به اعتقاد افلاتونی، اسناد مالکیت باید به صورت یکپارچه در اختیار 
»انفال« و سازمان منابع طبیعی قرار گیرد. این امر باعث می شود 
حفاظت، نگهداری و مدیریت این عرصه ها توسط یک دستگاه واحد 
و مشخص انجام پذیرد و در نهایت، پاسخگویی نیز به طور شفاف بر 

عهده یک دستگاه باشد. 

برش

گزارش

زهرا کشوری
دبیر  گروه زیست بوم
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دفاع فقیه از قانون
‌کتاب‌تنبیه‌الأمه‌و‌تنزیه‌الملّه

اثر‌علامه‌نائینی‌فقه‌را‌به‌درون‌تجدد‌برد

علامه نائینی 
محدود بودن 
قدرت را لازمه 

دین می داند 
و منشأ این 
محدودیت 

را در آموزه 
عصمت 

می جوید. 
در حکومت 

معصوم، آزادی 
و مساوات 

تضمین 
می شود اما در 

عصر غیبت، 
باید ساختاری 

ایجاد کرد 
که بیشترین 

شباهت را به آن 
وضعیت داشته 

باشد. نائینی 
این ساختار 

را در حکومت 
انجمنی و 

قانون مند 
جست وجو 

می کند

در تبیین علامه 
نائینی از نظام 

مشروطه، 
مسأله مداخله 

مجلس در 
اداره کشور و 
نسبت آن با 
مشروعیت 

سیاسی 
جایگاهی 

اساسی دارد. 
او ساختار 

حکومت را 
بر تمایز میان 

»وکالت« و 
»ولایت« بنا 

می نهد و 
تصریح می کند 

نمایندگان 
مجلس نه 

حاکمان بلکه 
وکلای ملت اند

در تاریخ اندیشه سیاسی شیعه کمتر متنی به 
اندازه »تنبیه الأمه و تنزیه الملّـــه« اثر آیت الله 
میرزا محمدحسین نائینی نقشی بنیادین 
داشته است. هرچند علمایی چون آخوند 
خراسانی و ملا عبدالله مازندرانی از حامیان 
اصلی مشروطه بودند اما بنیان گذاری فقه 
سیاسی نوین یا همان »فقه المشروطه« در 
واقع با اندیشه و قلم نائینی شکل گرفت. 
او در بحبوحه استبداد صغیر و به توپ بستن 
مجلس در حالی که گروهی از روحانیان از 
بازگشت خودکامگی حمایت می کردند با 
نگارش این رساله کوشید تا چهره دین را از 
اتهام همسویی با استبداد بپیراید و نسبت 
اسلام با عدالت، شورا و آزادی را بازتعریف 
کند. از آن زمان تاکنون این متن به رغم 
ایجاز و دشواری زبانی اش، یکی از آثار محوری 
در فقه سیاسی شیعه باقی مانده و همواره 
موضوع شرح و تحلیل عالمان و پژوهشگران 

بوده است.
نائینی در مقدمه کتاب تصریح می کند که 
خاموشی در برابر »زندقه و الحاد و لعب به 
دین« را کمک به ظلم می داند و از همین 
رو دفاع از مشروطه را دفاع از حقیقت دین 
می شمارد. رساله »تنبیه الأمه و تنزیه الملّه« 
بر منظومه ای استوار از مبانی دینی و تمدنی 
بنا شده است. او معتقد است عزت یا 
ذلت هر جامعه به قواعد روشنی در حوزه 
»حکمت علمیه و عملیه« وابسته است و 
ریشه عقب ماندگی مسلمانان را در فقدان 
آزادی و سلطه ستمگران می بیند. از این 
منظر استبداد نه تنها سیاسی بلکه ضددینی 
است و اصلاح حکومت از درون فقه اسلامی 

ممکن می شود.
ـــه و تنزیه الملّه  عنوان کامل کتاب »تنَبیهُ الامَُّ
فی لُـــزومِ مَشروطیهِ )دستوریهِ( الدُولَـــهِ 
هِ و  لمِ عَلَی افَـــرادِ الامَُّ المُنتَخَبهِ لتَِقلیلِ الظُّ
ترَقیهِ المُجتَمع« است که معنای آن تأکید 
بر ضرورت حکومت مشروطه برای کاهش 
ظلم و ارتقای جامعه است. نائینی در این 
اثر دو نوع حکومت را از هم متمایز می کند. 
حکومت »تملیکیه« یا استبدادی که منافع 
مردم را فدای اراده حاکم می سازد، و حکومت 
»ولایتیه« یا مشروطه که بر اساس رضایت 
عمومی، عدالت و مشارکت مردم سامان 
می یابد. از دید او حکومت مشروع اسلامی 
بر امانت و نظارت عمومی استوار است و 
مشارکت مردم در امور عمومی، جوهره 

سیاست دینی به شمار می رود.
کتاب اولین بار در سال ۱۳۲۷ قمری / ۱۲۸۷ 
خورشیدی در بغداد و به زبان فارسی در ۹۵ 
صفحه منتشر شد. اهمیت انتشار آن در 
نوآوری های فقهی  و جایگاه مؤلف آن بود 
که شاگرد برجسته آخوند خراسانی محسوب 
می شد و اثرش با استقبال علمایی چون 
ملا عبدالله مازندرانی مواجه شد. این اثر 
مدتی پس از انتشار نایاب شد و حتی گروهی 
معتقد بودند جمع آوری آن به خواست خود 
نویسنده صورت گرفته است. بعدها در سال  
۱۳۳۴ آیت الله سیدمحمود طالقانی این رساله 
را با مقدمه و تصحیح با عنوان »تنبیه الأمه و 
تنزیه المله، یا حکومت از نظر اسلام« منتشر 
کرد و بار دیگر توجه جامعه دینی و علمی را به 
آن جلب کرد. از زمان نگارش تا امروز، این اثر 
در قالب پژوهش های گوناگون بازخوانی شده 
و همچنان به عنوان یکی از متون محوری در 
اندیشه سیاسی شیعه و تاریخ فقه مشروطه 

مورد توجه قرار دارد. 

شجره خبیثه استبداد
میرزای نائینی در این اثر آزادی، برابری و شورا 
را سه پایه اساسی نظام سیاسی مشروع 
می داند. در نظرگاه او شورا هم در عرصه 
حکومت و هم در اساس زندگی جمعی 
مسلمانان واجب است زیرا هر امر سیاسی 
از دیدگاه شریعت ماهیتی مشورتی دارد. 
بدین سان مجلس شورا در اندیشه او نهادی 
دینی و عقلانی است که کارویژه اش کنترل 
قدرت و جلوگیری از انحراف حکومت است. 
این تفسیر نائینی از شورا و مشروطه، گونه ای 
از »دموکراسی انجمنی« را صورت بندی می کند 
که در آن، عقل جمعی، عدالت اجتماعی و 
نظارت عمومی جایگزین اراده فردی حاکم 

. د می شو
نائینی استبداد را »شجره خبیثه« می نامد و آن 
را ریشه تمامی انحطاط های جوامع اسلامی 
می داند. به باور او میان دین و استبداد 
نسبتی سلبی برقرار است. حاکم دین باور 
هرچند در چهارچوب ضروریات خود محدود 
می شود اما مستبد بی دین از هر قیدی 
رهاست و خود را تا حد الوهیت بالا می برد. 
در نگاه او تنها عامل مهار استبداد، »آگاهی و 
مقاومت مردم« است. در این رویکرد استبداد 
صرفاً با فتوای علما نابود نمی شود و چیزی 
که برای این امر نیاز است بیداری شهروندان 
و پافشاری آنان بر حقوق خویش است. نائینی 
آزادی را مفهومی »مظلوم و غصب شده« در 
سرزمین های اسلامی می داند. استبداد 
دینی با فروکاستن آزادی به بی بندوباری، این 
واژه را از معنای اصیل خود تهی کرده و ترسی 
از آزادی در دل مسلمانان نشانده است. در 
چنین وضعی، آزادی که در متن قرآن و سنت، 
به معنای رهایی از بندگی جائران بود، به 
بدعت تعبیر شد و استبداد که خود بدعتی 
آشکار بود، با رنگ و لعاب دینی استتار شد.

در کنار آزادی، مفهوم »برابری« نیز دستخوش 
تحریف شد. نائینی یادآور می شود که برابری 
را تنها در قلمروهای خصوصی مانند ارث و 
نکاح و دیه فهمیده اند، حال آنکه مقصود 
اسلام از برابری، برابری سیاسی و اجتماعی 
است. همان که پیامبر و امام علی)ع( در 
پی تحقق آن بودند. بدین سان نائینی آزادی 
و مساوات را دو ستون اصلی رهایی جامعه از 
سلطه می داند، اما تأکید می کند که تحقق 
آنها جز با مشارکت و مقاومت آگاهانه مردم 

. نیست ممکن 
 

حکومت به مثابه امانت
نائینی در بحث از »سلطنت« در واقع از مفهوم 
مدرن حکومت سخن می گوید. حکومتی که 
بر پایه نهادها، قانون و نظارت عمومی سامان 
می یابد. او ماهیت حکومت را »امانت داری 
نوع« می داند و امور سیاسی را معادل امور 
نوعی جامعه اسلامی می گیرد. از دید نائینی 
تفاوت حکومت های مشروع و غاصب در نوع 
اداره و نه در اصل وجودشان است. حکومت 
مشروع همان است که بر پایه امانت، عدالت 
و نظم عمومی بنا شود. برای توضیح نظریه 
دولت محدود، نائینی از استعاره »وقف« بهره 
می گیرد. او امور عمومی را همچون موقوفات 
می بیند که تولیت آن بر عهده حاکمان 
است. حاکم در حکم متولی است، نه مالک 
و بنابراین حق ندارد بی حساب و پاسخ ناپذیر 
در دارایی های مردم تصرف کند. همچنین 
متولی باید امین و عادل باشد و هرگونه 
تصمیم او باید تابع مصلحت عمومی و عقل 

باشد. جمعی 
از این رو نائینی محدود بودن قدرت را لازمه 
دین می داند و منشأ این محدودیت را در 
آموزه عصمت می جوید. در حکومت معصوم، 
آزادی و مساوات تضمین می شود اما در 
عصر غیبت، باید ساختاری ایجاد کرد که 
بیشترین شباهت را به آن وضعیت داشته 

فقه‌سیاسی

سمیرا‌دردشتی
روزنامه نگار

میرزا محمدحسین نائینی در هنگامه ای می زیست که 
استبداد دیرپا و نارضایتی اجتماعی دین را به عرصه 
سیاست فراخوان می کرد. او در چنین فضایی کوشید تا 
با زبانی فقهی و در قالب استدلال های دینی، از ضرورت 
حکومت قانون و تحدید قدرت سخن بگوید. رساله  
»تنبیه الأمه و تنزیه الملّه«، پاسخی به بحران مشروعیت 
در عصر مشروطه و تلاشی برای بازسازی شریعت در 
نسبت با دولت جدید بود. آثار و پژوهش های فراوانی 
که پس از او درباره اندیشه اش نوشته شده، نشان 
می دهد که هنوز پرسش هایی که او طرح کرد مانند 
امکان هم زیستی دین و دموکراسی یا حدود ولایت 
فقیه در عصر غیبت برای اندیشه سیاسی شیعه زنده 

و بنیادین است.
کتاب »پژوهشی در اندیشه سیاسی نائینی« نوشته 
سید جواد ورعی، یکی از این تلاش ها برای استخراج 
مبانی فکری نائینی از میان آثار اوست. نویسنده با 
نگاهی مستند و تحلیلی می کوشد تا بر پایه محکمات 
اندیشه او، تصویری منسجم از دیدگاهش درباره دولت، 
قانون، ولایت و آزادی ارائه کند. در این اثر علاوه بر 
بررسی محتوای تنبیه الأمه، نسبت اندیشه نائینی با 
مشروطه خواهان غرب گرا و مشروعه طلبان نیز تحلیل 
می شود. مؤلف کوشیده است با بازگشت به متون 
اصلی مرز میان محکمات و متشابهات در آثار نائینی را 

روشن کند و نظام فکری او را در چهارچوب فقه سیاسی 
شیعه بازنماید.

کتاب »حکومت دینی در اندیشه نائینی« نوشته مهدی 
ابوطالبی یزدی با رویکردی تفسیری به سراغ همان 
رساله مشهور نائینی می رود اما تمرکز خود را بر تحلیل 
فقهی و سیاسی آن می گذارد. نویسنده در آغاز زندگی و 
زمانه نائینی را مرور می کند و سپس با آوردن تقریظ های 
آخوند خراسانی و ملاعبدالله مازندرانی، جایگاه این 
اثر در میان علمای عصر مشروطه را نشان می دهد. 
در ادامه متن تنبیه الأمه را به تفصیل شرح می دهد 
و موضوعاتی مانند حدود حکومت، تهدید سلطنت و 
نسبت میان دین و قانون را بر پایه مبانی فکری نائینی 
توضیح می دهد. این کتاب از این جهت اهمیت دارد 
که کوشیده است دیدگاه نائینی را از زاویه درونی فقه 

. کند تفسیر 
در کتاب »مرجعیت در عرصه اجتماع و سیاست« نوشته 
محمدحسین منظورالاجداد، نائینی در کنار دیگر مراجع 
برجسته دوران معاصر، از جمله سیدابوالحسن اصفهانی 
و حاج آقا حسین قمی در بستر تاریخی گسترده تری 
دیده می شود. اثر یادشده مجموعه ای از اسناد و 
گزارش های دولتی درباره نقش مراجع در تحولات 
سیاسی ایران است و نشان می دهد که چگونه نائینی 
و هم روزگارانش از جایگاه مرجعیت تقلید در بزنگاه های 

حساس تاریخ معاصر به صحنه سیاست گام نهادند. 
این کتاب به خواننده امکان می دهد جایگاه نائینی 
را در عرصه نظری و میدان عمل و در پیوند با تحولات 

اجتماعی و سیاسی زمانه اش درک کند.
اثر دیگر »علامه نائینی: فقیه نظریه پرداز« نوشته گروهی 
از نویسندگان مجله حوزه و منتشرشده از سوی مؤسسه 
بوستان کتاب، کوششی برای بازخوانی میراث نائینی 
از منظر نهاد روحانیت است. در این کتاب مشروطه 
به مثابه صحنه ای دیده می شود که در آن مکتب اهل 
بیت)ع( توانست ظرفیت های خود را در پاسخ به 
نیازهای زمان نشان دهد. نویسندگان نائینی را از جمله 
علمایی می دانند که فقه را از مدرسه به متن اجتماع 
آورد و نشان داد که اسلام می تواند در هر زمان و مکان، 
راهنمای زیست جمعی باشد. مباحثی چون فقاهت و 
سیاست، مواجهه علمای دین با روشنفکران غرب گرا 
و تقابل اندیشه دینی با نفوذ سیاسی قدرت های بیگانه 

از محورهای این مجموعه است.
این چهار کتاب هرچند از منظرهای متفاوتی به میرزا 
محمدحسین نائینی پرداخته اند ولی در یک نکته 
مشترک اند و آن بازخوانی کوششی است که او برای 
آشتی دادن ایمان دینی با عقل سیاسی و عدالت 
اجتماعی آغاز کرد. اندیشه نائینی همچنان در مرکز 
گفت وگوهای مربوط به دولت دینی و فقه سیاسی 
معاصر قرار دارد و مطالعه این آثار، تصویری روشن تر 
از آنچه در آغاز قرن چهاردهم هجری در نجف و تهران 

شکل گرفت، به دست می دهد.

و  تنبیه الأمه  ح  شر در  تجدد:  »آستانه  کتاب 
تنزیه الملّـــه« نوشته  زنده یاد دکتر داود فیرحی 
اثری تحلیلی و تاریخی درباره یکی از مهم ترین 
متفکران دوران مشروطه، میرزا محمدحسین 
نائینی و بازخوانی دوباره نقش او در شکل گیری 
اندیشه  سیاسی مدرن در سنت فقهی شیعه است. 
فیرحی در این کتاب می کوشد با بهره گیری از 
رویکردی تلفیقی در فلسفه  سیاسی، تاریخ اندیشه 
و جامعه شناسی دین، نشان دهد چگونه نائینی 
در میانه  بحران سنت و مدرنیته، از دل مفاهیم 
فقهی و درون دستگاه اجتهاد، به نظریه ای از دولت 
محدود، قانون مند و پاسخگو دست یافته است. 
به باور فیرحی، تنبیه الأمه و تنزیه الملّـــه صرفاً یک 
رساله فقهی نیست، این متن در آستانه تجدد 
ایستاده است. یعنی درست در جایی میان وفاداری 
به شریعت و ضرورت پذیرش نهادهای مدرن قرار 
می گیرد. نویسنده از همین منظر، نائینی را اولین 
نظریه پرداز جدی در فقه سیاسی جدید ایران 
می داند که توانست از درون سنت فقهی، مفاهیمی 
همچون آزادی، برابری، شورا و قانون را بازتولید کند 
و به آنها معنایی اسلامی ببخشد. فیرحی در پاسخ به 
چرایی انتخاب عنوان کتاب می گوید: »»این شرح را 
آستانه تجدد نامیدم چون نائینی اولین فقیهی است 
که از تجدد سیاسی سخن گفت و از آن سو ما هنوز 
در آستانه تجدد مانده ایم و از آن عبور نکرده ایم. 
واقعیت این است که مسأله نائینی یعنی نسبت دین 

و دموکراسی هنوز مسأله جامعه ماست.«
کتاب در سه بخش عمده سامان یافته است. در 
بخش اول، فیرحی زمینه های تاریخی و اجتماعی 
اندیشه نائینی را بررسی می کند. از نظر او انقلاب 
مشروطه جنبشی سیاسی و همزمان حادثه ای معرفتی 
بود که فقه شیعه را وارد مرحله ای تازه کرد. در این 
دوران بحران مشروعیت حکومت قاجار، گسترش 
استبداد و ظهور اندیشه های جدید سیاسی، علما را با 
پرسشی بنیادین روبه رو کرد. آیا می توان از دل شریعت 
نظریه ای برای تحدید قدرت استخراج کرد؟ پاسخ 
نائینی به این پرسش، بنیان فقه مشروطه را شکل داد.
در بخش دوم، نویسنده به تحلیل نظریه نائینی درباره 
دولت و قانون می پردازد. فیرحی توضیح می دهد 
نائینی از »سلطنت« در واقع معنای مدرن »حکومت« 
را اراده می کرد. حکومتی که مبتنی بر قانون اساسی، 
شورا و رضایت عمومی است. در این نظام قدرت نه 

حاکم  ملک شخصی 
بلکه امانتی است که 
از سوی مردم واگذار 

. د می شو
بخش سوم کتاب به 
نسبت میان شریعت 
تجدد اختصاص  و 
ر  د حی  فیر  . د ر ا د
اینجا نشان می دهد 
نائینی از یک سو به 
اصول فقهی چون 
شورا، عدالت، امر 
به معروف و نهی از 

منکر و امانت تکیه دارد و از سوی دیگر می کوشد این 
مفاهیم را با مفاهیم مدرن سیاست، همچون قانون، 
نظارت و آزادی سیاسی، هم ساز کند. در نگاه نویسنده 
نائینی به جای نفی مدرنیته، در پی »اسلامی سازی 
و  تلاش دارد روح عدالت خواه  او  است.  تجدد« 
اخلاقی اسلام را با نهادهای مدرن حکومت پیوند 
زند. فیرحی، اهمیت نائینی را در زمانه ای که بخش 
بزرگی از روحانیت یا به دفاع از استبداد دینی برخاسته 
بودند یا سیاست را بی اعتبار می دانستند، ویژه ارزیابی 
می کند. او از درون فقه برای تحدید قدرت و دفاع از 
آزادی استدلال کرد. به همین دلیل فیرحی او را »فقیه 
عقل گرا« می نامد که هم به نصوص دینی وفادار است 
و هم عقل جمعی را منبعی برای اجتهاد می داند. 
در دستگاه فکری نائینی، »آزادی« و »شورا« مفاهیمی 
وارداتی نیستند و استمرار عقلانیت اسلامی در قالبی 

نو به شمار می روند.
فیرحی همچنین به وجوه دراماتیک زندگی فکری 
نائینی می پردازد و از انزوای او پس از شکست مشروطه 
و حملات مخالفان تا بازگشتش به صحنه فقهی در 
نجف مطالبی می آورد. نائینی در نظر فیرحی میانه 
کشاکش دو جهان سنت فقهی و دنیای جدید ایستاده 
و کوشیده میان آنها مصالحه ای نظری برقرار کند. 
نویسنده »آستانه تجدد« در پایان نتیجه می گیرد که 
پروژه  نائینی تلاشی ناکام اما بنیانگذارانه است. زیرا 
اگرچه در عمل با فروپاشی نهضت مشروطه روبه رو 
شد اما در سطح اندیشه راهی گشود که فقه سیاسی 
شیعه را از قالب های کهن به قلمرو پرسش های 
مدرن کشاند. او با مفاهیم بومی شریعت، نظریه ای 
از حکومت قانون و مشارکت سیاسی طرح کرد که 
می تواند همچنان الهام بخش گفت وگو میان دین 
و تجدد باشد. فیرحی در این پژوهش تنها به معرفی 
اندیشه های نائینی اکتفا نمی کند، او نشان می دهد 
چگونه فقه شیعه در نقطه عطف تاریخ ایران، توانست 
به زبان آزادی و قانون سخن بگوید و دروازه ورود به 
تجدد را از دل سنت خود بگشاید. کتاب در آستانه 
تجدد در واقع شرحی تحلیلی و تاریخی است که با 
زبانی آکادمیک و در عین حال دینی، میراث فکری 
نائینی را از حاشیه حوزه به متن علوم سیاسی می آورد.

فقه‌در‌آستانه‌تجدد
 رویکرد تلفیقی داود فیرحی 

در تفسیر تنبیه الامه

باشد. نائینی این ساختار را در حکومت 
انجمنی و قانون مند جست وجو می کند. 
حکومتی که مردم در آن از طریق نهادهای 
انتخابی در اداره امور عمومی مشارکت دارند. 
بنابراین او نتیجه می گیرد که هر مسلمانی 
که به شهادتین اقرار کرده است، وظیفه 
دارد حکومت تحکمیه )استبدادی( را به 
حکومت ولایتیه )مبتنی بر ولایت و امانت( 
تبدیل کند. در چنین تفسیر تازه ای سیاست 
مالکیت بر مردم نیست و امانتی در خدمت 
آنان محسوب می شود. به این ترتیب تنها از 
رهگذر قانون و مشارکت جمعی می توان از 

بازتولید استبداد جلوگیری کرد.
 

مشروطه به عنوان تکلیف دینی
نائینی با نگاهی تمدنی به مسأله حکومت 
معتقد است »تمدن، تمدن است« و 
نمی توان آن را به شرق یا غرب، مؤمن یا 
ملحد، منسوب کرد. آنچه در اساس تمدن 
اهمیت دارد، آزادی و برابری انسان هاست. 
دو اصلی که تضمین کننده رشد عقل جمعی 
و مانع بازتولید بردگی و استبداد می شود. او 
نتیجه می گیرد که علت برتری غرب، رواج 
روح تمدن و قانون در جوامع آنان است و 
راز انحطاط مسلمانان در زوال همان روح و 

پذیرش استبداد نهفته است. او بازگشت به 
تمدن اسلامی را تنها از مسیر قانون گرایی، 
تحدید قدرت و تأسیس حکومت مشروطه 
ممکن می داند. نائینی شورا را رکن اساسی 
سیاست دینی می داند و با استناد به آیه ۱۵۹ 
سوره آل عمران و سیره پیامبر اکرم)ص( و امام 
علی)ع(، مشورت را حکمی الزامی می شمارد. 
او تأکید می کند که حتی پیامبر، در امور 
غیرمنصوص شرعی، بدون مشورت با مردم 
تصمیم نمی گرفت و از این رو امر سیاسی 
در ذات خود شورایی است و حتی معصوم 
نیز نمی تواند در امور سیاسی نه منصوصات 
شرعی خارج از شورا حکمروایی کند. نائینی 
می گوید همان گونه که عصمت در دوران 
حضور امام، ضامن سلامت تصمیمات حاکم 
است، در عصر غیبت این نقش بر عهده 
»قانون اساسی« و »مجلس شورا« است. دو 
نهادی که عقل جمعی را جایگزین عصمت 
می کنند و از لغزش قدرت در عصر غیبت 

جلوگیری می نمایند.
میرزای نائینی در این تفسیر تبیین سلطنت 
مشروطه را تقلیدی از غرب نمی داند و باور 
دارد که این امر تلاشی برای احیای سنت 
فراموش شده شورا در اسلام است. نائینی 
بر این باور است که تفکیک امور سیاسی 
از امور عبادی و شخصی، اقتضای عقل و 
مذهب است و تنها از طریق چنین تفکیکی 
است که می توان نظارت را بر حکومت معنا 
کرد. قانون اساسی در نظر او »قراردادی 
معیار« میان امت و حاکم است که حدود 
دخالت دولت، مسئولیت مردم و نظم قوا 
را مشخص می سازد. در چنین نظامی، 
مشروعیت از دو سرچشمه اصلی حاصل 
می شود. اول عدالت و تقوای حاکم و دوم 
مشارکت و رضایت ملت و بر این اساس 
مرتبه  کامل عدالت در عصمت معصوم 
تجلی می یابد، پس از آن در فقیه عادل 
جامع الشرایط و در مرتبه پایین تر در عدالت 
مؤمنان صالح میسر می شود. نائینی تصریح 
می کند که جامعه اسلامی پس از غیبت تا 
عصر مشروطه از این دو رکن تهی بوده است 
اما با پیروزی انقلاب مشروطه، رکن شورا 
و مشارکت عمومی دوباره احیا می شود و 
زمینه برای تحدید قدرت و قانون مند شدن 
حکومت فراهم آمد. به این ترتیب تأسیس 
حکومت مشروطه تکلیفی شرعی است زیرا 
استبداد نه تنها مانع پیشرفت و عدالت، 
بلکه نوعی الحاد و طغیان در برابر حکم 

الهی است. به این ترتیب وجوب سلطنت 
مشروطه در اندیشه او از جنس ضرورت 
سیاسی نیست و عمدتاً باید آن را از سنخ 
وجوب دینی دانست و این وجوب ریشه در 
ایمان به عدالت، حرمت ظلم و اصل شورا 
دارد و هدف آن رهایی امت از بند اسارت 
استبداد و بازگرداندن جامعه اسلامی به مدار 

عقل، آزادی و قانون است.
 

اسلام، آزادی و حقوق
در مباحث مربوط به آزادی سیاسی و نسبت 
آن با شریعت، نائینی کوشید به ابهام هایی 
پاسخ دهد که در پی پیوند زدن دین با 
استبداد پدید آمده بود. او مسأله را در 
سطح جدال میان شرق و غرب نمی بیند 
بلکه آن را در ساحت فهم دینی و تاریخی 
مسلمانان بررسی می کند و ریشه بسیاری 
از این سوء فهم ها را در تفسیر نادرست از 
مفاهیمی چون آزادی، شورا و قانون نهفته 
می داند. مفاهیمی که در بنیاد دین حضور 
دارند اما به تدریج تحت سلطه نظام های 
خودکامه از معنای اصلی خود دور شده اند. 
نائینی در برابر دیدگاهی می ایستد که آزادی 
را پدیده ای صرفاً غربی می پندارد و معتقد 
است اسلام به سبب داشتن احکام جامع، 
نیازی به عقل جمعی و مشارکت ندارد و با 
مقایسه  تاریخی میان تمدن اسلامی و مسیحی 
نشان می دهد که آزادی در سنت غربی از 
دل کشمکش های طولانی با نهاد دینزاده 
شده است، در حالی که در اسلام، اصل 
مسئولیت انسان در برابر خدا و حق مشورت 
در تصمیم گیری های اجتماعی از ابتدا در متن 
شریعت قرار داشته است و تفاوت اسلام با 
تجربه تاریخی غرب در این است که اسلام 
آزادی را از سر طغیان در برابر دین نمی فهمد 
بلکه آن را شرط رشد و قوام ایمان می داند.
در تبیین نائینی از نظام مشروطه مسأله 
مداخله مجلس در اداره کشور و نسبت آن 
با مشروعیت سیاسی جایگاهی اساسی 
دارد. او ساختار حکومت را بر تمایز میان 
»وکالت« و »ولایت« بنا می نهد و تصریح 
می کند نمایندگان مجلس نه حاکمان بلکه 
وکلای ملت اند. این وکالت برخلاف نیابت 
شرعی، ماهیتی سیاسی دارد و بر رضایت و 
مشارکت مردم استوار است. از همین رو 
عدالت فقهی از شرایط لازم برای تصدی آن 
به شمار نمی آید. نائینی سه ویژگی را برای 
وکالت سیاسی ضروری می داند: »نخست 
اجتهاد در سیاست یا توانایی تشخیص 
مصالح عمومی، دوم بی غرضی و دوری از 
منفعت جویی شخصی و سوم، غیرت دینی و 
ملی به عنوان ضامن تعهد در برابر جامعه.« 
در این رویکرد مجلس وظایفی مشخص و 
محدود دارد. مهم ترین آنها نظارت بر دخل 
و خرج کشور است که در قالب اخذ خراج و 
مالیات تحقق می یابد. نائینی معیار و شیوه 
این اخذ را از جهت تناسب با توان مردم و 
حفظ عدالت اقتصادی توضیح می دهد تا 
مانعی در برابر تجاوز به حقوق عمومی پدید 
آید. وظیفه دوم وضع و اصلاح قوانین است 
که در دو مرحله صورت می گیرد. یکی تدوین 
یا نسخ قوانین متناسب با نیازهای جامعه و 
سپس ارزیابی آنها از حیث انطباق با شریعت 
است. وظیفه سوم تفکیک قوا است که 
نائینی آن را تضمین کننده نظم سیاسی و مانع 
تمرکز قدرت می داند و در ادبیات مشروطه با 
تعبیر »تجزیه قوا به شعب سه گانه« شناخته 

. د می شو
نائینی در ادامه با تحلیل رابطه میان دین و 
حکومت تأکید می کند که سازوکارهای قانون 
و نظارت، جایگزین عقلانی برای ولایت معصوم 
در دوران غیبت اند. در این منظر دولت 
مشروع آن است که در چهارچوب قانون عمل 
کند، از تعدی نسبت به حقوق مردم بپرهیزد 
و در برابر جامعه پاسخگو  باشد. او همچنین 
به ارتباط میان جهان اسلام و تمدن غرب 
اشاره می کند و این پرسش را طرح می کند 
که چه عوامل فکری و تاریخی موجب غلبه 
استبداد در جوامع اسلامی شده است. 
براین اساس راه بازگشت به نظم عادلانه 
تنها از مسیر قانون مندی، آگاهی عمومی و 
تحدید قدرت می گذرد که باید در نهادهای 
اجتماعی و سیاسی استمرار یابند تا جامعه 

از مدار انقیاد خارج شود.

تنبیه الأمه و تنزیه المله
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 محمد شیری پس از ۹ سال
به صحنه تئاتر برمی گردد

معصومه آقاجانی پس از یک ماه 
از بیمارستان مرخص شد

کتاب شعر تازه سیدعلی صالحی 
منتشر شد

محمد شیری پیشکسوت سینما، تئاتر و 
تلویزیون پس از 9 سال با »خانه دراکولا« 
بار دیگر به روی صحنه تئاتر برمی گردد. 
آخرین باری که محمد شیری به روی 
صحنه حاضر شد، در کاری از منیژه 
محامدی به نام »چشم اندازی از پل« بود. 
»خانه دراکولا« به کارگردانی بابک صحرایی 
قرار است بزودی به روی صحنه برود. در 
این کار، محمد شیری و بیژن امکانیان 
همبازی هم هستند. علیرضا  مهران، الهام 
 حسینی، سعید  اردشیری، ملیکا  دادرسی، 
حامداسفندیاری و بابک  صحرایی دیگر 

بازیگران این کار هستند./ ایرنا

مجموعه شعر »هی مُطربِ مهتابْ رو پس 
کرشمه کلماتت کو؟« سروده سیدعلی 

صالحی منتشر شد.
این مجموعه شعر در 162 صفحه با 
شمارگان 220 نسخه و قیمت 250 هزار 
تومان در انتشارات مروارید راهی بازار 
کتاب شده است. سیدعلی صالحی در 
پایان کتاب نوشته است: »او درک پدیده 
انسان مستقل بود. ما هم در ایام خود، 
خوابگزارِ چنین رویایی هستیم. همه 
شاعران موفق، تأثیرگذار و مستقل، 
دشمنانشان کم نیست و حاسدانشان 

بسیار است.«/صبا

معصومه آقاجانی دوبلور، بازیگر رادیو و 
تلویزیون با اشاره به وضعیت مساعد خود 
خبر داد که سوم آبان از بیمارستان مرخص 
شده است. این دوبلور و گوینده رادیو نمایش 
و بازیگر تلویزیون و سینما که حدود یک ماه در 
بیمارستان بستری بود، درباره وضعیت خود 
بیان کرد: »سوم مهر در بیمارستان بستری 
شدم و سوم آبان مرخص شدم، الان هم در 
منزل در حال استراحت هستم و خدا را شکر 
حالم بهتر است. حمله سندرومی داشتم 
که سخت و پیچیده بود. یک بار بیمارستان 
را عوض کردم و به بیمارستان دیگر رفتم که 

مراقبت بسیار خوبی داشتند.«/مهر

تأسف علی نصیریان از فقدان مهرجویی و تقوایی

نقل قول

زمانی که ما وارد سینما شدیم تنها چیزی که برای ما اهمیت داشت، عشق به سینما 
و تلاش برای ایفای نقشی بود که از ما می خواستند و مسائل مالی در اولویت های 
بعدی قرار داشت. باعث تأسف است که سال گذشته داریوش مهرجویی را از 
دست دادیم و امسال ناصر تقوایی از بین ما رفت. هر کدام از این کارگردان ها آثاری 
تولید کردند که قابل دفاع است و هم برای ما به عنوان بازیگر و هم تماشاگران، 
خاطره ساز شده اند. یکی از کتاب هایی که امسال خواندم و بر آن 
مقدمه ای نوشتم، کتاب »استادان بزرگ بازیگری و شیوه های آموزش 
آنها« است که »ریچارد برستاف« نوشته و پیمان معادی آن را 
ترجمه کرده است. به علاقه مندان جدی بازیگری در سینما 

و تئاتر توصیه می کنم حتماً این کتاب را مطالعه کنند.
 

صحبت های علی نصیریان در دیدار مدیرعامل و اعضای هیأت 
رئیسه خانه سینما که به خانه این هنرمند پیشکسوت رفتند

این روزها الناز شاکردوست با فیلم »کج پیله« 
هاتف علیمردانی، در نقش یک مرد روی پرده 
سینماهاست؛ نقشی متفاوت در کارنامه اش 
که احتمالاً برای خودش نقشی پرچالش 
بوده است. او البته اولین بازیگر زنی نیست 
که در شمایل یک مرد بازی می کند. پیش 
از این، نسیم ادبی در نمایش »آبی مایل به 
صورتی«، آزیتا حاجیان در سریال »ساعت 

شنی«، آزاده زارعی در فیلم »آمین خواهیم 
گفت«، رویا تیموریان در فیلم »شیفتگی«، 
شایسته ایرانی در فیلم »آینه های روبه رو« و اگر 
نقش یک پسربچه را نیز به حساب بیاوریم، 
لیلا حاتمی در فیلم »کمال الملک«، از جمله 
هنرمندان زنی هستند که نقش مرد را بازی 
کرده اند. با این حال به نظر می رسد گریم 
مردانه الناز شاکردوست در این فیلم، بیش از 
آنکه تمهیدی دراماتیک باشد، روایتی تراژیک 
در قصه گویی است. وقتی نتوانی قصه ای 
را شنیدنی و دیدنی کنی و ایده خلاقی برای 
روایتگری نداری، آن گاه به هر تمهید نامتعارفی 
چنگ می زنی تا مخاطب را به تماشا واداری. 
این تماشا، حاشای سینماست، نه فقط 

درباره گریم مردانه الناز شاکردوست در »کج پیله«

کج پیرایی؟
یادداشت

مهرداد پارسایی
منتقد سینما

خبر اکران پرفروش ترین انیمیشن های جهان علاقه مندان به دیدن 
و نقد انیمیشن را با یک شگفتانه روبه رو کرده است.

8 و 9 آبان، فصل دوم رویداد سینمایی »نقد و تماشا« با اکران، نقد 
و بررسی انیمیشن های پرفروش »نژا« در باغ کتاب تهران برگزار 
می شود. در این رویداد که در دو شب متوالی برگزار می شود، 
انیمیشن های »نژا 1« و »نژا 2« در سانس ساعت 19 سالن 8 پردیس 

سینمایی باغ کتاب تهران اکران می شوند.
در این رویداد هنری، علاوه  بر اکران این انیمیشن ها، به نقد و بررسی 

این دو انیمیشن مهم سینمای امروز هم پرداخته می شود.
»یانگ یو« )با نام دیگر جیائوزی(، کارگردان و انیماتور چینی و خالق 
انیمیشن »نژا«، از کارگردان های انیمیشن چین است که دو انیمیشن 
سینمایی اش تاکنون جزو پرفروش ترین انیمیشن های سینمای 
جهان شمرده می شوند. انیمیشن »نژا 2« امسال توانست دو عنوان 
و رکورد »پرفروش ترین فیلم سال 2025 در جهان« و »پردرآمدترین 

انیمیشن تاریخ سینما« را کسب کند.
مجموعه  رویداد »نقد و تماشا« شامل اکران موضوعی بهترین فیلم ها 
و انیمیشن های جهان همراه با برگزاری جلسه نقد و بررسی این آثار 
است. فصل اول این رویداد با اکران و نقد آثار هایائو میازاکی برگزار 
شده بود و اینک فصل دوم این رویداد را مجله میدان آزادی با همکاری 

باغ کتاب تهران برگزار می کند.
فرآیند فروش بلیت این رویداد آغاز شده است و علاقه مندان برای 
کسب اطلاعات بیشتر و تهیه بلیت می توانند به وب سایت رویدادهای 
 )https://event.azadisq.com( مجله میدان آزادی به نشانی

مراجعه کنند.

پیشخوان فرهنگی

اکران پرفروش ترین انیمیشن جهان در باغ کتاب

»ویژه بانوان نیست« در پردیس شهرزاد

 اگر برنامه گالری گردی در پاییز دارید پیشنهاد می شود به دیدن 
نمایشگاه چندرسانه ای با عنوان »آن شیء دوست داشتنی« با 
کیوریتوری نازلی عباسی که جمعه 9 آبان در گالری شیدایی افتتاح 

می شود، بروید.
در این نمایشگاه 10 هنرمند به خلق اثر هنری درباره اشیای روزمره 
پیرامون ما پرداخته اند؛ اشیایی آشنا که هر یک دستمایه خلق 
اثر هنری شده و به گالری راه یافته اند. این نمایشگاه قسمت 
اول از یک پروژه است که با محوریت شیء توسط نازلی عباسی 
برگزار می شود. هنرمندان مدعو این نمایشگاه عبارتند از: آرمان 
استپانیان، عبدی اسبقی، شادی اثتی عشری، علیرضا بیداری، 
حسین دنیاگرد راد، آرزو زرگر، علیرضا جاوید، مجتبی شعبانی، 

نازلی عباسی، مهتا معینی، امین منتظری.
در نمایشگاه »آن شیء دوست داشتنی« آثار نقاشی، عکس، 

اینستالیشن و ویدیوآرت در معرض دید مخاطب قرار می گیرند.
این نمایشگاه از ساعت 16 تا 20 در گالری شیدایی به نشانی 
خیابان  هفت تیر، 
بهار شیراز، میدان 
بهارشیراز، روبه روی 
بوستان بهار و موزه 
عکسخانه شهر، پلاک 

149 برگزار می شود.

یک نمایشگاه درباره اشیای روزمره اطراف ما

در میانه پاییز طرفداران تئاتر می توانند به تماشای نمایش »ویژه 
بانوان نیست« درپردیس تئاتر شهرزاد بروند.

این تئاتر به نویسندگی کیمیا خلج و کارگردانی سعید حشمتی 
اجرا می شود.

در خلاصه  داستان این نمایش آمده است: »در آرایشگاه پروین تا 
قبل از ترکیدن لوله آب همه چیز آرام بود.

سعید حشمتی کارگردانی نمایش های »رجوع«، »بالاخره این 
زندگی مال کیه«، »خانه عروسک«، »مالیخولیا« و… را تا کنون 
برعهده داشته است. بازیگران، عوامل و زمان پیش فروش 
بلیت های این نمایش به زودی اعلام خواهد شد. »پردیس تئاتر 
شهرزاد« اولین و بزرگ ترین 
پردیس تئاتر خصوصی کشور 
سالن   3 دارای  که  است 
تخصصی بلک باکس نمایش 

و به روزترین امکانات است. 

جشنواره بین المللی فیلم کوتاه تهران به کار 
خود پایان داد. این جشنواره از چند منظر، 
شباهتی به سایر رویدادهای سینمایی کشور 
ندارد. مهم ترین موضوع شاید، وجود فیلم های 
متفاوت با گستره موضوعی، مضمونی و 
ساختاری خلاقانه باشد. در مقابل سینمای 
محافظه کار سال های اخیر که معادلات اقتصادی 
و مسائلی همچون اهمیت بازگشت سرمایه، 
تولید فیلم هایی با نگاه متفاوت را با مصائب 
مختلفی مواجه کرده است، سینمای کوتاه 
کشور  قرار دارد که فیلمسازان جوان آن برای 
به رخ کشیدن استعداد، توانمندی و زاویه نگاه 
متفاوت خود به هنر هفتم سعی دارند تا با در 
پیش گرفتن رویکردهای خلاقانه و آزمودن 
راه های متفاوت، جایی در سینمای حرفه ای 

کشور برای خود دست و پا کنند.
دیگر نکته مهم جشنواره فیلم کوتاه تهران، 
دسته بندی مخاطبان این رویداد است. بر خلاف 
جشنواره فیلم فجر، که عمده علاقه مندان 
عام سینمای ایران تلاش می کنند تا با تهیه 
بلیت سینماهای مردمی نظاره گر فیلم ها، 
مدت ها پیش از اکران رسمی باشند، فیلم کوتاه 
مخاطبان خاص خود را دارد که عموماً محدود 
به دو دسته فعالان حاضر در سینمای کوتاه و یا 

منتقدان و اهالی رسانه هستند.
همه ساله با نزدیک شدن به روزهای پایانی 
جشنواره، بحث و نظر پیرامون نامزدهای 
احتمالی هر بخش و برگزیدگان نهایی با شدت 
بیشتری میان مخاطب جشنواره دنبال می شود.
به طور کلی فرآیند ارزیابی و داوری آثار حاضر 
در جشنواره ها تا حد زیادی به متغیرهایی نظیر 
چگونگی سلایق و علاقه مندی داوران بستگی 
دارد که در پیوند با معیارهای زیبایی شناختی 

و کیفی، نتیجه نهایی را مشخص می کند. به 
همین دلیل همواره و در هر فستیوال سینمایی 
بروز واکنش های مثبت و منفی نسبت به 
فهرست برندگان، حسن ختام جشنواره را 

رقم می زند.

آثار اقتباسی در روایت های کوتاه
بخش فیلم های اقتباسی جشنواره چهل و دوم، 
با حضور 25 فیلم دنبال شد. آماری که نشان 
می دهد فیلمسازان جوان در تلاش برای برقراری 
ارتباط میان مدیوم های سینما و ادبیات هستند 
و تلاش می کنند برای غنی تر شدن خطوط 
داستانی فیلم های خود، از داستان های موفق 
حوزه ادبیات بهره  برده و شکل روایی آثار خود 

را غنا بخشند.
برگ زرین این بخش به فیلم »آغ باش« به 
نویسندگی و کارگردانی صمد قربان زاده از ارومیه 
اهدا شد. فیلمی که برداشتی خلاقانه و امروزی 
غ« در شاهنامه  از داستان »زال و ماجرای سیمر
فردوسی ارائه داده است و با نوعی فضاسازی 
درخور و چگونگی آداپته کردن این قصه با زیست 
برآمده از دوران معاصر، از همان اولین نمایش 
خود در جشنواره چهل و دوم، به جایزه این 

بخش چشمک می زد!
در این بخش همچنین محسن جهانی برای 
»رادیون« لوح افتخار دریافت کرد. فیلمی 
کمدی و بامزه که در طراحی روایی خود وامدار 
کتاب »شما و رادیو« نوشته شاهرخ نادری است 
و ماجرای دلدادگی پسری جوان به دختری 
که هرگز او را ندیده است و از طریق برنامه ای 
رادیویی با یکدیگر ارتباط دارند را تصویر کرده 

است.
»های کپی« دیگر فیلم قابل توجه این دوره 
از جشنواره نیز که برمبنای داستان »شرکت 
سهامی آدم های مصنوعی« نوشته ری برادبری 
ساخته شده است در این بخش شایسته تقدیر 
دانسته شد. فیلمی که علی رغم بهره بردن 
از سوژه ای انسانی و برآمده از روابط پرتنش 
امروزی، قصه خود را بر بستری خیال انگیز 
پی ریزی می کند و امتیازهای پرشمار دارد. محمد 

رحمتی برای نگارش »های کپی« همچنین 
موفق به دریافت برگ زرین بهترین فیلمنامه 

اقتباسی شد.
اهدای 3 جایزه نشان از کیفیت بالای فیلم های 

اقتباسی جشنواره چهل و دوم داشته است.
در بخش پویانمایی نیز آثار خلاقانه بسیاری 
وجود داشتند که در نهایت میرعلی حسینی 
 اصلی برای کارگردانی فیلم ده دقیقه ای

»بی ام و 2002« برگ  زرین را به خانه برد. 
انیمیشنی ساده و دو بعدی که از روایتی 
هیجان انگیز و گیرا سود می برد و قصه آن با 
محوریت دو شخصیت مرکزی، در دهه پنجاه و 

دوران حکومت نظامی تهران می گذرد.

تجربه گرایی
امسال بخش آثار حاضر در بخش فیلم های 
تجربی، حساسیت برانگیز شد و برخی 
کارشناسان از وجود فیلم هایی با زمینه های 

داستانی در این بخش گلایه داشتند.
در نهایت نیز »یادداشت های زیرزمینی« به 
کارگردانی عباس شکوری جایزه اصلی این بخش 
را دریافت کرد که البته آن  هم دارای خط اصلی 
داستانی پررنگی است و از حضور رضا کیانیان در 

نقش کاراکتر اصلی سود می برد.
در بخش مستند نیز علاوه بر اهدای چند دیپلم 
افتخار، جوایز اصلی به »روضه ای برای دفاع« برای 
بهترین روایت و »روبارو« به عنوان بهترین فیلم 

مستند اهدا شد.
»روبارو« دارای دغدغه های محیط زیستی است 
و موفق می شود روایتی هم  دلی برانگیز و اثرگذار 
ارائه کند و نسبت به سایر فیلم های این بخش، 
شایستگی بیشتری برای دریافت این جایزه 

داشت.
برگ زرین بهترین دستاورد هنری نیز به محمد 
دهباشی، کارگردان و طراح جلوه ویژه فیلم »میام 
دنبالت« اهدا شد. فیلمی که دارای سوژه ای 
خیالی است و به واسطه بهره بردن از بیانی 
سوررئالیستی که به کمک جلوه های ویژه خلق 
شده است، تماشاگر را با خود همراه می کند. 
حجم جلوه های ویژه دیجیتالی این اثر، و اهمیت 

گزارش

محمد عرفان صدیقیان
خبرنگار سینما

ارزیابی چهل و دومین جشنواره فیلم کوتاه تهران

 جایی که خلاقیت
هنوز نفس می کشد!

آن در نوع روایت پردازی اثر به حدی بود که 
داوران چاره ای جز اهدای جایزه به این فیلم 

نداشتند.
دهباشی موفق به دریافت برگ زرین بهترین 
تدوین نیز شد. فیلمی که تا حدی ایجاز روایی 
و باورپذیری خود را مدیون کات های خلاقانه 

دهباشی است.
حسن سلمانی و امیرحسین قاسمی برای 
صدابرداری و صداگذاری فیلم »خداخافظ 
آشغال« جایزه این بخش را دریافت کردند. اثری 
که با توجه به هوشمندی فیلمسازان جوانش، 
دارای جزئیات پرشماری در بخش های فنی 
مختلف است و طراحی صدای آن، نقشی 
فضاساز در پیکره اثر داشته و به نظر می رسد 
اهدای جایزه به آن، انتخاب هوشمندانه ای از 
سوی هیات داوران بخش فیلم های داستانی 

بوده است.
»تایپیست« از مهم ترین فیلم های این دوره، 
دستش از دریافت جوایز اصلی خالی نماند و 
پویان آقابابایی با شایستگی توانست برگ زرین 
بهترین »فیلمبرداری« را به دست بیاورد. فیلمی 
مربوط به تاریخ معاصر که شکل و شمایل فنی 
نورپردازی و صورت ظاهری فیلمبرداری آن بسیار 
چشم نواز است و از همان ابتدا می شد جایزه 
بهترین فیلمبرداری را برای این اثر کنار گذاشت.
در بخش فیلمنامه اما، با آثار شاخصی مواجه 
بودیم و همین موضوع کار را برای هیات داوران 
دشوار کرده بود. در نهایت برگ زرین بخش 
فیلمنامه به فیلم کوتاه »انار« به نویسندگی 
مهرداد جلالی اهدا شد. فیلمی که بیانی 
استعاره ای داشته مهم ترین نقطه قوت آن، در 
نوع روایت پردازی و ضربه نهایی جاری در قصه 

آن نهفته است.
در بخش های دیگر نیز، انتخاب ها چندان 
عجیب و دور از انتظار نبودند و خوشبختانه 
شاهد رویکردی دقیق و حرفه ای بودیم. جایزه 
بهترین فیلم از نگاه ملی به سجاد مشتاق برای 
»سرود کلنل« اهدا شد. روایتی که به لایه های 
عمیق وجود بشر می پردازد و داستانی پرکشش 
در شرایط جنگی را دستمایه خود قرار داده 

است.
فردین انصاری نیز با سوژه یابی دقیق خود در 
فیلم »ذره« جایزه ویژه هیات داوران را دریافت 
کرد. و محسن اصدق پور نویسنده، کارگردان و 
تهیه کننده فیلم »و زندگی برای همه« با خلق 
جهانی دستوپیایی و البته با در پیش گرفتن 
مجرایی انسانی در خلق قصه، به حق برگزیده 

بخش بهترین فیلم کوتاه داستانی شد.
در جشنواره42 همچنین بنیاد سینمایی 
فارابی جایزه  ای را به فیلم دارای ایده داستانی 
مناسب برای گسترش و تبدیل به فیلمنامه بلند 
سینمایی اهدا کرد که این جایزه را هادی نوری 
برای »تایپیست« به خود اختصاص داد. اثری 
دارای روایتی گیرا که موفق شده با فرارفتن از 
کلیشه های رایج داستانی، موقعیت محوری خود 
را حول شخصیتی پرظرافت شکل دهد و قطعا 
نسخه بلند آن نیز می تواند در جذب مخاطب 

موفق باشد.
در این دوره از جشنواره، به جز حرف و 
حدیث های رایج و همیشگی که عموما از 
سلیقه شخصی افراد در انتخاب آثار نشات 
می گیرد، حاشیه  خاص دیگری وجود نداشت 
و انتخاب های نهایی کاملا بر اساس متر و 
معیارهای هنری و سینمایی انجام پذیرفته بود.

درخشش برادران ارک
در جشنواره چهل و دوم، فیلم کوتاه »خداحافظ آشغال« بیش از هر اثر دیگری به 
چشم آمد و دیده شد. بهمن و بهرام ارک پس از کارگردانی فیلم موفق »پوست« در 
سال 1398 حسابی در کانون توجه قرار گرفتند. اثری که فضای متفاوتی داشت 
و بر مبنای گونه ترسناک و مطابق با افسانه های محلی منطقه آذربایجان شکل 
گرفته بود. بازگشت برادران ارک به سینمای کوتاه، اقدامی غیرقابل پیش بینی بود 
و در نهایت نیز واکنش های بسیار مثبتی را به دنبال داشت. »خداحافظ آشغال« 
از جمله فیلم هایی بود که میان مخاطبان حرفه ای جشنواره و هیأت داوران در 
خصوص ویژگی های مثبت و همچنین وجوه بارز فنی و هنری آن اتفاق نظر وجود 
داشت. همزیستی و ارتباط میان پیرزنی تنها و اسیر در خیالات و دل بسته به 
خرافه های محلی، با موجودی عجیب که بر مبنای کولاژی از زباله هایی مختلف 
تولید شده توسط شخصیت اصلی در طول دوران حیات او شکل گرفته بود، دارای 
سوژه ای خلاقانه و جذاب بود و با نوع روایتی که برادران ارک در پیش گرفتند، 

زمینه  ای پررنگ برای برداشت های نمادین و استعاره ای به دست می داد.
ساخته تازه این دو برادر، علاوه بر اینکه دارای بیشترین تعداد نامزدی در بخش های 
مختلف بود، با رأی قاطع مخاطبان در نهایت توانست جایزه مهم و جذاب بهترین 

فیلم از نگاه تماشاگران را به دست آورد و بالاتر از 
»تایپیست« ساخته هادی نوری قرار بگیرد. محدث 
یوسفی و بهروز ارک نیز برای طراحی صحنه خلاقانه 

»خداحافط آشغال« و همچنین طراحی کاراکتر 
موجود خیالی در این اثر، به صورت مشترک 

برنده جایزه بهترین دستاورد هنری 
شدند که انتخاب عادلانه ای به نظر 
می رسید. لیست جوایز این فیلم 
در همین جا به پایان نرسید و این 

دو برادر موفق شدند تا جایزه بهترین 
کارگردانی این جشنواره را هم با خود به 

خانه ببرند.

ـــرش بـ

حاشیه سازی برای تماشایی شدن فیلم. 
برخی به اصطلاح نوآوری ها، بدون منطق 
دراماتیک، نه تمهیدی هوشمندانه که تصویری 
غیر واقعی از فیلم می سازد که با تابوشکنی 
صوری، معنایی پوچ خلق می کند. جابه جایی 

و تعویض جنسیتی، جنس فیلم را مرغوب 
نمی کند، گاهی نشان از خالی بودن دست 

فیلمساز برای جلب مخاطب است. 
تا پیش از این شاهد زن پوشی مردان بازیگر 
بودیم که البته برخی از آنها واجد ذوقی 
زیبایی شناختی و دراماتیک است و توی ذوق 
نمی زند، مثل بازی اکبرعبدی در فیلم »آدم 
برفی« و »خوابم می آد« اما بعد از این، این 
ایده به تکرار افتاد. حالا انگار نوبت آن رسیده 
که از این سوی بام بیفتیم؛ تبدیل زن به مرد، 
بدون هیچ نسبت معنادار یا ضرورتی برآمده 
از منطق درام. این تمهید، نه خلاقیت و 
نوآوری سینمایی که تبدیل کردن سینما به 
مجموعه تصاویری است تا تماشاگر از تماشای 
عجایب به هیجان آید. الناز شاکردوست 
بعد از گذر از سال های اولیه حضورش در 
سینما که نقش های کلیشه ای گیشه پسند 
بازی می کرد، فرمان را عوض کرد و در مسیر 
یک بازیگر حرفه ای قرار گرفت و نشان داد 

در این دگردیسی، توانمند است. بازی او در 
فیلم های »خفگی«، »شبی که ماه کامل شد«، 
غ از کیفیت خود  »ابلق« و »بی بدن«، فار
فیلم ها، توانمندی اش را در بازیگری اثبات و 
غ بهترین بازیگر نقش اول زن را  حتی سیمر

دریافت کرد. 
کاش او که در این سال ها با وسواس به انتخاب 
نقش ها دست زد، همین مسیر را ادامه دهد و 
در دام و وسوسه نقش های تیپیکال نیفتد. هر 
نقش متفاوتی لزوماً تجربه ای متعالی نیست، 
گاهی انکار و انسداد مسیر حرفه ای یک بازیگر 
است. سینمای ما بویژه در ژانر کمدی، چنان 
از معنا تهی شده که با تغییر صورت و گمان 
اینکه گریم های عجیب می تواند جای خالی 
فیلمنامه خوب را پر کند، به فرم گرایی دفرمه 
افتاده است. این صورت گرایی صوری، حل 
کردن مسأله نیست، پاک کردن صورت مسأله 
است. مسأله فقدان قصه خوب است،  نه 

چنین فانتزی هایی.


